אליעזר טולדנו
נולד ב-12 באוקטובר 1973 בנם של חיים ולינדה, נולד וגדל בקריית מוצקין. למד בקריית החינוך אורט קריית ביאליק והיה חניך ומדריך בתנועת בני עקיבא.
התגייס לצה"ל בנובמבר 1991, התנדב לצנחנים ושובץ בגדוד 101. עבר מסלול הכשרה כלוחם, קורס מ"כים חי"ר וקורס קציני חי"ר. בסיום הקורס שב לגדוד 101 ומונה למפקד מחלקה. בהמשך שירת כסגן מפקד פלוגה. לאחר מכן מונה למפקד פלוגה בגדוד 101. בהמשך שימש כקצין המבצעים (קמב"ץ) החטיבתי. לאחר מכן מונה למפקד פלגת ההכשרות בסיירת מטכ"ל בשנת 2000  יצא ללימודי תואר ראשון בכלכלה ובפילוסופיה באוניברסיטה העברית בירושלים. בתחילת מבצע חומת מגן קטע את לימודיו, והצטרף ללחימה במסגרת חטיבת הצנחנים. לאחר סיום לימודיו מונה לסגן מפקד גדוד 890. לאחר לימודים בפו"ם מונה לסגן מפקד יחידת מגלן.
ביוני 2005  הועלה לדרגת סא"ל ומונה למפקד גדוד 101, וכיהן בתפקיד עד שנת 2006.  במהלך התפקיד הוביל את הגדוד בלחימה כנגד הטרור הפלסטיני באינתיפאדה השנייה ביוני 2006  מונה למפקד יחידת מגלן והוביל אותה בין היתר במלחמת לבנון השנייה.. בשנת 2008 סיים את תפקידו. בשנת 2009 מונה לקצין אג"ם של אוגדת איו"ש, ושימש בתפקיד עד שנת 2011, ובמקביל השתלם בקורס מפקדי חטיבות.
בשנת 2011 הועלה לדרגת אל"ם ומונה למפקד חטיבה 226 ובמקביל למפקד מגמה בקורס מפקדי פלוגות ומפקדי גדודים, ושימש בתפקידיו עד שנת 2013.  ב-16 במאי 2013 מונה למפקד חטיבת הצנחנים, והוביל את החטיבה בין היתר במבצע שובו אחים ובמבצע צוק איתן. ב-3 בספטמבר 2015 הועלה לדרגת תא"ל לתפקיד המזכיר הצבאי של ראש הממשלה, ושירת בתפקיד זה עד 16 באוגוסט 2018. ב-24 באוקטובר 2018 מונה למפקד אוגדת עזה תפקיד אותו מילא עד 2 באוגוסט 2020.
טולדנו מתגורר במושב בית גמליאל, נשוי למרה, עובדת סוציאלית ואב לחמישה ילדים. בעל תואר ראשון בכלכלה ובפילוסופיה מהאוניברסיטה העברית בירושלים.

