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ד''ר אלכס לנדאו
יו''ר ועדת דירוג מחקר-קמ''ג
שלום רב,
הנידון: המלצה למר גיל דגן
התבקשתי על ידך להמליץ על מר גיל דגן לענין דירוג מחקר בקמ''ג, ואני עושה זאת בחפץ לב. 
כפי שהבהרתי לך בהתכתבות מקדימה, תחומי התמחותי המקצועית רחוקים מאלו של מר דגן ושל קמ''ג בכלל, ועל כן אתייחס לענין יכולותיו ואישיותו של מר דגן, כמי שלמד אצלי 3 קורסים שונים במסגרת שנת לימודיו במכללה לבטחון לאומי ]מב''ל]. 
מר דגן התבלט מיד בפתיחת הלימודים באישיות ייחודית ובמנהיגות בולטת, שקטה וצנועה, אך כובשת. חוויית הלימוד במב''ל שונה ממסגרת אקדמית רגילה. היא אינטנסיבית, דורשנית ומלחיצה במידה רבה, באשר 3 סמסטרים נדחסים לשנה קלנדרית אחת, ויש משימות לימוד וכתיבה, בחינות ועבודות המצטברות לכדי לחץ בלתי פוסק, ולכך יש להוסיף סיורים רבים בארץ ובחו''ל, אירועים כלל מערכתיים וחברתיים, וכמובן חיי היומיום.
בכל אלה, נדרשת לא רק 'נשימה ארוכה', אלא התאמה חברתית, סבלנות וסובלנות רבה כלפי כיתת בכירים בת 40 משתתפים. לא כל שכן, לא קל להתבלט במסגרת כזו באופן נכון ומקובל, להנהיג ולהוביל, ולהיות אהוד ובעל עמדה גם יחד.

מר דגן ניחן בתכונות שכאלה, שבלטו לנגד עיניי מתחילת שנת הלימודים ובכל מהלכה. קודם לכל, הוא ניגש בצורה רצינית ומעמיקה ללימודים עצמם, דווקא בתחומים הרחוקים ממקצועו האזרחי. הוא העמיק לקרא, לשאול ולהתעניין, וגילה בקיאות בנושאים הנדונים תוך גילוי עמדה עצמאית ומקוריות במחשבה.
מבחינה חברתית, ידע מר דגן להשתלב בצורה סינרגטית עם הכיתה, ולתפוס בה מקום של מנהיגות טבעית ושקטה. בחיוך, בסובלנות ובמחשבה ממוקדת, הצליח לקנות לו מעמד של מוביל חברתי ומנהיג שקט אך אסרטיבי.
מנהיגותו זו, לצד הישגיו האקדמיים, היקנתה למר דגן מקום מיוחד בליבם של חניכים ומדריכים כאחד. דעתו נשמעה תמיד ברוב קשב, הצטיינה בשיקול דעת ובאיזון בין המתחים השונים שנצברו סביב סוגיות לימוד ועמידה במטלות המב''ל.

לא בכדי הוסכם פה אחד כי מר דגן הינו 'חניך למופת', תואר שבעיניי חשוב אף יותר מ'חניך מצטיין'. היותו מופת לשאר החניכים מטביעה חותם עמוק יותר מאשר הצטיינות בלימודים בלבד. חניך למופת מבטא למעשה את דמות הבוגר-הקברניט שמבקשת המב''ל לעצב בשנת לימודים מרוכזת זו: מובילות, מנהיגות, רוחב יריעה ברמה אסטרטגית, אחריות ורצינות ביחס לתפקיד בוגר המב''ל במערכות הבטחון והמדינה.
דומני שבכך די כדי לתמוך בהעלאתו של מר דגן לדירוג גבוה בהיבטים שאינם טכנולוגיים גרידא. מקווה שסייעתי בידיך ובידי עמיתיך בעת עריכת השיקולים לקידומו של מר דגן בדירוג המחקר בקמ''ג.
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