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1. מטרת הקורס
מטרת הקורס הינה הצגה ודיון של התשתית הגיאו-אסטרטגית של מדינת ישראל, תוך למידה ודיון של מספר היבטים גיאוגרפיים המהווים מרכיבים מרכזיים של תשתית זו.

הרקע התיאורטי עליו יתבסס הקורס יישען על הגדרות וגישות בגיאו-פוליטיקה ובגיאו-אסטרטגיה, תוך התייחסות ספציפית לרלוונטיות שלהן להבנת התהוותה של מדינת ישראל במסגרת הגיאוגרפית וההיסטורית של העת החדשה. 
תהליכים מרחביים והיסטוריים למן שלהי התקופה העות'מאנית ועד ימינו יוצגו על מנת להמחיש את הרלוונטיות שלהם לגבי המזרח התיכון, מדינת ישראל ותקומתה. 

דגש מיוחד יושם על התהליכים שעיצבו את המימד הגיאוגרפי-יישובי של מדינת ישראל עצמה: גבולות, קרקעות, צורות התיישבות, הגירה ותפרוסת אוכלוסין, ערים ועיור, תכנון פיזי ודילמות מרחביות.

הכוונה הינה לחשוף את משתתפי הקורס לשורשי התהליכים, ולאופן התהוותן של התמורות שחלו בהיבטים נבחרים, תוך עיון במקורות, הכרת הספרות המחקרית בנושא והתבוננות בשדה בחלק ממרכיבי הנוף היישובי הרלוונטיים לנושאים אלה. סיורי הבטל''מ הרגיונאליים יוקדשו בחלקם להכרת המרכיבים הנבחרים באזורי הארץ השונים.
2. תכנית השיעורים
- המרכיב הגיאוגרפי של הבטחון הלאומי: מושגי יסוד במהות הגיאוגרפיה.
- מהי גיאו-פוליטיקה ומהי גיאו-אסטרטגיה? בהדגמה על אירועים גלובאליים, המזרח התיכון וארץ ישראל. אימפריה מונחית מטרה: בריטניה ותעלת סואץ;
- גבולות ישראל מ 1906 ועד 2017: תהליכי יצירת קווי הגבול הבי''ל בין א''י ומצרים, עבר הירדן, סוריה ולבנון; קווי שביתת הנשק; גבולות בהסכמי השלום; מה קובע את הגבול? 'קו המחרשה', 'קו הרובה' או ה'דיו על הנייר'? מה באמת קבע את גבולות ישראל?
- אוכלוסיית ישראל – גידול ותפרוסת אוכלוסין, ומשמעותה לגבי הבטחון הלאומי:  שלבים בתהליכי העלייה וגידול האוכלוסין מאז ראשית המעשה הציוני בא''י; מדיניות פיזור האוכלוסין: תכניות, ביצוע, תוצאות ותקפות המושג; האם יש דבר כזה 'מדינת תל אביב'?

- קרקעות ישראל: היבטים של בעלות, שימוש ותכנון פיזי והשפעתם על הבטחון הלאומי: סוגי קרקעות בא''י; גורמים מרכזיים ברכישת קרקעות; חובבי ציון, הברון, יק''א, פיק''א, קק''ל, הכשרת היישוב; ה''-N ההתיישבותי''  והקשריו לתכניות ה'חלוקה'; משטר המקרקעין בישראל;
- המרחב הכפרי בישראל: תמורות בזמן ובהתארגנות החברתית-כלכלית: מושבה;מושב פועלים; חווה; אחוזה; קבוצה;קואופרציה; קיבוץ; מושב שיתופי; עקרונות וערכים במבחן הזמן; עתיד המרחב הכפרי ומהותו לגבי החוסן הלאומי;
- המרחב העירוני: מדרג הערים והיווצרותו; ערים חדשות ועיירות פיתוח -  צלקת הדורות ונסיבותיה; תכנון פיזי; סחרור והיחלצות; פרספקטיבה;
- המטרופולינים בישראל ומשמעותם המרחבית והאסטרטגית: מרכז מול פריפריה בישראל;
- דילמות סביבתיות ושיקולי הבטחון הלאומי: חופים, שטחים פתוחים, שמורות וגנים, תשתיות תעבורה יבשתית, ימית ואווירית.; גאז, נפט ואיכות סביבה;
3. גילום הנושאים השונים בסיורי מב''ל:
בסיורים הרגיונאליים של מב''ל ישולבו כל הנ''ל בתכניות הסיור במרחבים השונים. בכל סיור יוקדשו 3-4 נושאים להשתקפות המרכיבים דלעיל במרחב הסיור. למשל: בסיור צפון, לצד נושאי צבא, בטחון, היערכות ובט''ש, יידונו גם: גבולות המדינה והתהוותם במרחב: גולן, קו 4 ביוני, גבול לבנון והשינויים בו מאז 1923;  תפרוסת האוכלוסין ומרכיביה: התיישבות לעומת בטחון, ערי הפיתוח; דילמות של שימור מול פיתוח; המרחב הדרוזי בשמורות טבע; סכנין מול משגב;
4. מקורות וחומרי קריאה יימסרו למשתתפים במהלך הקורס ועל פי הנושאים הנדונים.

