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[הפרק] [התחום?] המדיני

	מדיניות חוץ היא שם כולל למקבץ יעדים פוליטיים, המגדירים את האופן שבו תנהג מדינה כלשהי ביחס לשאר מדינות העולם (מילוג).




1. המטרה
· הקניית מושגי יסוד במדיניות חוץ והבנת מערכת יחסי הגומלין  בין מדיניות חוץ לביטחון לאומי. והקניית מושגים בסיסיים במדיניות חוץ.
· לימוד וניתוח האתגרים ניתוח והבנת התנהלותה של מדינת והאתגרים עמה מתמודדת ישראל בזירה הבינ"ל והאזורית.
· הטמעת חשיבות השיקול המדיני בתהליך קבלת החלטות.
· הבנת תפקיד הדיפלומטיה במכלול העיסוק והטיפול במדיניות חוץ.


2. שיטה
ככלל, העיסוק בסוגיה המדינית, כאחת מרגלי הבטל''מ, תלווה את המשתתפים לאורך כל שנת הלימודים במב''ל וזאת תוך שימוש במתודות לימודיות שונות ולהלן:-

1. עונה גלובלית – הרצאות בכירים ( השגריר רון פרושאור, ר' המל''ל, עוזי ארד ועוד)
שיעוריי המליאה בנושא יסודות הבטל''מ בראייה גלובלית וגישות ואסכולות והדיון על חשיבותה של הרגל המדינית, סיור משרד החוץ וסיורי אירופה .
2. העונה לוקליתהישראלית – קורס מדיניות חוץ בהובלת ד''ר עמנואל נבון, הרצאות בכירים, תרגילון והתנסות אסטרטגית, והסימולציה אסטרטגית מדינית, וסיור בירדן.
3. [bookmark: _GoBack]עונת ההתמחות – הרצאות בכירים, המרכיב המדיני בסמינרים השונים – צריך לחשוב כיצד עושים את זה בהינתן נושאי הסמינרים, סיור מזרח.
4. העונה האינטגרטיבית – סיורי וארה''ב, הרצאות בכירים.
 


3.קורס במדיניות חוץ: ישראל כמקרה בוחן (18.11.2019-27.1.2020)
את הקורס יעביר ד''ר עמנואל נבון,  מרצה ליחסים בינלאומיים בבית הספר למדע המדינה, ממשל ויחסים בינלאומיים באוניברסיטת תל אביב, ובבית הספר לאודר לממשל, דיפלומטיה ואסטרטגיה במרכז הבינתחומי הרצליה. הוא עמית בכיר בפורום קהלת, ופרשן בערוץ החדשות24.
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הקורס יסביר מושגי יסוד במדיניות חוץ ויבחן אותם אל מול התנהלותה של ישראל בזירה הבינ''ל. 

4. הרצאות אורח

השגריר רון פרושאור – 2.9.2019 /יצירתיות בניהול בינלאומי במציאות משתנה
	השגריר רון פרושאור הוא דיפלומט ישראלי העומד בראש מכון אבא אבן לדיפלומטיה בינ"ל בבית הספר לאודר לממשל, דיפלומטיה ואסטרטגיה במרכז הבינתחומי הרצליה. פרושאור כיהן כשגריר ישראל באו"ם בין 2011 עד 2015. קודם לכן כיהן כשגריר ישראל בבריטניה, מנכ"ל משרד החוץ הישראלי והקונסול המדיני בשגרירות ישראל בוושינגטון
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ר' המל''ל 3.9/
מר עוזי ארד 9.9 /- אסטרטגית על כאסטרטגית בטחון לאומי
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