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[bookmark: _1fob9te]ריבוי תרבויות בישראל ממאבק למשאב
1. [bookmark: _3znysh7]כללי
עם תום מלחמת העולם השנייה, חל שינוי באופן שבו בחברות דמוקרטיות מערביות התייחסו לקליטה של קבוצות אתניות בתוכן. בתחילה נקטו המדינות גישה היררכית, הטוענת כי יש להטמיע את אלו שמקרוב באו לתוך החברה הקיימת. הם חשבו שקבוצות מהגרים צריכות לזנוח את תרבותם המקורית ולהיטמע בחברה אליה נקלטו. 
אבל עם גידול המגוון התרבותי (Diversification), החלו להתפתח גישות אחרות, גישות רב תרבותיות, אשר טענו כי יש לאפשר לקבוצות המיעוט בחברה להביא את מטענם התרבותי לספירה הציבורית, לאמץ מודלים של שיתוף ולבנות מוסדות אשר מאפשרים שותפות מלאה ושוויונית של כלל מרכיבי החברה. 
אי לכך, סוגית ריבוי התרבויות הפכה ללב דיון תיאורטי בתחומי מדע המדינה, סוציולוגיה, משפט ועוד. דיון ענף החל סביב סוגיות של לאום, אתניות, מעמד, זהות, משמעותה של אזרחות בחברות רב-תרבותיות, והאופן שבו ניתן להביא את החברה כולה לשגשוג חברתי, כלכלי ופוליטי, תוך שיתוף פעולה פורה בין כל מרכיבי החברה. 
מדינת ישראל הוקמה כחברת מהגרים המורכבת מקבוצות אתניות וחברתיות רבות. עוד בטרם הוקמה מדינת ישראל, היגרו יהודים ממזרח, מרכז ומערב אירופה לישראל וכן עולים מתימן. לאחר הקמתה[footnoteRef:1], מנה היישוב בישראל כ- 800 א' איש, מתוכם כ- 716.7 א' יהודים וכ- 156 א' ערבים. לאורך שנות קיומה, הציבה המדינה את סוגית העלייה וקיבוץ הגלויות בראש סדר העדיפויות הלאומי. יהודים מכל קצות העולם, היגרו לישראל והביאו ממדינות מוצאם את מטענם התרבותי. כך היגרו לישראל יהודי אירופה אחרי סיומה של מלחמת העולם השנייה, יהודי צפון אפריקה, יהודים מסוריה ועיראק, בני העדה האתיופית במסגרת מבצע שלמה ומבצעי עליה נוספים ויהודי רוסיה במסגרת העלייה הגדולה בתחילת שנות ה- 90.  [1:  על פי נתוני למ"ס, נכון לנובמבר 48. ] 

תהליכים אלו הביאו ליצירת חברה מגוונת, רבת פנים ומרובת תרבויות. החברה הישראלית מורכבת מבני לאום שונה (יהודים וערבים), מדינות מוצא רבות הפרושות על פני יבשות שונות (אירופה, אמריקה הצפונית, אמריקה הדרומית, אפריקה ואסיה) ובני דתות שונות (יהודים, מוסלמים, נוצרים). קבוצות אלו, כוללות תתי קבוצות, אשר לכל אחת מאפייני ייחודיים. כך, למשל, בהקשר הדתי - המגזר היהודי כולל חרדים ודתיים לאומיים, המגזר המוסלמי מכיל ערבים, דרוזים, צ'רקסים ונוצרים אשר מרביתם ערבים, חלקם מהגרי עבודה, אנשי סגל כנסייתי וכן נוצרים שעלו במסגרת חוק השבות. 
בחלוף 72 שנים מקום המדינה, קיימים פערים סוציו-אקונומיים חריפים בין קבוצות אוכלוסייה בישראל.  על פי נתונים כלכליים שונים, עולה תמונה כי פערים אלו גדולים במיוחד בשני מגזרים עיקריים בחברה הישראלית, קרי, במגזר החרדי ובמגזר הערבי. למצב זה השלכה עצומה על כלכלת ישראל, וכתוצאה מכך על יכולתה של ישראל להשיג יעדים לאומיים שונים, לרבות יעדים בתחום הביטחון הלאומי.
2. [bookmark: _2et92p0]מטרת העבודה
במסגרת עבודה זו נבקש לבחון מהו הפוטנציאל הגלום בריבוי התרבויות המאפיין את החברה הישראלית, וכיצד ניתן לממשו בישראל. בחינה זו תבוצע, תוך מבט השוואתי למדינות מפותחות בעולם, בהן מתקיים, מחד, ריבוי תרבותי, ומאידך נחשבות למדינות מתקדמות על פי פרמטרים כלכליים שונים. נבקש לבחון כיצד ניתן להפוך את מצבה החברתי המורכב של ישראל ממקום בו קבוצות שונות נמצאות במאבק פנימי על משאבים וזהות המדינה - למשאב לאומי, על ידי שילוב חברתי וצמיחה כלכלית. ניתוח זה יבוצע תוך דגש לאוכלוסיות מרכזיות (לפי ניתוח כמות ביחס לאוכלוסייה), מגמות דמוגרפיות במגזר הערבי (גודל האוכלוסייה כיום) והחרדי (קצב גידול הולך וגובר ביחס לאוכלוסייה). לסיכום, נבקש לבחון מהן המשמעויות של מימוש הפוטנציאל הכלכלי של מגזרים אלו על הביטחון הלאומי, לאור חשיבות התחום הכלכלי כנדבך יסוד בתפיסת הביטחון הלאומי של ישראל. 
3. [bookmark: _tyjcwt]חשיבות הנושא לביטחון הלאומי
קיימות תפיסות והגדרות שונות למושג ביטחון לאומי, אך ביסוד תפיסות אלו עומדת הבחנה בין  חסידי התפיסה המצמצמת לבין התומכים בתפיסה מרחיבה. התפיסה המצמצמת מתמקדת באיומים חיצוניים הבאים ליידי ביטוי בהפעלת כוח, איומים על ביטחון ושלמות המדינה, באיומים על גבולותיה ובאינטרסים הביטחוניים גרידא (עמידרור, 2011). לעומתה התפיסה המרחיבה רואה בנוסף על איומים הכרוכים בשימוש בכוח, גם סוגיות הכרוכות ביכולתה של מדינה לתפקד מול איומים הנובעים מתחומים נוספים, כגון כלכלה, שסעים חברתיים, חינוך, טיפול באוכלוסיות חלשות, זהותה של החברה והיכולת ליצור אחדות ושותפות בין חלקיה (עמידרור,2011).


תפיסה רחבה זו ניתן למצוא כבר בדבריו של בן גוריון בשנת 1971, הכורך סוגיות ביטחוניות, כלכליות וחברתיות בהתייחסו ליכולתה של ישראל לנצח את מלחמותיה:  
"ביטחון האומה אינו עוד צבא בלבד או על ציוד צבאי ותעשיה צבאית בלבד. ביטחוננו תלוי בכשרה הכללי של האומה בשטח המשקי, החקלאי, החרשתי, הטכני והרוחני. גם ענפי משק שכאילו אין להם כל שייכות ישירה לצבא הם גורם מלחמתי מכריע. גם החינוך המקצועי של הנוער, כשרון המעשה ופריון העבודה של הפועל, החקלאי, הפקיד, טיב הציוד החרשתי ושיטת העבודה והנהלת המשק הם גורמים חשובים. הדבר הארור שקרא בשם מלחמה לא ייעשה בהצלחה – אם יש הכרח מר לעשותו – בלי העלאה כללית של כושר העבודה והייצור, הידיעה והחריצות בכל ענפי המשק ובלי שכלול טעני וציוד מעולה, בייחוד בענפי יסוד מסוימים" (בן גוריון 1971, עמ' 141).
בגישה המרחיבה תפיסת הביטחון הלאומי של ישראל רואה ברכיב הכלכלי כיסודו מרכזי בביטחון הלאומי, המאפשר את הגנת המדינה ומימוש בטחונה וקיומה (בן ישראל,2013(
ביטחון לאומי, הוא למעשה הגנה על האינטרסים הלאומיים של ישראל. חלק מן האינטרסים החיוניים של המדינה, הנם האינטרסים הכלכליים שלה, התלויים לא מעט בשותפות ערכים ובסיס חברתי איתן. בבסיס עבודה זו עומדת תפיסה מרחיבה ליסודות הביטחון הלאומי. גישה זו גורסת כי בנוסף לסוגיות ביטחוניות ישירות, הביטחון הלאומי כולל גם סוגיות המבוססות על כלכלה, שסעים חברתיים, חינוך, טיפול באוכלוסיות חלשות ועוד. נושאים אלו, קובעים את יכולתה של החברה לעמוד בלחצים, איומים פנימיים וחיצוניים ומלחמות" (טל, 1996(.
ביטחונה הלאומי של מדינת ישראל מושפע כיום ויושפע במישרין גם בעתיד ממצבה הכלכלי. לאורך שנות קיומה של מדינת ישראל, ניתן היה להבחין כי ככל שהמדינה נהנתה מיציבות ובייחוד ככל שהתפתחה מבחינה כלכלית, כך מעמדה האזורי והגלובאלי הולך ומתחזק. כמו כן היכולת לאפשר מימון של כלל צרכי הביטחון, היכולת לאפשר אורך נשימה כאשר ישנם איומים מבחוץ, מחייבים משק יציב ואיתן. לבסוף חשובה היכולת לשמר את יציבות השלטון וצורת המשטר, וברמה מסוימת של לכידות חברתית.
4. [bookmark: _3dy6vkm]שאלת המחקר
כיצד ובאלו דרכים ניתן לעבור ממצב של 'מאבק' תרבותי פנימי, למצב של מימוש פוטנציאל של ריבוי התרבויות בישראל?
[bookmark: _1t3h5sf]

5. שיטת המחקר
סקירת ספרות בתחומים הרלוונטיים למחקר. איסוף נתונים ממאגרי מידע שונים בארץ ובעולם. ניתוח נתונים בהקשר, הסקת מסקנות. מחקר השוואתי, למול מדינות בעלות מאפיינים דומים ומודל כלכלי חברתי מוצלח. ראיונות עם גורמים רלוונטיים.
6. [bookmark: _4d34og8]מבנה העבודה
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7. [bookmark: _2s8eyo1]
גבולות המחקר
מחקר זה יתמקד בתרבויות וקבוצות, אשר מחד מספרן היחסי באוכלוסייה גבוה או נמצא בצמיחה, ומאידך תרומתן לפריון רחוקה ממיצוי.
לפיכך, הוחרגו מתחומי מחקר זה אוכלוסיות שערכן היחסי לכלכלה נמוך באופן יחסי וכתוצאה מכך הפוטנציאל הכלכלי הישיר הגלום בהגברת מעורבותם נמוך אף הוא, דוגמת –דרוזים, צ'רקסים ואחרים. כמו כן, המחקר לא יעסוק בקבוצת העלייה מברית המועצות בשנות ה-90. אומנם, אוכלוסייה זו בעלת מאפיינים תרבותיים ייחודיים, אך תרומתה של קבוצה זו לפריון ולמשק הישראלי גבוהה. 
הנתונים שיוצגו וינותחו במחקר זה, יתמקדו בשני העשורים האחרונים. זאת על מנת למקד את המחקר, ולמקסם את הרלוונטיות שלו. יחד עם זאת, בניתוח הכלכלי לא נתבסס על נתוני 2020 בשל מגפת הקורונה והשפעתה בכל העולם. לעומת זאת נבחן את משמעות הקורונה בהקשר החברתי-תרבותי, כהזדמנות ומנוף לשינוי מגמות בעתיד.
לצורך המחקר ההשוואתי נבחן בעיקר את המודל הקנדי, זאת ממספר טעמים. קנדה הנה מדינת הגירה בדומה לישראל, כך שהמבנה החברתי מגוון, ומורכב מקבוצות אתניות ודתיות שונות. על מנת להתמודד עם מאפייני החברה נקטה קנדה, החל מאמצע שנות ה- 60 של המאה הקודמת בגישה רב תרבותית. קנדה הינה מדינה מפותחת, ומצבה הכלכלי הנו בין הטובים בעולם, בין היתר לאור מיצוי טוב יותר של פריון לאורך התרבויות והקבוצות האתניות המרכיבות את החברה.
8. [bookmark: _17dp8vu]רקע תיאורטי
 מחקר זה מבוסס על קריאת חומרים משני תחומי ידע ושילובם: מדעי החברה ומדעי המדינה. מתוך מחקרים על חברה ותרבות נבסס את ההבדל בין המושגים רב תרבותיות וריבוי תרבויות. ויל קימליקה  (Will Kymlica) מניח את הבסיס התאורטי למחקר זה בהתייחס להגדרות השונות של רב תרבויות בכלל וכיצד קבוצות שונות מגדירות את עצמן. קימליקה במחקריו קובע מהם הקריטריונים לפיהם קבוצה אתנית יכולה להיחשב למיעוט לאומי – היא צריכה להיות קבוצה נוכחת בעת יסוד המדינה, יש לה היסטוריה קודמת משל עצמה, יש לה תרבות משותפת, שפה משותפת ומוסדות ממשל משל עצמה. על פי הגישה הזאת הוא קובע מהן הקבוצות האתניות שיכולות להיחשב "מיעוט לאומי" בקנדה. במחקר המוצע נעמיק בתאוריה שלו ובמודל הקנדי שהוא מציע (קימליקה, 2006).
מבחינת המחקר על החברה הישראלית נציין את מחקריהם של קימרלינג ורובינשטיין. קימרלינג מדבר על רב תרבויות בהקשרי החברה בישראל. לגישתו כיום מבינים את הטעויות שנעשו בשנות ה-70 עם קליטת העלייה. הוא ממפה את הקבוצות מהם מורכבת החברה הישראלית ואשר הופכות אותה למדינה רב תרבותית. הוא מבסס במחקריו את הטענה שאין הסכמה אידאולוגית לקיומה של חברה רב תרבותית בישראל וכל קבוצה בעצם מנסה להפוך את ערכיה לערכי החברה כולה, כולל הקצאת משאבים ושינוי חברתי. לפיכך לטענתו עלולה להתפתח מלחמת תרבות (קימרלינג, 2004).
גישה מעט שונה קיימת אצל רובינשטיין. רובינשטיין מנתח את  הרב תרבותיות והליברליזם בישראל. הוא מנסה לענות על השאלה כיצד הקבוצות השונות יכולות לחיות ביחד ולחוד בו זמנית. המחקר של רובינשטיין משמעותי לעבודה המוצעת להלן משום שגם הוא דן בשני מגזרים שבהם מתמקד מחקר זה: החרדים והערבים. השאלה היא האם ניתן למצוא זהות משותפת והאם הגדרתה של ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית יכולה להיות בסיס לאיזה שהיא דרך בה הקבוצות השונות תוכלנה לחיות ביחד ולחוד (רובינשטיין, 2017)
תחום ידע נוסף עליו יתבסס המחקר הינו תחום הביטחון הלאומי בגישתו המרחיבה והשפעת היסוד הכלכלי על תחום זה. בתחום זה ניתן לציין את תפיסתו של יעקוב עמידרור המבסס את הגישה המרחיבה והמצמצמת להגדרת הביטחון הלאומי (עמידרור, 2014)
ספרו של יעקב ליפשיץ, היווה מסד לניתוח המשמעויות הכלכליות שבתפיסת הביטחון הישראלית (ליפשיץ, 2000) אחרון יצחק בן ישראל, אשר שרטט את תפיסת הביטחון הישראלית בהתבסס על היסודות השונים, בניהם היסוד הכלכלי. כמו גם ניתוח, כיצד התפתחה התפיסה לפי היסודות לאורך ההיסטוריה, משורשיה של המדינה ועד ימינו (בן ישראל, 2013)
9. [bookmark: _3rdcrjn]המשגה
על מנת לייצר שפה משותפת והבנה של הקביעות והאמירות במהלך המחקר כולו, ראוי כי נברר שני מושגי יסוד עוד בשלב המבוא. המושגים הם ריבוי תרבויות ורב תרבותיות.
ריבוי תרבויות (Multicultural):
תיאור מצב קיים במדינה בה מבנה החברה כולל קבוצות אתניות ודתיות מגוונות ושונות (קימרלינג 2004). ריבוי תרבויות הינו ציון עובדה דמוגרפית לקיום חברה הטרוגנית, שיש בה אוסף גדול ומגוון של תרבויות השונות ונבדלות זו מזו.  מדובר בחברה אשר מורכבת מקבוצות אוכלוסייה שנבדלות זו מזו מבחינת מוצא אתני, רקע תרבותי ודתי כאשר  הדגש הוא על ההיבט הכמותי (אפרת בן צבי). 
ריבוי תרבויות בחברה או במדינה מתאר מצב בו הגבולות בין הקבוצות המרכיבות את החברה חדים וכמעט לא עבירים, רב המבדיל מן המשותף. לכל תרבות צפנים פנימיים, תפיסה שונה, חלוקת משאבים שונה. מדובר במסגרת משותפת של תרבויות ותרבויות נגד, בעלות דרגות שונות של אוטונומיה ובינוי מוסדי נפרד (קימרלינג , 2004, עמ' 496).
רב תרבותיות (Multiculturalism ):
תפיסה נורמטיבית (ערכית) המתייחסת בחיוב לריבוי תרבויות בחברה, בדגש על חברת מהגרים. תפיסה זו מדגישה את חשיבות הקבלה של זהויות תרבותיות שונות. היא מניחה ביסודה, כי אדם יכול שיהיו לו מעגלי זהות שונים ושותפות בכמה הקשרים, עם יכולת לנוע בחופשיות ביניהם. משמעות רבה על פי תפיסה זו ניתנת להיבט המבני של חלוקת הכוח, אופן בנית מוסדות המדינה וחלוקת המשאבים בין הקבוצות התרבותיות השונות, וכן בהיבט האידאולוגי באופן התייחסות לקיומן של תרבויות שונות בחברה אחת. מדובר במודל פוליטי של תפיסת עולם כוללת ואידאליזציה של מצב חברתי, בו זכותו של היחיד ושל הקבוצה לבטא דעות שונות ולשמור על זהות נבדלת וייחודית (אפרת בן צבי, עזר 2004, שביד 2000).
תפיסה זו מקדשת סובלנות כלפי צורות חיים מגוונות, מתן שוויון מהותי וכבוד (respect). מתן מקום לתרבותה של קבוצה תרבות מכוננת זהות בני אדם, כבוד לבני אדם מחייב גם כבוד לתרבותם וזהותם (רובינשטיין, 2017). 
תפיסה זו רואה חשיבות גדולה יותר לקיום קבוצות בעלי ערכים סותרים באותה מדינה, לעומת מדיניות של 'כור היתוך' אשר יהווה סכנה גדולה יותר בשל דיכוי תרבויות מיעוטים ומהגרים. כאשר מתעלמים מאינטרסים חיוניים של מיעוט או קבוצה עולה הסבירות לקיומם של מתחים וקונפליקטים, העדר אחדות ושיתוף פעולה ואף דרישה לאוטונומיה או מדינה עצמאית.
לעיתים על מנת לאפשר רב תרבותיות, נדרש לאמץ גישה מורכבת, המבקשת להשיג שוויון עבור בני קבוצת מיעוט תרבותי, בדרך של התייחסות בלתי שווה אליהם. למשל , בדרך של מתן כספים ייחודיים לתמיכה בתרבותן ובשפתן, או בדרך של מתן פטורים לבי קבוצת מיעוט על מנת להבטיח את המשך התקיימותה של תרבותם והאפשרות לחיות על פיה (רובינשטיין, 2017). 
על פי התפיסה הרב תרבותית על המדינה - לוודא שהאינטרסים התרבותיים היסודיים של בני הקהילות השונות זוכים להגנה הולמת, להימנע מפגיעה במעמד קהילה תרבותית או מקיום מדיניות אחידה ללא התחשבות בשוני תרבותי, לשמר מעמד קהילות ולמנוע פגיעה על רקע השתייכות תרבותית; כגון, ביטיי גזענות והפליה או הכרה במערכת חינוך קהילתית או בשפת מיעוט כשפה רישמית (רובינשטיין, 2017, עמ' 64(
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