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הצעה להרצאה
הגירה ומוביליות

פרופ' קארין אמית

7 באוקטובר 2019, 9:00-12:30
9:00-10:00 הרצאה פרונטאלית בנושא הגירה ומוביליות
ההרצאה תעסוק בהגדרות בסיסיות של הגירה בינלאומית (הבחנה בין הגירת עבודה לפליטות). יוצגו מודלים בסיסיים להבנת תופעת ההגירה הגלובלית ולהבנת מוביליות כלכלית וחברתית של מהגרים. ההרצאה תציג את מדיניות ההגירה של מדינות הגירה קלאסיות (ארה"ב, קדה ואוסטרליה) והמדיניות באירופה וכן את ההשלכות הכלכליות והחברתיות של ההגירה עבור הפרט המהגר, עבור מדינת המוצא ועבור המדינה הקולטת. 
10:00-10:15 הפסקה

10:15-11:00 דיון בקבוצות עבודה

חלוקה ל 4 קבוצות. בכל קבוצה ייבחר נציג שיציג בהמשך את התובנות מהדיון הקבוצתי.
לכל צוות תוצג דילמה מתחום ההגירה: קטע קריאה מתוך כתבה בנושא הגירה ומספר שאלות הנוגעות לקטע ולדילמה המרכזית העולה מהקטע.
4 הנושאים/דילמות:

1. ההגירה לארצות הברית מהגבול הדרומי- מחנות המעצר למהגרים לא חוקיים.
2. האתגרים של משמר החופים במדינות אגן הים התיכון באירופה בהתמודדות עם הצלת פליטים/מהגרים.
3. הדמוגרפיה ודילמת ההגירה- הצורך הגובר במדינות "מזדקנות" בהכנסת מהגרים ופליטים לצד הקושי בקליטתם.
4. מדיניות המסננת מהגרים על פי כישורים בלבד- תורמת או פוגעת בכלכלה של מדינת היעד?
11:15-11:30 הפסקה

11:30-12:30 סיכום ודיון 
הצגה קצרה (10 דק) של התובנות המרכזיות שעלו מהדיון על ידי נציג כל קבוצה.

סיכום ודיון על ידי המרצה.
צוות 1- ההגירה לארצות הברית מהגבול הדרומי
ההגירה לארצות הברית מהגבול הדרומי והחזקת המהגרים הלא חוקיים במחנות.
דילמה מרכזית סביב השאלה- האם לכלוא במחנות מהגרים לא חוקיים? בהקשר זה יידרש הצוות להגדיר את סוג המהגרים בקטע (מהגרים כלכליים, פליטים) וכן לדון בזכות ארה"ב למנוע כניסת מהגרים לא חוקיים לגבולה לצד זכות המהגרים לבקשת מקלט. הצוות ידון בפתרון של מחנות כליאה ויציע פתרונות אלטרנטיביים.
קטע:
מוחזקים בצפיפות, ללא מקלחת: מתקני המהגרים שזעזעו את פנס
טראמפ שלח את סגנו להפריך את "הדיווחים המזויפים" על מצב מרכזי המעצר, אך כשפנס סייר בגבול טקסס הוא דיווח על מראות קשים. ביקורו עורר מחדש את הביקורת הציבורית על יחס הממשל למהגרים. "מאות גברים מאחורי גדרות ללא כריות, הם רצו לצחצח שיניים ולאכול 

סוכנויות הידיעות יום שבת, 13 ביולי 2019, 23:40
פנס ביקר בשני מתקנים: אחד שבו מוחזקות משפחות ואחד שבו מוחזקים גברים. מהגרים אלה, בתחנת מק'אלן, החלו לצעוק מבעד לגדרות המתכת כשהם ראו את העיתונאים מתקרבים אליהם. חלקם אמרו כי הם נמצאים שם כבר 40 ימים ואף יותר מכך, ושהם רעבים ורוצים לצחצח שיניים. הסוכנים ששמרו עליהם לבשו מסכות על פניהם. לא חלפו 90 שניות לפני שהתקשורת הוצאה מהמקום.

עיתונאי ה"וושינגטון פוסט" גוש דואזי צייץ בטוויטר כי "סגן הנשיא ראה 384 גברים ישנים מאחורי גדרות, על בטון, ללא כריות או מחצלות. הם אמרו שהם לא התקלחו כבר שבועות, הם רצו לצחצח שיניים ולאכול. הסירחון היה בלתי ייאמן". זאת, לדבריו, אף שסוכנות המכס והגנת הגבולות טענה ש"הם קיבלו אוכל באופן קבוע, יכלו לצחצח שיניים מדי יום וקיבלו גישה למקלחת".

מייקל בנקס, הסוכן האחראי על תחנת מק'אלן, אמר שהגברים הורשו לצחצח את שיניהם פעם ביום וניתן להם דאודורנט אחרי שהתקלחו. עם זאת, הוא הודה כי רבים מהם לא התקלחו במשך עשרה או 20 ימים ברציפות.

בנקס טען כי משך הזמן הארוך ביותר שבו מהגר הוחזק במעצר במתקן הוא 32 ימים, אך עיתונאי הוושינגטון פוסט דיווח ש"חלק מהגברים אמרו ל-CNN שהם היו שם זמן רב יותר". מהגרים אלה תיארו גם את החום המחניק, למרות הטענה שהוא ממוזג, והוסיפו שהכלובים צפופים כל כך עד שהם לא יכולים לשכב על הבטון.

בהצהרה שנמסרה מלשכתו של פנס לאחר מכן נאמר כי הוא "הורה במיוחד שלא לנקות את המתקן מעבר למצב שבשגרה כדי שהציבור האמריקני יוכל לראות כמה חמור המשבר בגבול". במסיבת עיתונאים נוספת אמר פנס: "תראו, אלה דברים קשים. ידעתי שנראה מערכת מוצפת ולכן הקונגרס צריך לפעול".
"פצצת זמן מתקתקת"

המתקן הנוסף שבו ביקר פנס נראה סדרה של אוהלים לבנים גדולים. רוב העצורים שכבו על מחצלות עם שמיכות דקות המזכירות רדיד אלומיניום, והמשפחות אמורות להשתחרר בתוך 72 שעות. פנס אמר לכתבים שכל משפחה שאיתה הוא דיבר שם טענה שדואגים לצרכיה. "ובעוד שאנחנו שומעים חלק מהדמוקרטים בוושינגטון הבירה מתייחסים למתקנים של סוכנות המכס והגנת הגבולות כ'מחנות ריכוז', מה שראינו היום הוא מתקן שמספק טיפול שכל אמריקני יכול להיות גאה בו", הוא אמר.

עם זאת, רוח דבריו השתנתה אחרי ביקורו במתקן השני. הוא אמר שהוא קרא להגדלת ההוצאות של המחלקה להגנת המולדת, שכוללת סיוע הומניטרי בסך 4.6 מיליארד דולר שהקונגרס אישר לאחרונה. "מה שראינו היום הוא מתקן נקי מאוד שבו אנשים עצורים תחת קורת גג. ואז ראינו מתקן זמני שנבנה כי המתקן ההוא היה צפוף. ואנחנו לא יכולים להחזיק אנשים מעבר למה שהחוקים מאפשרים לנו, אבל כל מי שהיו במתקן הזמני מקבל טיפול רפואי, הם מקבלים היגיינה וסוכנות המכס והגנת הגבולות עושה כמיטב יכולתה באווירה הצפופה ובתנאים הלא פשוטים כדי להתמודד עם הבעיה. הקונגרס צריך לפעול".

הכיסוי התקשורתי של הביקורת עורר מחדש את הביקורת על מצבם של המהגרים שנתונים בידי הרשויות האמריקניות. המראות הקשים שנראו במרכז המעצר הזכירו את התיאורים המופיעים בדוח שנמסר בשבוע שעבר מטעם מפקח במחלקה לביטחון המולדת, בהתבסס על ביקור במרכזי המעצר באזור ריו גרנדה, הכוללים גם את מתקן זה. בדוח צוטט מנהל בכיר בממשל שאמר שמדובר ב"פצצת זמן מתקתקת".
הביקורת הופנתה נגד ממשל טראמפ גם בנוגע לתחנה בקלינט, טקסס, שבה נראו ילדים בתנאים מזוהמים כשהם נאלצים להשגיח על ילדים קטנים מהם בתוך ההמון. מאז השנה שעברה, חמישה ילדים מהגרים שנעצרו בארצות הברית מתו. אחרי סגן הנשיא, גם קבוצת דמוקרטים מהקונגרס צפויה לבקר באזור.
צוות 2-  האתגרים של משמר החופים במדינות אגן הים התיכון באירופה בהתמודדות עם הצלת פליטים/מהגרים.
דילמה מרכזית סביב השאלה - האם משמר החופים צריך לפעול להצלת מהגרים המגיעים באופן לא חוקי למים הטריטוריאליים של המדינה? הצוות יידרש  להגדיר את סוג המהגרים בקטע (מהגרים כלכליים, פליטים) וכן לדון בזכותן של מדינות למנוע כניסת מהגרים לא חוקיים דרך הגבול הימי לצד זכות המהגרים לבקשת מקלט. בהקשר לדילמה זו תילקח בחשבון המעורבות של ארגוני סיוע הפועלים בים והמגבלות על אנשי משמר החופים המוטלות עליהם מצד הממשלה. בדיון יש גם לקחת בחשבון את הקושי הפסיכולוגי עמו מתמודדים אנשי משמר החופים.

קטע:

ספינת מהגרים עגנה באיטליה, הקפטנית נעצרה
קרולה הצילה 40 מהגרים בלב ים, ובמשך שבועיים חיכתה לאישור כניסה מאיטליה. לפנות בוקר עגנה בדרום המדינה ונעצרה. היא הסבירה שלאור מצב המהגרים לא הייתה לה ברירה. סלביני: "פורעת חוק בספינת פיראטים"

סוכנויות הידיעות פורסם:  29.06.19 , 17:03
המשטרה באיטליה עצרה היום (שבת) מפקדת של ספינת סיוע שעגנה בדרום המדינה עם 40 מהגרים. הספינה, Sea-Watch 3, שייכת לארגון הצדקה הגרמני Sea-Watch. במשך יותר משבועיים היא הייתה בים עם 40 מהגרים אפריקאים שהצילה בים התיכון, מול חופי לוב. עשרות המהגרים שהיו בספינה קיבלו אישור לרדת ממנה ונלקחו למרכז קליטה באי למפדוזה.

  

מפקדת הספינה קרולה רקטה, גרמנייה בת 31, המתינה בשבועיים האחרונים במים בינלאומיים לאישור כניסה מאיטליה או מדינה אחרת באיחוד האירופי. השבוע החליטה להפליג לאי למפדוזה – אך כלי שיט של ממשלת איטליה חסמו את דרכה. בשבת לפנות בוקר, אחרי שהתנגשה בסירת מנוע קטנה של משמר החופים האיטלקי, עגנה בנמל תחת נוכחות משטרתית גדולה.

הטלוויזיה האיטלקית תיעדה בשיגור חי את מעצרה של רקטה. היא נכנסה באזיקים לניידת על רקע תשואות וקריאות גנאי של עוברי אורח בנמל. הרשויות באיטליה מסרו שהן עצרו את מפקדת ספינת הסיוע על "התנגדות לספינת מלחמה" – עבירה שהעונש עליה יכול להגיע לעשר שנות מאסר.

 

שר הפנים וסגן ראש ממשלת איטליה, מתאו סלביני, אוסר על ספינות של ארגוני סיוע למהגרים לעגון בחופי איטליה. אחרי מעצרה של רקטה סלביני צייץ בטוויטר: "פורעת החוק נעצרה. השתלטו על ספינת הפיארטים. קנס גדול לארגונים הזרים. כל המהגרים יפוזרו במדינות אירופיות אחרות. המשימה הושלמה".


סלביני דורש משאר מדינות האיחוד האירופי לשאת בנטל. לאחרונה אמר שהוא יאשר לרקטה לעגון באיטליה רק כשמדינות באיחוד יסכימו לקלוט את המהגרים בספינה שלה. סלביני מתח ביקורת על הולנד, שספינת הסיוע נושאת את דגלה, ואמר שלמרות הדגל היא מסרבת לטפל בנושא.

 

אחרי מעצרה של רקטה אמר סלביני לתקשורת האיטלקית שהוא קיבל הבטחות מחמש מדינות אירופיות לקלוט את המהגרים. הוא לא ציין את שם המדינות. לפי התקשורת מדובר בצרפת, איטליה, פינלנד, לוקסמבורג ופורטוגל.

סלביני מרוצה: "המשימה הושלמה"
לפני מעצרה אמרה רקטה שהספינה שלה ניסתה ליצור קשר עם הרשויות באיטליה, הולנד, גרמניה, מלטה, צרפת והנציבות האירופית. ארגון הסיוע הגרמני הסביר שהיא נאלצה לעגון באיטליה לאור מצבם המידרדר של המהגרים שחולצו בלב ים. "אך אחד לא מקשיב. אף אחד לא לוקח אחריות" צייץ ארגון הסיוע בטוויטר. "שוב זה תלוי בנו. הקפטנית והצוות שלה מביאים 40 אנשים לחוף מבטחים".

 

קרולה רקטה, שהפכה לסמל ההתנגדות לסלביני אויב המהגרים, כבר נמצאת תחת חקירה. גורם במשרד החוץ האיטלקי אמר שספינת הסיוע שלה עלולה להיקנס ב-20 אלף אירו על הפרת החוק האיטלקי. אם הקנס לא ישולם הוא יגדל ל-50 אלף אירו. בפסגת ה-G20 ביפן אמר ראש הממשלה האיטלקי ג'וזפה קונטה שיש עילה משפטית להגיש נגדה כתב אישום אך שהדבר תלוי בשופטים.  

צוות 3- הדמוגרפיה ודילמת ההגירה- הצורך הגובר במדינות "מזדקנות" בהכנסת מהגרים ופליטים לצד הקושי בקליטתם
דילמה מרכזית סביב השאלה – האם מדינות "מזדקנות" צריכות לפעול להגדלה משמעותית של מספר המהגרים אליהן? הצוות יידרש להגדיר את סוג המהגרים ה"מבוקשים" (פליטים, מהגרים כלכליים, אזרחים חוזרים) וכן לדון באפשרויות השונות העומדות בפני מדינות להן יש בעיה דמוגרפית. הצוות ידון בהשלכות הכלכליות והחברתיות של פתרון הבעיה הדמוגרפית באמצעות הגירה וכן ידון בהקשר זה בהקצנה של השיח הציבורי כלפי מהגרים. הצוות יכול להציג דוגמאות מהעולם לפתרונות שונים של הבעיה הדמוגרפית. 

קטע:
כלכלות העולם בסכנה ממשית, לישראל יש חסינות
הזדקנות האוכלוסייה, במיוחד במדינות המערב, צפויה להקטין משמעותית את הצמיחה וליצור תלות הולכת וגדלה בשכבת גילאים עובדת - שתלך ותצטמצם. גם סין צפויה להיקלע למצב בעייתי. ישראל - במצב יוצא דופן

נגה קינן ואדם רויטר פורסם:  15.06.17 , 11:35
משנה לשנה מתרבים העננים מעל הכלכלה העולמית והם לא עוצרים, כי זה עניין ביולוגי – העננים הם הזדקנות האוכלוסייה. לבעיה הזו אין פתרון ותהליכי הזדקנות האוכלוסייה מואצים בכל הארצות המפותחות וגם בסין – ארצות המחזיקות בפועל את רוב הכלכלה העולמית.

 

קיימים אישושים רבים לכך שלמגמות הדמוגרפיות חשיבות גבוהה ביותר לצמיחה כלכלית. החשיבות של הצטרפות צעירים לשוק העבודה באה לידי ביטוי במה שקרוי ה"הדיבידנד הדמוגרפי" שלדעת חוקרים מסביר, למשל, עד כדי שליש מהצמיחה המרשימה שחוותה מזרח אסיה בין השנים 1960 ל-1990. כל החוקרים מסכימים שההיפך קורה כאשר אוכלוסיהי מזדקנת – הצמיחה יורדת ובחדות. אוכלוסייה צעירה היא גורם מפתח מרכזי בתחזית כלכלית של כל מדינה, התורמת לעיתים בין 25% ועד אפילו 40% מהצמיחה. אך אם מגמה זו תתהפך וכוח העבודה יפחת, ויהיו פחות צעירים עובדים ויותר זקנים שאינם עובדים, האם לא תהיה לכך השלכה על הצמיחה?

 

במחקר שהופק עבור ה-G20 (פורום 20 הכלכלות הגדולות בעולם) עוד בשנת 2011, נכתב שאוכלוסיית העולם מתאפיינת בירידת פוריות ועלייה בתוחלת החיים. התוצאה העיקרית של שתי המגמות היא הזדקנות האוכלוסייה. משמעות הנתונים היא עלייה ב"יחס התלות", משמע, כמות האנשים הזקנים התלויים בעבודתם של האנשים העובדים ומייצרים. האו"ם צופה שב-2035, במדינות העשירות, יהיו 54 אנשים בגילאי 65 ומעלה על כל מאה אנשים בגיל העבודה (25 עד 64). בערך אחד מתוך שלושה אנשים יהיה "תלותי".

 

קיימים מחקרים דמוגרפיים שמראים שתהיה ירידה משמעותית בשיעור של כ-14% בממוצע, של צעירים בגילאי 20 - 34 מסך כוח העבודה במדינות המפותחות כבר בשנת 2030. זו כבר בעיה המשליכה על נושאי כלכלה נוספים, מכיוון שקבוצת גיל זו מאופיינת בפריון העבודה הגבוה ביותר כמו גם בביקושים הצרכניים הגבוהים ביותר.

גל המהגרים לאירופה - חבל הצלה זמני

ספציפית לגבי אירופה, בכל הנוגע לעזרה שאמורה להגיע ממהגרי עבודה צעירים שמגיעים אליה: בטווח הקצר כנראה תהיה לגלי המהגרים השפעה חיובית מסוימת: עידוד הצמיחה עקב הזרמת תקציבים ממשלתיים לשירותים סוציאליים ולבניית מחסות ומרכזי שיקום; ביקושים מצד המהגרים לדיור, השכלה, צריכה; תוספת ידיים עובדות זולות עבור ענפים בסיסיים והגדלת הרווחיות של ענפים אלו. אך כבר כאן יש לסייג, בענפים בסיסיים אין באירופה מחסור בידיים עובדות מכיוון שגלי מהגרים, בעיקר מצפון אפריקה, מגיעים אליה מזה זמן רב ואלו מילאו את המכסות. בעיה נוספת היא שהמהגרים החדשים לאירופה הם ברובם חסרי כישורי עבודה החשובים כל כך למדינות מתקדמות ולכן רבים מהם יהיו מובטלים (כך למשל שיעור המהנדסים ואנשי ההייטק מקרבם זעום ביותר).

 

לסכנה הכלכלית הזו הקרויה יחס תלות אין פתרון בשלב זה, כי היא קבוע דמוגרפי. כמות העובדים שתיכנס בשנת 2035 לשוק העבודה, למשל, כבר נולדה בשנת 2015. גם הרובוטיקה לא תפתור את הבעיה. רובוטים לא יפרנסו את הזקנים, אלא את בעלי ההון שיחזיקו במפעלים שישתמשו בהם.

 

החדשות הטובות היחידות נוגעות לישראל: אוכלוסיית ישראל שהיא הצעירה ביותר ב-OECD, עם גיל חציוני של 30, תישאר צעירה מאוד יחסית גם בשנת 2035, עם יחס תלות של 26 בלבד, לעומת מדינות ה-OECD שיחס התלות בהן יהיה 54, יותר מכפול. לתופעה יוצאת הדופן הזו השלכות דרמטיות על המגמות הכלכליות בעולם. ישראל שוחה נגד הזרם, והדבר ישפיע לטובה על כלכלתה העתידית, ובוודאי ובעיקר ביחס למדינות המפותחות שיחס התלות הגבוה נושף בעורפן.

 
צוות 4- מדיניות המסננת מהגרים על פי כישורים בלבד- תורמת או פוגעת בכלכלה של מדינת היעד?
דילמה מרכזית סביב בשאלה- האם מדינות צריכות לפעול לסינון הגירה חוקית בעיקר על פי כישורים? הצוות יידרש להגדיר את סוג המהגרים בהם עוסקת הכתבה. לדון בכוונה העומדת מאחורי התקנות החדשות והאם תקנות אלו מתיישבות עם שינויים נוספים במדיניות ההגירה העכשווית של ארה"ב. הצוות ינסה לצפות את ההשלכות הכלכליות האפשריות של תקנות אלו הן בטווח הקצר והן בטווח הארוך ולהתייחס בהקשר זה ל גם לארצות הגירה אחרות. 
קטע:
טראמפ עולה מדרגה: משיק תקנות לצמצום ההגירה החוקית לארה"ב
לאחר קמפיין אינטנסיבי נגד מהגרים בלתי חוקיים – בעיקר היספנים נטולי אשרות עבודה שהסתננו ממקסיקו – ממשל ארה"ב פרסם תקנות שיקשו על שוהים חוקיים לקבל גרין קארד אם פנו אי-פעם לקבל סיוע ממשלתי, למשל תלושי מזון, או אם יש סיכון שינסו לקבל סיוע כזה בעתיד
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נשיא ארה"ב דונלד טראמפ - שהשתית את מסע הבחירות שלו ואת השנתיים וחצי הראשונות של נשיאותו על מאבק ברוטלי לבלימת ההגירה הבלתי חוקית לארה"ב - עולה מדרגה. לאחר קמפיין אינטנסיבי נגד היספנים נטולי אשרות עבודה, שמסתננים לארה"ב ממקסיקו, פרסם אתמול (ב') ממשל ארה"ב תקנות שיקשו במידה משמעותית על שוהים חוקיים לקבל גרין קארד אם פנו אי-פעם לקבל סיוע ממשלתי, למשל תלושי מזון או ביטוח רפואי למעוטי הכנסה, או אם יש סיכון שהפונים יפלו למעמסה על כתפי הציבור בעתיד.
התקנות החדשות הן מאמץ להסיט את מדיניות ההגירה האמריקאית משיקולים הומניטריים למתן גרין קארד, בעיקר שיקולי איחוד משפחות, לשיקולים שמדגישים את כישוריו של המהגר הפונטציאלי ואת יכולתו המשוערת לתרום למשק ולחברה בארצו החדשה. התקנות ייכנסו לתוקף באמצע אוקטובר ולא יחולו על אזרחים. קן קוצ'ינלי, המנהל בפועל של שירותי ההגירה והאזרחות, אמר אתמול, במסיבת עיתונאים בבית הלבן, כי יוזמת הממשל נועדה להבטיח שמהגרים חדשים לא יהיו נטל על משלמי המסים האמריקאים. לדבריו, "אנו רוצים שהאנשים שמגיעים לארץ הזו יוכלו לדאוג לעצמם; זה רעיון הליבה של החלום האמריקאי. הוא טבוע עמוקות בהיסטוריה שלנו, ובעיקר בהיסטוריה שקשורה בהגירה חוקית לארה"ב".

טראמפ מעולם לא עשה סוד מכך שהמהגרים האידאליים בעיניו הם בעלי כישורים, עם הכנסות גבוהות או פוטנציאל להכנסות כאלה. הם אף צריכים לשלוט באנגלית. במשתמע מהצהרותיו בעבר, ארצות המוצא של המהגרים האידאליים אינן "מדינות של חור בתחת". וכך, אמצעים כספיים, רמת חינוך, גיל ושליטה באנגלית יקבלו משקל כבד יותר במערכת השיקולים למתן גרין קארד, קרש הקפיצה לקבלת אזרחות. 
חוקי ההגירה בארה"ב כוללים זה מכבר סעיפים לסינון זרים שעלולים להפוך לנטל על הציבור. אך התקנות החדשות מרחיבות את ההגדרה של "נטל" כזה ומעמידות לפני הפונים מכשולים ביורוקרטיים בדרך להשגת הגרין קארד. קוצ'ינלי אמר כי מדובר למעשה במאמץ לקבוע אמות-מידה מדויקות לסעיפי חוק נטולי אמות-מידה כאלה. "באמצעות התקנות שמונעות הפיכת מהגרים לנטל על משלמי המסים, מבקש ממשל טראמפ לאכוף את האידאלים של אחריות אישית ושל יכולת הפרט לקיים את עצמו, ולהבטיח בכך שהמהגרים החדשים יהיו אזרחים מוצלחים בארצם החדשה", אמר קוצ'ינלי. "הממשל מקדם את ההיסטוריה המשותפת שלנו ומדגיש את הערכים שיכולים להפוך את החלום האמריקאי למציאות".

אנליסטים אומרים כי התקנות החדשות מכווצות את מאגר המהגרים הפוטנציאליים לארה"ב. בפועל, הן חוסמות את הנתיב לאזרחות (שמתחיל, כאמור, בגרין קארד) בפני עניים או מעוטי הכנסות, והופכות אזרחות או תושבות קבע בארה"ב ליעד שפתוח רק לעשירים, או אולי גם לבני מעמד הביניים. המשמעות היא שמהגרים פוטנציאליים רבים ממדינות באפריקה (מדינות "חור בתחת" בלקסיקון הנשיאותי) או אמריקה הלטינית ימצאו את הדרך לאזרחות אמריקאית חסומה בפניהם, מפני שרמת ההכנסות במדינות הבית שלהם נמוכה משמעותית מזו שבארה"ב.

ארגונים שמקדמים זכויות מהגרים הודיעו כי ייאבקו בתקנות החדשות בבית המשפט. אחד מהם, National Immigration Law Center בלוס אנג'לס, הכריז כי התקנות החדשות הן "מאמץ לעצב מחדש את מערכת ההגירה כדי לשלול זכויות מאנשים שאינם לבנים ולהפלות לטובה את העשירים".

יש הערכות כי התקנות החדשות הן מאמץ נוסף של טראמפ למנוע את שחיקת התמיכה בו בקרב ה"בייס", תומכיו השרופים, לקראת הבחירות לנשיאות ב-2020. יש דיווחים שלפחות חלק מתומכי טראמפ אינם מרוצים מכוונתו לפעול יחד עם דמוקרטים כדי להטיל הגבלות על מכירות כלי נשק. הם אף מאוכזבים מכך שהוא אינו מממש את הבטחתו במסע הבחירות להקים חומה לאורך רוב הגבול עם מקסיקו (במימון מקסיקו), ולכל היותר יצטרך להסתפק בכמה קילומטרים. תקנות ההגירה החדשות הן בעצם הכרזה של טראמפ לתומכיו: אל תדאגו, גלי מהגרים עניים לא ינצלו את כספי המסים שלכם. אם נכניס מהגרים, אתם בוודאי לא תצטרכו לפרנס אותם. 
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