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בינה מלאכותית בצה"ל
יהודה אלמקייס
מטרת עבודה זו היא לבחון כיצד ניתן לקדם את שילובה ומיצויה של הבינה המלאכותית בצה"ל בהינתן תהליכי וגופי בניין הכוח הפועלים כיום לרשות צה"ל. העבודה משתמשת בבינה המלאכותית ככלי עכשווי ורלוונטי המאפשר בחינה ביקורתית ומעמיקה של מנגנוני בניין הכוח העומדים לרשות צה"ל. בעבודה זו, הבינה המלאכותית איננה המטרה אלא אמצעי בעל פוטנציאל מהפכני העשוי ונכון שישרת את מטרת צה"ל בניצחון על האויב.



















אתגר שילובם של גברים חרדים בשוק העבודה
איל ארגוב
העבודה תדון בממשקים שבין סוגיית תת-התעסוקה לבין סוגיות בידול אחרות כיצד מרכיבי הבידול השונים יוצרים חסמים לחברה החרדית המשפיעים על תת-התעסוקה של הגברים.



















למידה ישראלית מהניסיון הסובייטי בבנייתו והפעלתו של מערך אסטרטגי להגנה כנגד טילים (1993-2018)
גלעד בירן
בבסיסה של עבודה זאת עומדת ההנחה כי חרף ההבדלים בין ההגנה כנגד טילים על ברית המועצות בתקופת המלחמה הקרה לבין ההגנה כנגד איומי תלולי מסלול על מדינת ישראל בימינו, ניתן ללמוד רבות ולהפיק לקחים רלוונטיים מהניסיון הסובייטי בהגנה כנגד טילים להגנה האקטיבית בישראל.

















השפעת המצב החברתי כלכלי על הטרור וההתקוממות האזרחית באזור יהודה ושומרון 1993-2018
יריב בן עזרא
עיסוקה של עבודה זו בבירור השפעת המצב החברתי כלכלי על הטרור וההתקוממות העממית באזור יהודה ושומרון בשנים 2018-1993 . בירור ההשפעה יתקיים על ידי ניתוח המצב הכלכלי חברתי לאורך השנים והשפעתו על עוצמת הטרור וההתקוממות העממית, ובירור הפעולות שנקטה בהם מדינת ישראל בכדי להשפיע על המציאות החברתית כלכלית כחלק ממאמץ אזרחי המופעל במסגרת הלחימה בטרור במשך השנים.














"כלכלה משתפת" כפלטפורמה לגמישות והתייעלות לוגיסטית ומשאבית בצה"ל
מירב בריקמן 
מטרת העבודה היא למפות ולנתח את הפוטנציאל הגלום בשימוש בכלכלה משתפת בצה"ל ולבחון את ישימות התפיסה לאור מאפייני התרבות הארגונית הצבאית ואילוצים נוספים הייחודיים למערכת זו. בעבודה יוצגו מתודולוגיה ועקרונות, לשילוב הכלכלה המשתפת, כפלטפורמה לגמישות ולהתייעלות לוגיסטית ומשאבית בצה"ל.


מעמד משרתי הקבע וזכויותיהם – היבטים משפטיים
מאיה גולדשמידט
מטרת עבודה זו היא לבחון את מעמדם המשפטי של משרתי הקבע, ומהי הדרך המשפטית הנכונה והיעילה לטיפול בענייני פיטורין, שכר וזכויות נוספות המתעוררים אגב שירות הקבע; וכל זאת תוך בחינת השאלה האם יש לראות את משרתי הקבע כ"משרתים" או כעובדים.

















בחינה מחודשת של האיסור על התארגנות משרתי הקבע בצה"ל לאור תהליכים עכשוויים
סא"ל ענבל דה-פז
מטרת העבודה היא לבחון את התהליכים האמורים, הגורמים להם והשלכותיהם, ובהתאמה את האפשרות לצמצם את האיסור על זכות ההתארגנות של משרתי הקבע.



השפעת מערכת "כיפת ברזל" על היבטים מרכזיים בביטחון הלאומי של מדינת ישראל
אופיר דיין
עניינה של עבודה זו היא בחינת השפעת מערכת "כיפת ברזל" על הביטחון, וניתוח מידת היותה נשק 'שובר שיוויון', אל מול סכנת הפיכתה ל'חרב פיפיות'. בפרט תוגדר מטרת העבודה כבחינת השפעת מערכת הנשק "כיפת ברזל" על היבטים מרכזיים בביטחון הלאומי של מדינת ישראל. מטרת העבודה, אפוא, לבחון את החוזקות וההזדמנויות של הביטחון הלאומי בהקשרי "כיפת ברזל", לצד החולשות והאיומים או הסכנות, שנגזרים כפועל יוצא מקיום המערכת.















היבטים בהקמת כור כוח גרעיני במדינת ישראל
בדגש על בעלי עניין
רונן הררי
בעבודה זו מוצגים השיקולים והגורמים בהקמת תכנית לאנרגיה גרעינית, מעורבות בעלי העניין במהלך מחזור החיים של מתקני גרעין, דעת הקהל בעולם בנושא אנרגיה גרעינית והשתנותה בעקבות תאונות כולל פוקושימה ובחינת מעורבות בעלי העניין.

















גדרות הביטחון- מגידור לביצור: 
מבט רב תחומי על תופעת הגדר בגבולותיה של ישראל
יהודה ואך
גדרות הפכו להיות רכיב משמעותי בנוף הישראלי ויש להן השפעה על כל תחומי החיים ועל כל מרכיבי הביטחון הלאומי. אם עד לפני שני עשורים נמנעה מדינת ישראל מלקבוע גבולות מוחלטים וברורים הרי שכיום הגדרות יוצרות מציאות בשטח של קו גבול שהוא לא רק מחסום פיזי אלא גם מחסום תודעתי. בכל אחד מפרקי העבודה יש היבט אחר בהסתכלות על הגדר מתוך שאיפה להציג מבט בין תחומי המקיף את הגדר מכל צדדיה. העבודה עוסקת בהשפעות הרחבות שיש לבניית גדרות לאורך הגבולות ובקו התפר על תפיסת הביטחון הלאומי, על המפקדים הפועלים בגזרת הגדר, על יישובים סמוכי גדר ובעיקר על החברה הישראלית כולה. הטענה המרכזית היא שגדר היא מחסום פיזי היוצרת מחסומים נוספים, תודעתיים ופסיכולוגיים וגורמת להתבצרות ולתחושת ביטחון מדומה.



אמצעי לחימה ונשק בלתי חוקי במגזר הערבי כאיום על הביטחון הלאומי
יגאל חדד
מטרתה של עבודה זו, לבחון את מאפייניה של תופעת ההחזקה והשימוש בנשק ואמצעי לחימה בלתי חוקיים בחברה הערבית, תוך התייחסות לשאלה: האם מדובר בתופעת פשיעה פלילית) חמורה ככל שתהייה( או באיום ממשי על הביטחון הלאומי של מדינת ישראל. בנוסף לכך, בעבודה מוצעים כיווני פעולה אפשריים המבוססים על עקרונות החשיבה המערכתית וההתמודדות עם מערכת מורכבת.



מהפכת המידע (ביג דאטא ובינה מלאכותית) בשירות המדינה
שי חנונה
לאור הניסיון שצלח בתחום המטרות בעולם המודיעיני צבאי, מטרת העבודה היא לבחון באיזה אופן ניתן לייצר למידה הדדית ויישום של טכנולוגיות מידע בין מוסדות המדינה הנמצאים בליבו של מעגל הביטחון הלאומי? מכאן נדרש לתת מענה לספר שאלות: ראשית, מהן המשמעויות והנגזרות ממפגש מהפכת המידע ועידן נתוני העתק עם העולם הצבאי- המודיעיני? שנית, אלו מתודולוגיות ושיטות עבודה מתקדמות ניתן לייבא מעולמות המודיעין למוסדות אחרים לטובת קידום וייעול מנגנוני הביטחון הלאומי במדינה? מהם הסיכונים, ההזדמנויות והחסמים בתהליך? ניסיונה של עבודה זו לתת מענה לשאלות אלו מהווה סנונית ראשונה לחיכוך אינטלקטואלי ומעשי כאחד עם הפוטנציאל שמהפכת המידע מציבה בפתחם של מוסדות המדינה לשיפור התנהלותם וחיזוק הביטחון הלאומי.











בין "אתוס הלוחם" להבטחה הטכנולוגית:
המרכיב האנושי במהפכה הרביעית בעניינים צבאיים (Rma4.0)
שי טייב
מטרת העבודה והחקירה בסוגיות אלה הינה הבנת הרקע בו הן צמחו, זיהוי פערי הרלוונטיות ובמידת האפשר חיזוי של התהליכים שצפויים עוד להתרחש וסימון כיווני פעולה אפשריים להתמודדות עמם – זהו צורך השעה.















ניתוח הפערים בממשק שבין חיל האוויר ואמ"ן בזירה הצפונית, במיקוד למערכה רחבה
עומר טישלר
עניינה של עבודה זו הינו ניתוח הפערים בממשק בין חיל האוויר לאגף המודיעין,
במיקוד לזירה הצפונית, בפריזמה של תיאוריית המערכות המורכבות.























"מרכיב ההשפעה בלחימה הרוסית"
צביקה ישראלי
בהמשך העבודה ייבחנו מספר מקרי בוחן שהבולט בהם הינו מבצע ההשפעה הרוסי על הבחירות בארצות הברית, שבו נעשה שימוש במגוון היכולות המרכיבות את "לוחמת המידע" הרוסית ועליו כבר נאמר על ידי שר ההגנה לשעבר פאנטה כי בולטת מאוד גם חוסר היכולת המשמעותית של האמריקאים למנוע את התקיפה או לייצר ענישה אפקטיבית כך שתתקיים הרתעה אפקטיבית לשימוש בכלי. בנוסף תתבצע בחינה של ניסיון ההשפעה על משאל היציאה של בריטניה מהאיחוד, שימוש ברכיב ההשפעה בלחימה באוקראינה וההשפעה המתמשכת על המרחב הפולני.

















בחינת המגמות בהשתנות האזורית והפנימית בירדן בראי פוטנציאל השפעותיה על מדינת ישראל
איציק כהן
מטרתה של עבודה זו היא לבחון ולעמוד על המעצבים וההשתנות האזורית והפנימית בירדן ולנסות לענות על מספר שאלות מרכזיות: האחת, מהם השינויים הפנימיים והחיצוניים שמשפיעים על יציבותה של ירדן בעשור האחרון? השנייה, מהם התרחישים האופציונליים שעלולים להתחולל בירדן ובאזור? והשלישית, מהי עמדת צה"ל כפי שמופיעה במסמך אסטרטגיית צה"ל הבלתי מסווג בראי הגורמים המשפיעים על ירדן ועל ישראל?


הפוטנציאל הגלום בהתערבות הממשלתית בתחרות בחו"ל שבין היצואנים הביטחוניים, עבור הביטחון הלאומי של מדינת ישראל
אייל כליף
עניינה של עבודה זו הוא לדון בסוגיות של יצוא ביטחוני בהקשר הביטחון הלאומי, כאשר השאלה המרכזית עליה העבודה מנסה לענות, היא האם הממשלה צריכה לשמור על עמדתה הניטרלית לגבי התחרות שבין היצואנים לבין עצמם, או להתערב בתחרות זו ומה המשמעויות למעורבות ממשלתית זו. בהקשר עבודה זו, המונח "ביטחון לאומי" מתייחס לנושאי הגנה ובניין הכוח, חוסן כלכלי וחברתי וכן קשרים מדיניים.









השלכות אפשריות של המעורבות הסינית בהקמתו ובהפעלתו של נמל המפרץ בחיפה על ביטחונה הלאומי של מדינת ישראל
גיא לוי (ח"הי)
מטרת עבודה זו הינה לבחון את ההשלכות האפשריות של המעורבות הסינית בהקמתו ובהפעלתו של נמל המפרץ על הביטחון הלאומי של ישראל. העבודה בחנה את משמעות הסחר הימי על ישראל, את חשיבותם של הנמלים ובמיוחד את נמל המפרץ. העבודה תתאר את מיזם דרך המשי ותשווה בין האסטרטגיה המוצהרת של סין למול האסטרטגיה שמתקיימת בפועל.



"אמון הציבור" במשטרת ישראל - התפיסה הארגונית ומימושה בין השנים 2004 - 2018
הדס מדמוני
מטרות העבודה, לברר את המושג "אמון הציבור" ובמיוחד את חשיבותו למשטרת ישראל כגוף אוכף החוק במדינה דמוקרטית, ולנתח את הפערים הקיימים בתפיסה המשטרתית שנועדה לשפר את אמון הציבור במשטרה בחמש עשרה השנים האחרונות. ולבסוף לנסות ולגבש עקרונות תפיסתיים והדרכתיים לשם שיפור האמון במשטרה.


הרלוונטיות של מערך המילואים לנוכח אתגרי השעה
יאיר נתנס
מטרת עבודה זו היא לדון באופן ביקורתי ב"מיתוס המילואים" לנוכח האתגרים איתם מתמודדת החברה הישראלית בשני העשורים האחרונים, ולאפיין את השינויים שחלו בחברה ובמיתוס בעשור האחרון. אתגרי השעה בחברה הישראלית הם רבים: החל משינויים של תפיסות חברתיות וכלה בשינויים ביטחוניים וכלכליים. כל אלה מצביעים על כך שקיים צורך להציע כיוונים לחשיבה מחודשת בהקשר של מערך המילואים.  חשיבות העבודה היא בהקניית תובנות למפקד הנוכחי להתבוננות במערך המילואים בהיבט הרחב ביותר. העבודה מסמנת את המבוכה הקיימת כיום ביחס לסוגיית המילואים ומשקפת את הדילמות מתוך תפיסה שהגדלתה תכריח את מקבלי ההחלטות להסתכל במראה ולמצוא בעתיד את המודל העדכני והמותאם למערך המילואים. מודל שייקח בחשבון את אתגרי השעה והמציאות המשתנה. 


שימור כוח אדם אקדמי מדעי-טכנולוגי צבאי על ידי צה"ל, כמכפיל כוח בביטחון הלאומי של מדינת ישראל
קובי פאר
מטרות העבודה הן:
לנתח את האתגרים שמצריכים גיבושן של תכניות ארוכות טווח לשימור כוח אדם אקדמאי מדעי-טכנולוגי צבאי;
למפות חסמים המקשים על שימור כוח אדם זה לשירות ארוך טווח בצה"ל;
לגבש תפיסת שימור כוח אדם אקדמאי מדעי-טכנולוגי צבאי לשם שירות ארוך טווח בצה"ל.














שילוב בינה מלאכותית בתהליכי קבלת ההחלטות
ברובד האסטרטגי והאופרטיבי בזרועות הביטחון בישראל
דרור פרידלר
עבודה זו מתמקדת, כאמור, בשילוב של בינה מלאכותית בתהליכי קבלת ההחלטות האסטרטגיים והמערכתיים במערכת הביטחון. לאור ההיערכות העולמית לכניסת טכנולוגיית הבינה המלאכותית, ניתן להבין גם את חשיבות עבודה זו. במידה ובינה מלאכותית אכן תסייע לקבלת ההחלטות ברובד העליון הרי שהתרומה תהיה בקבלת החלטות מבוססת יותר, עם אחיזה חזקה בנתונים ובמציאות תוך התחשבות בפרמטרים רחבים. כפועל יוצא, החלטות אסטרטגיות נכונות ישליכו במישרים על הביטחון הלאומי של מדינת ישראל. כמו כן, סיוע לקבלת החלטות ברמה האופרטיבית, צפוי להביא לשידוד תהליכים, ליעילות גוברת של המערכת הביטחונית ולהקצאת משאבים יעילה. ניתוח והתעמקות בסיכונים שהטכנולוגיה מעלה ושעליהן נדון, יכול להביא להיערכות טובה יותר מצד המערכת הביטחונית, לצמצום ההשפעות השליליות של המהלך ולהטמעה חלקה יותר של הטכנולוגיה לתועלת המערכת. במסגרת עבודה זו נעמוד על ההבדלים שבין קבלת החלטות ברובד האסטרטגי לבין קבלת החלטות ברובד האופרטיבי, ונחדד את המושגים.





משבר הדיור כהזדמנות לתיקון חברתי
אסף רפלד
מטרת עבודה זו להצביע על מספר דרכים אשר באמצעותן יכולה הממשלה לנצל את משבר הדיור להשגת מטרות לאומיות נוספות. טבעו של משבר הוא מפגש של מספר שחקנים ואינטרסים שונים, אליהם אתייחס במהלך העבודה. לצד הממשלה שהיא שחקן מרכזי )אולי מדויק יותר להגדיר כקבוצה של שחקנים מרכזיים(, גם במידת תרומתה להתהוותו וגם בחיוניותה לתיקונו, פועלים שחקנים נוספים וביניהם הרשויות המקומיות וגופי התכנון והפיתוח, אשר גם להם אינטרסים וסדרי עדיפות שונים ולעיתים גם סותרים.





חוק היועמ"שים ומינוי משנים למנכ"לים כחריגים לשיטת המינויים בשירות המדינה
דגנית שי
מטרת עבודה זו היא לבחון ולנתח את שיטת המינויים הקיימת של עובדים בכירים בשירות המדינה, דהיינו שיטת המכרזים, ועל רקע השיטה, עקרונותיה ותכליותיה, לבחון את הפעולות להחרגה משיטת מינויים זו של שתי הקבוצות האמורות: האחת יועצים משפטיים במשרדי ממשלה, והשנייה קבוצת משנים למנכ"לים- של משרדי ממשלה.











גבולות אחריות מדינת ישראל בטיפולה בישראלים שנקלעו למצוקה מחוץ לגבולותיה
רחל שני
העבודה דנה במתח הנוצר בין רמת הצפייה והאחריות האישית של האזרח למצבו ובין אחריות המדינה. בתוך תחומי המדינה אין חולק על קיומה של חובה מצד המדינה לשמור על חיי אזרחיה ולתת להם סיוע בשעת משבר. ברם, האם חובה זו חלה כלפי אזרח גם בעת שהוא שוהה מחוץ למדינה? סוגיה זו עומדת על סדר יומם של קובעי המדיניות, התקשורת וכלל מדינות העולם מתלבטות בסוגיה זו למול אזרחיהם.


קידום מודעות הבריאות של חיילי החובה בצה"ל כחיזוק לביטחון הלאומי של מדינת ישראל
שחר שפירא
מטרת עבודה זו היא להגדיר ולנתח את תחומי העיסוק הרלוונטיים בתחום קידום מודעות הבריאות של חיילי החובה בצה"ל ,שנודעת להם השפעה מכרעת על הביטחון הלאומי של מדינת ישראל, ולהציע מודל לשיפור על סמך ניסיון קופות החולים וצבאות אחרים.





The F-35: innovative and strategic component of Israeli and Italian National Security
Eros Zaniboni 
This paper discusses the F-35 as an innovative instrument to decisively improve the relevance of Air Power, of the military instrument and safeguard the national security from the current evolving threats, with a particular focus on the Israeli and the Italian context.



Social Resilience: Comparisons between the State of Israel and Singapore
Shin Fong Teng
In organizing the research and arguments in this paper, comparisons will be made between the State of Israel and Singapore on the various approaches and strategy in building Social Resilience as well as the associated challenges in so doing.



Antisemitism in the United Kingdom and its relevance to Israel
James Priest 
The paper will seek to identify why this is the case as well as analyzing the rise of the far right, the views of some British Muslim groups (particularly Islamist elements) as well as historic, domestic and political tensions. It will conclude with the consideration of Israel’s Foreign policy, its priorities and the potential impacts, particularly when dealing with countries who have both a Diaspora and issues with antisemitism.




The United States' Counter to Russian Expansionism in the Middle East
Seth MacCutcheon 
This research was accumulated over 6 months through several types of sources. Firstly, classes and briefings attended through the curriculum at MABAL have provided a broad width of study on numerous relevant topics: Russian policy and goals in the region, United States positioning and changes to goals in the Middle East, in depth looks at critical nations within the region, the elements of national power and the methods with which to apply them to any conflict or context, and different systems of developing national strategy and applying national power.


Canadian Immigration policies and National Security: Perceived liberalism hiding pragmatism
Patrick Lemyre 
This paper studies foreign and Canadian domestic immigration evolutions, and reviews a myriad of editorial opinions, academic papers, history books, and researches covering this topic. It does so by focusing on the Canadian identity and core values, the treatment of immigrants and refugees in Canada, their selection and integration, and the changes to related Canadian legislations. It will demonstrate that while Canada’s liberal approach to immigration has developed the perception of an exceptionally open society, the reality exposed tend more towards applied pragmatism, seeking to use immigration as a means to advance the Nation’s own interests while ensuring to maintain its security.




Israel's new strategic importance: A chance to upgrade Israel's relations with the North Atlantic Treaty Organization (NATO) and the Euro-Atlantic community.
Klaus Harrer 
This paper argues that NATO membership could be a vital asset in sustaining and strengthening Israel´s long term national security in a comprehensive way: politically, militarily, socially, and economically.


The Rohingya Crisis in Myanmar and Its Impact on India's National Security
Raju Baijal 
This paper will take a look at the history of the Rohingya crisis and Underlying causes, national security implications for Bangladesh and Myanmar, analyse the manifestations of extremism and national security implications for India including when seen through the prism of the Chinese dimension, review the ongoing crisis response and chart out recommendations for dealing with the adverse fallout of the crisis from a geo-strategic perspective.
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