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המכללה לביטחון לאומי
חומר רקע


ספטמבר 2019



המב"ל
המכללה לביטחון לאומי של מדינת ישראל נועדה לשמש מוסד ללימוד מקיף ומעמיק של הביטחון הלאומי, על כל מרכיביו ועל יחסי הגומלין שביניהם. תכנית הלימודים של המכללה לביטחון לאומי משולבת בתכנית לימודים אקדמית, המתנהלת הן בקמפוס אוניברסיטת חיפה והן בין כתלי המכללה. ענף ההדרכה במכללה הוא הגוף האחראי לתפעול הכללי של המכללה על כלל נגזרותיה. 
ייעוד 
המכללה לביטחון לאומי היא המוסד הממלכתי הגבוה במדינה להכשרת הסגל הבכיר בצה"ל ובמערכות הביטחון והממשל לתפקידי פיקוד וניהול בכירים, על פי החלטת הממשלה מתאריך ה-23 במאי, 1976.
מטרות שנת הלימודים במכללה
1. לימוד ומחקר של מרכיבי הביטחון הלאומי.
2. ניתוח קשרי הגומלין בין מרכיבי הביטחון הלאומי השונים.
3. פיתוח כלי חשיבה ברמה האסטרטגית המתאימים להתמודדות של בכירים עם אתגרים בתחום הביטחון הלאומי.



עץ מבנה




על תכנית הלימודים:
שנת הלימודים במב"ל נפתחת בספטמבר 2019 ועתידה להסתיים ב-15 ביולי 2020. שנת הלימודים כוללת גם תואר שני במדעי המדינה מטעם אוניברסיטת חיפה. במהלך שנת הלימודים, עוברים המשתתפים מספר רב של קורסים, התנסויות וסיורים העוסקים בכלל היבטי הביטחון הלאומי של מדינת ישראל ומקיפים ארבע תחומים מרכזיים: הגנה לאומית, מדינאות, כלכלה וחברה. מעבר לארבעת תחומי הלימוד, מעניק המב"ל למשתתפים כלים לחשיבה ותכנון ברמה האסטרטגית. 
שנת הלימודים במב"ל מחולקת לארבע עונות: העונה הראשונה היא העונה הגלובאלית אשר מסתיימת בסיור לאירופה הכולל גם במוסדות נאט"ו והאיחוד האירופי. העונה השנייה, היא העונה הישראלית הכוללת התנסות בחקירה אסטרטגית ומסתיימת בסימולציה מדינית ביטחונית העוסקת בסוגיית הפלסטינית.  העונה השלישית היא עונת ההתמחות, כלל המשתתפים יעברו קורס בנושא העולם הדיגיטלי והשפעותיו על הביטחון הלאומי. בעונה זו כל משתתף יבחר שני סמינרים נושאיים בהם יתמחה על פי בחירתו. עונת ההתמחות תסתיים בסיור מפוצל למזרח, גם בסיור זה כל אחד יוכל לבחור את התחום עליו ירצה להרחיב את הלמידה. העונה הרביעית, היא העונה האינטגרטיבית, כל משתתף יידרש להכין פרויקט גמר אשר יכיל את כלל תחומי הלמידה במב"ל. בסיום העונה נצא לסיור בארה"ב שיאפשר למשתתפים הבנה טובה יותר של המערכת האמריקאית, והקשרים המיוחדים עם מדינת ישראל. 
במהלך השנה זוכים המשתתפים לשמוע ישירות מההנהגה הלאומית של מדינת ישראל ומהעולם, הם נפגשים עם מובילים בחברה הישראלית ובהם ראשי ערים, שרים, חברי כנסת, ראשי ארגוני הביטחון, מנכ"לים של משרדי ממשלה, שגרירים ועוד. 
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	צה"ל - בתי הדין
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מד"רית מב"ל
גב' מירב צפרי-אודיז


רע"ן הדרכה
סא"ל מתן אור


מדריך 1
תנ"צ ערן קמין
(משטרת ישראל)
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מר אבי אלמוג
(שירות)
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אל"ם במיל' יהודה יוחננוף
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(משרד החוץ)
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מדריכה אקדמית
ד"ר ענת שטרן


רע"ן מלו"פ סא"ל רום לירז


מנהלה
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