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קורות חיים- חן אלבוים
ניסיון תעסוקתי
2014 - היום: חברת HP-OMS 
מפתחת ABAP/WDA בפרויקט נמ"ר מודול ISH. התפקיד כולל פיתוח תוכניות, דו"חות וממשקים. צפייה בפרטים ועדכון נתונים במערכת, בניית טפסים באמצעות פיתוח ב-ADOBE. פיתוח במערכת SAP כוללת עבודה מול מיישמים, איפיונים, הבנה תהליכית ויישומם בתוך המערכת. 
2012 - 2014: חברת MyPAS – Professional Consultancy Services
מפתחת  ABAPו-  WEB DYNPRO ABAPבתחום ה-SAP , בארגון "מכבי שירותי בריאות" אגף מערכות מידע. הכרות רבה עם מודול HR בפרויקט משאבי אנוש לכלל עובדי מכבי. כמו כן, עבודה עם מודולים FI, PM. התפקיד כלל פיתוח   ABAPו- WEB DYNPRO ABAP, פיתוח תכניות רבות מסוגים שונים, דוחות, תכניות לעיבוד נתונים. ניסיון בפיתוח Report Programming, ABAP Objects, Function,    User Exit,Sapscript , Smart Forms.
2009 - 2012: משרד עו"ד י.שפירא ושות' - משרד מוביל בתחום הגבייה המשפטית ודיני הוצאה לפועל
א. אחראית מחלקה במשרד - התפקיד כלל חניכה וניהול שוטף של כעשרה נציגים. במסגרת העבודה התמודדות עם לחץ במהלך המשמרת על כל רבדיה ועבודה שוטפת מול הפונים הבעייתיים אל המשרד. 
ב. בניית קורסים על מערכות המשרד - התפקיד כלל הכנת מערכי שיעור, הכנת חוברות הדרכה והעברת שיעורים פרונטאליים לעובדי המשרד.  
2006 - 2008 : חברת  Connect
2008- נובולוג – הדרכת מערכת CRM 

מדריכה ומטמיעה בפרויקט הדרכת תוכנת CRM מובנית תהליכים עסקיים  של חברת נובולוג. התפקיד כלל פיתוח חומרי הדרכה לכל תוכנות ה- Ms-Office System אשר כללו: מדריכים למשתמש, מצגות הדרכה, סילבוסים, מערכי שיעור ותרגול.

2007 - 2008 – הפניקס – ניהול פרויקט הדרכה - פורטל סוכנים – Share-Point
במסגרת התפקיד ניהלתי צוות של כ- 5 אנשי הדרכה. התפקיד כלל  הדרכות באופן אישי והדרכות באופן קבוצתי, הטמעת הפורטל הארגוני ( Share-Point) בקרב סוכני החברה ומתן תמיכה שוטפת לסוכנים לאחר ההדרכה. כמו כן התפקיד כלל בניית מערכי שיעור ברמת תכנים ותהליכי מערכת לקהלי יעד שונים בחברה (סוכנויות, סוכנים, עובדי חברה, אנשי תמיכה וכדומה).
2006 - 2007 –  הדרכת Ms-Office System 
במסגרת התפקיד ביצעתי הדרכות והטמעות בתוכנות Ms-Office System באופן קבוצתי במסגרת פרויקטים שונים בחברה  כגון: יעל תוכנה, קסטרו, החברה לביטוח חקלאי, איילון חברה לביטוח וכו'. כמו כן, התפקיד כלל פיתוח חומרי הדרכה לכל תוכנות ה- Ms-Office System אשר כללו: מדריכים למשתמש, מצגות הדרכה, סילבוסים, מערכי שיעור ותרגול.
2006 : חברת Reality
מדריכה ומטמיעה בפרויקט הדרכת תוכנה ייעודית ומובנית תהליכים של בנק איגוד. במסגרת התפקיד צברתי  ניסיון וידע באופן הטמעת מערכת מובנית תהליכים, ההדרכות התקיימו במסגרת קבוצתית ובמסגרת אישית, כמו כן ניהול קשר ישיר, דיווח ובקרה עם מנהלי הפרויקט. 
השכלה
2008 - 2011: סיום לימודי תואר B.A בתקשורת ומנהל עסקים, התמחות במסלול תקשורת שכנועית ומדיה דיגיטלית, במסלול האקדמי המכללה למנהל בראשל"צ.
2000 - 2003: בגרות מלאה, הצטיינות מקצועית במגמת מחול.

שירות צבאי
2004 - 2006 : חיל הקשר - מדריכה במרכז הבקרה הארצי של חושן (מב"א):

1. הדרכת מערכות תמסורת (PDH ו SDH) ומערכות כוח (GAMATRONIC).
2. מתן תמיכה ומענה לתקלות טכניות.
3. תיעוד התקלות במערכת CRM  (Microsoft). 
4. עבודה מול צוותי שטח וגורמים חיצוניים שונים תוך עמידה בזמנים. 

קורסים טכנולוגיים 
- קורס Dynamic CRM.     
 - קורס Ms-Project.       
 - קורס מחשוב אישי תוכנות Ms-Office (Outlook, Word, Excel ,Power-Point).
שפות
עברית – שפת אם. 
אנגלית – ברמה גבוהה.                                                                              
