יוסי ורדי 
מראשוני היזמים הטכנולוגיים בישראל, מאז שנות ה60 מעורב  ד"ר  ורדי בהקמת כ85 חברות הי טק , ובסיוע לבנייתם ולפיתוחם, בין השאר היה  ממייסדי  חברת התכנה טכ"ם  שנרכשה על ידי נס, חברת הדלק אלון, חברת  גרנית הכרמל, חברת טכנולוגיות בינלאומיות לייזרים – ITL שהונפקו. .סייע לחברת אורמת בצעדיה הראשונים לפריצתה לשוק הבין לאומי. 

היה המשקיע הראשון ויו”ר icq, שהצלחתה נתנה השראה לדור שלם של יזמים צעירים ישראליים, סייע להקמת חברת answers.com  שנמכרה , היה מהמשקיעים בחברת   gtekoשנמכרה למיקרוסופט, בחברת TIVELLA שנמכרה לסיסקו’ , בחברת פוקסיטיונס שנמכרה ליאהו בחברת גיפט שנמכרה לאי ביי, ומשקיע במיזמי אינטרנט רבים אחרים. יעץ ליושב ראש אמריקה און ליין ,ולמנכל אמזון . 
ורדי היה חבר במועצות מנהלים של עלית , מעריב, בזק , בתי זיקוק , אמדוקס, ואחרות , מכהן כחבר בועדה המיעצת  של אמדוקס , היה חבר  בוועדות המייעצות של בנק ישראל,מוטורולה,קרן בנקאינטר (ספרד)  בלקברי ונצרס ואחרות .מכהן כחבר בחבר הנאמנים של הטכניון כן  כיהן בחבר הנאמנים של האוניברסיטה העברית, האוניברסיטה הפתוחה ומכון וייצמן , כיהן כיושב ראש של קרן ירושלים. 

בשרותו הציבורי כהן כמנכלם של  משרדי הפיתוח (בגיל 27)  ומשרד האנרגיה, כיהן כיושב ראש של כימיקלים לישראל (בגיל 28) בתקופה בה אוחדו חברות הכימיה למסגרת אחת, וכיור חברת הנפט הלאומית.  סייע בגיבושה של  תכנית "יזמה" לעידוד הבאת הון סיכון לישראל, ולהקמת הקרן הדו לאומית למחקר ופיתוח, השתתף בשיחות השלום עם מצרים ,סוריה ירדן והפלשתינאים.

. 
ורדי פועל בדרכים מגוונות לקידום מעמד ישראל בתעשית האינטרנט, ולהביא את דברה בפני פורומים בין לאומיים, כמו גם לחשיפת ועידוד כישרונות יצירתיים וחברות ישראליות צעירות  בתחומים עתירי טכנולוגיה לפני מנהיגים תעשייתיים וחברות בתחום, הן בארץ והן בחו"ל. משמש כיושב הראש הישראלי של הדיאלוג העסקי עם השוק המשותף. חבר בפורום הכלכלי העולמי (דבוס), מכהן כיושב ראש משותף של כנסים בין לאומיים בתחום הטכנולוגיה. 
ורדי סיים  את לימודיו בהצטיינות יתרה בפקולטה לתעשיה וניהול בטכניון ,  וכן קיבל תואר מוסמך ותואר דוקטור למדעים בחקר ביצועים מהמוסד. ורדי קיבל דוקטורט כבוד מהטכניון ומאוניברסיטת בן גוריון,עמית כבוד מהאוניברסיטה הפתוחה , פרס רומנסיאנו ואות היזם הגלובלי מאוניברסיטת תל אביב,את פרס התעשיה של התאחדות התעשינים  וכן את  אות ראש הממשלה למפעל חיים על תרומתו לפיתוח תעשיית ההי טק בישראל.. פעולותיו נסקרו באקונומיסט , וול סטריט גורנל, ניו יורק טיימס  bbc וכלי תקשורת רבים אחרים. 
