מטלות בית - מבוא לעולם הדיגיטלי למקבלי החלטות

המטלות בקורס מחליפות את חומר הקריאה.  המטרה היא לקרוא חומר או לצפות בסרטונים  ולענות על מספר שאלות שיכינו אתכם להרצאה הבאה (או במקרים בודדים יעזרו להטמיע את החומר של ההרצאה הקודמת).   את התשובות יש לשלוח למייל של ערן תבור:   tavran@gmail.com    לפני תחילת השיעור! 
במקרה הספציפי הזה יש חלק נוסף הקשור לעבודת הגמר בקורס –אותו יש לשלוח לערן עד סוף השבוע.  



מטלת בית 3:-
ציינו שינוי דרמתי אחד שצפוי להתרחש בעקבות אימוץ הטכנולוגיה של רכבים אוטונומיים , הסבירו את תשובתכם וציינו כיצד הוא ישפיע על חיי היום יום או על הכלכלה.  (לא יותר מ 10 שורות)
מקורות:
	מסמך מדצמבר 2019 של הכנסת המסביר את ההבטחות והסיכון של  כלי רכב אוטונומיים
              ווידאו של 10 דקות באנגלית המסביר את ההבטחות והסיכונים הקשורים לכלי רכב אוטונומיים

הכנה לעבודת גמר של הקורס: 
עבודת הגמר תהיה ניתוח אירוע הקשור להכנסת טכנולוגיה חדשה לארגון עם התמקדות בדרך בה הבנת הטכנולוגיה יכולה להשפיע על תהליך קבלת ההחלטות. (השאיפה שכל אחד ואחת יעשו את העבודה על הארגון שלהם).  הכוונה היא לכתוב סיכום של כשני עמודים שיכיל תיאור כללי של: הרקע, תיאור הטכנולוגיה, מהות הכנסת הטכנולוגיה וההישג המצופה לארגון, הסיכונים,  השיח עם מומחי הטכנולוגיה ואיך השפיע על קבלת ההחלטות, לקחים ונקודות לשימור מהתהליך.   ניתן לנתח מיקרה קיים או לבחור אתגר ולהציע הכנסת טכנולוגיה עתידית שתקדם את הארגון.
לצורך כך הנכם נדרשים לשלוח רעיון כללי לאירוע (תיאור של 2-3 שורות) שיהווה את הבסיס לעבודת הגמר.   ניתן לשלוח יותר הרעיון אחד, אם אתם רוצים.  הכוונה לקבל משוב על הרעיונות ולהגיע תוך שבועיים למצב בו יש הסכמה על נושא העבודה. 




Home assignments
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
[bookmark: _GoBack]The assignments in the course replace the reading requirements. The goal is to read material or watch videos and answer a number of questions that will prepare you for the next class (or in several cases will help assimilate the material of the previous lecture). The answers should be sent to Eran Tavor's email: tavran@gmail.com before the lesson begins! 
In this specific case, there is another part related to the final assigbment in the course - it should be sent to Eran by the weekend. 


Assignment # 3:
Describe one dramatic change that is expected to occur following the adoption of autonomous vehicle technology, explain your answer and indicate how it will affect daily life or the economy. (No more than 10 lines)
Sources:
A Knesset document (in Hebrew) from December 2019 explaining the promises and risks of autonomous vehicles
A 10-minute video in English explaining the promises and risks associated with autonomous vehicles

In preparation for the final course assignment:
The final assignment will be an event analysis related to introducing new technology to the organization with a focus on the way understanding the technology affect the decision making process.  (The goal is  to do the work on your own organization). The intention is to write a two pages summary that will contain a general description of: 
The background, the description of the technology, the nature of technology introduction and the anticipated achievement of the organization, the risks, the discussions with the technology experts and how it affected the decision making, lessons learned and points of conservation. You can analyze an existing event or select a challenge and propose the introduction of future technology to advance the organization.
.
To do this, you are required to submit a general idea for the event (2-3 lines description) that will form the basis for the final project. You can send more than one idea, if you want. The intention is to get feedback on the ideas and reach a situation within two weeks where there is agreement on the topic of the work.
