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חניכים יקרים,


הנדון: מטלת סיכום בקורס "אסטרטגיה בין תיאוריה לפרקטיקה: מחשבה אסטרטגית וחשיבה אסטרטגית"


עם תום שמיעת הקורס המשולב שלעיל, בהוראת ד"ר דימה אדמסקי ואלוף תמיר הימן, מועברת אליכם בזאת מטלת הסיום של הקורס.

במסגרת זו, אתם מתבקשים לתאר סיטואציה אחת שבה מתקיימת אינטראקציה אסטרטגית בין שני שחקנים או יותר. הסיטואציה יכולה להיות כזו שהתרחשה במציאות או יצירת הדמיון; פרי ניסיונכם האישי או ניסיונו של מישהו אחר; סיטואציה מהעבר או סיטואציה שאתם צופים שתתרחש בעתיד – כול אחד מאלה, ובלבד, שהיא תתאר, כאמור, אינטראקציה אסטרטגית בין שני שחקנים או יותר. 

את הסיטואציה שתבחרו לתאר עליכם לנתח באופן ביקורתי, תוך שימוש במושגים שנלמדו במהלך הקורס. בנספח שלהלן תמצאו רשימה של עשרים מושגים שנלמדו בקורס. עשרה מתוכם נלמדו בשיעוריו של ד"ר אדמסקי ועוד עשרה נלמדו בשיעוריו של האלוף הימן. במסמך שתגישו אתם נדרשים לעשות שימוש בעשרה מושגים לפחות מתוך הרשימה. מספר המושגים משיעוריו של ד"ר אדמסקי בהם תשתמשו לא יפחת משלושה. אותו כלל חל על המושגים משיעוריו של האלוף הימן.

אורך המסמך שתגישו לא יפחת משלושה עמודים ולא יעלה על שבעה עמודים. אנא השתמשו בגופן David, גודל גופן 14, מרווח של שורה וחצי ושוליים לפי ברירת המחדל של ה-Word. 

המועד האחרון להגשת העבודה הוא 25.01.18. את העבודות יש לשלוח לקצין הניהול, סג"ם רפי לרר, לדוא"ל raphaelleeraar@mail.gov.il.

לאחר חזרתכם בתחילת פברואר מפגרת העבודות, יקיים ד"ר אדמסקי שיעור, בהשתתפות מפקד המכללות, ובו יתייחס לסיטואציות נבחרות מתוך המסמכים שתגישו.

אני פנוי לכל שאלה או הבהרה שתידרש לכם לשם עמידה מוצלחת במטלה.


מאחל לכם הצלחה והנאה רבה,


אל"ם אלי בר-און, מדריך צוות מס' 1


נספח – רשימת המושגים לשימוש
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