תכנית מב"ל - הכשרת סגל
סדנת בתקשורת אפקטיבית
ד"ר מיכל הרשמן שטרית
שלום לכולםן,
כמעט בכל רגע בחיינו אנו נמצאים בתהליך של תקשורת, אנו משוחחים, אנו כותבים מסמכים/פוסטים, מצלמים סרטונים, מדברים ומדברות בדיונים, עומדות על במה ונושאות דברים, מעבירים משובים והערכות - וזה קורה בכל מרחבי חיינו. מהמקצועי ועד האישי, בכל מקום, כל הזמן.
המטרה שלנו בסדנת התקשורת שתתקיים ביום ראשון ה - 30/8 היא ללמוד ולשכלל יכולות של ניהול תהליך תקשורת איכותי ובר השפעה. נבין היכן צריך לתת דגש מבין סך מרכיבי תהליך התקשורת, נלמד איך הופכים את המסר שלנו לבלתי נשכח ואיך תופסים תשומת לב בעולם ממהר ומרובה במסרים? נדבר על 'הדבקה' (לא, לא בקורונה) ועל מה עשוי להפוך אותנו למנהיגים ולמנהיגות בעיניי הסביבה.
תהליך תקשורת אינו מסתכם במסר, מוען/ת ונמענים - קיימים מחקרים רבים העוסקים בקשר בין לבוש, מרחב פיזי, טמפרטורה, אוכל, שתייה לבין הצלחת התהליך - נדבר גם על זה.
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זמן ביחד: 9:00-13:00 

      

על המרצה: ד"ר מיכל הרשמן שטרית, בעלת תואר שלישי בתקשורת המונים מאוניברסיטת חיפה ותואר שני בתקשורת פוליטית. מומחית לתורת השיח ומתמקדת בחקר תכונות אישיות בהקשר של חשיפה במדיה. עמיתת הוראה באוניברסיטת חיפה ובעלת החברה 'מילים פשוטות'. מעבירה סדנאות והרצאות ברטוריקה ובמנהיגות לארגונים ציבוריים, גופי בטחון ומרכזי בריאות. 

