סיכום חוו"ד 
דרור פרידלר
השיגים לימודיים  ויכולת למידה כלומד עצמאי :
הישגיו האקדמיים של דרור במהלך השנה יפים מאוד, בלט מאוד לחיוב ברצינות בה ניגש לנושא המחקר השנתי האישי ובהתאם איכות העבודה אותה הגיש בנושא מורכב ופורץ דרך.
התנהלות בצוות בכיר:
דרור בלט לחיוב בגישתו הבוגרת והבכירה לעבודה בצוות האורגני ובמליאה, ניכר שתרם רבות ואף נתרם מהדיונים ומהחשיבה המגוונת והיצירתית אותן הפגין לאורך השנה, ניכר שהנוקשות אותה משדר ברושם הראשוני מתפוגגת עם הזמן ונעלמת כאשר חש בנוח בסביבה בה פועל.
חשיבה אסטרטגית:
דרור השקיע רבות בפיתוח החשיבה האסטרטגית במהלך השנה, הפגין יכולות חשיבה מפותחות בצד אינטלקט גבוה ורצון רב ללמוד. דרור בלט לחיוב בצוות ביכולות הניתוח ושאלת שאלות רלוונטיות ומקדמות הן בשגרה והן בסיורים בארץ ובחו"ל.
סיכום אינטגרטיבי:
[bookmark: _GoBack]דרור משתתף בולט בצוות, בעל יכולות חשיבה וניתוח גבוהות מאוד. חברותי ונעים. דרור הפגין לאורך השנה כולה בכירות וחשיבה של בכיר מגוונת ורחב. ניכר כי השקעתו הביאה להתפתחות אישית משמעותית הדבר בלט בדיונים הצוותים ובשאלת השאלות בסיורים בארץ ובחו"ל. דרור ביצע על הצד הטוב ביותר את כל המשימות שקיבל והוביל במהלך השנה כולל הובלה של סיור בארגון ממנו הגיע ברמה הגבוהה ביותר השנה לראשונה גם בהשתתפות החניכים הבינלאומיים לשביעות רצונם ורצוננו הרבה. 
הערכה רבה והצלחה בהמשך הדרך.
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