סיכום חוו"ד 
אייל כליף
השיגים לימודיים  ויכולת למידה כלומד עצמאי :
אייל משתתף מצטיין בלימודיו האקדמיים בעל יכולות לימוד גבוהות מאוד שקדנות וחריצות. השקעתו החריגה לחיוב בלימודים בכתיבת סיכומים עבור חבריו והשאלות אותן שאל בסיורים ובשעורים סייעו רבות מאוד גם לחבריו להגיע להישגים לימודיים גבוהים. 
התנהלות בצוות בכיר:
ניכר שאייל הגיע למב"ל הישר מעולם הבכירות ועולם זה נהיר לו היטב, בלט מאוד כבכיר בצוות ובמליאה לאורך השנה. השקעתו בלימוד הנושאים טרם הגעה לדיונים יכולות הניתוח הגבוהות והרצון להתקדם ולהתפתח תוך נכונות להשקעה אישית גבוהה ומעורבות פעילה בשעורים הוכיחה את בשלותו ובגרותו כבכיר.
אייל רואה את חבריו ושם אותם לפני אינטרסים אישיים תוך הפגנת רוח חברות ורעות של בכירים הביאו לקידום הלמידה והאווירה במליאה לאורך השנה כולה, עדות לאמון חבריו ניתן לראות בעובדה שנבחר למשתתף למופת של המחזור כולו.
חשיבה אסטרטגית:
אייל בלט מאוד בחשיבתו האסטרטגית לאורך השנה, ההשקעה בלימודי התחום בצד כישוריו האישיים הגבוהים הביאו לכך שבלט מאוד לחיוב בסימולציה המדינית ביטחונית בה הוביל את צוות החמאס לרלוונטיות ולהישגים משמעותיים.
סיכום אינטגרטיבי:
אייל כאמור משתתף למופת, בלט לחיוב לאורך כל השנה בצוות ובמליאה בערכיו הגבוהים, שקדנותו וחריצותו. לאורך כל השנה הוביל, העמיק ,חקר והתמיד תוך גילוי רעות של בכירים ונשמה וחברות אמתית. אייל עמד בהצלחה יתירה בכל משימותיו לאורך השנה. היווה בעיני מודל לבכיר ומשתתף לדוגמא במב"ל. 
מודה לאייל על השקעתו הרבה ותרומתו לצוות ולמחזור כולו. 
הערכה רבה והצלחה בהמשך הדרך.
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