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המכללה לביטחון לאומי

מחזור מ"ז  2019- 2020
תאריך: 22.01.20
מחזור מ"ז: משוב על הובלת תרגילון אסטרטגי זירה צפונית- עמית ימין 

המטרה:
1. התנסות בגישת העיצוב, ככלי לגיבוש אסטרטגיה במקרה זה, למול הזירה הצפונית
2. התרגילון, התמקד בהובלת הלמידה של צוות 4, בשלבים הראשונים של גישת העיצוב, בדרך למפה מושגית, הצבעה על היסט ואסטרטגיה ראשונית.  
3. פיתוח אישי.

המשימה

הובלת ההתנסות הצוותית, בשימוש בכלי "גישת העיצוב", ליצירת "מפה מושגית" בתחום הזירה צפונית.

רכיבי הערכה והמשוב

1. למידה של הנושא מתודולוגיה ותכנון המשימה. 
2. אופן ביצוע המטלה: ראיה רחבה ומגוונת של הסוגיה, איזון בין עומק ורוחב היריעה, פלורליזם למול מיקוד, קבלת החלטות, הובלת הלמידה צוותית והבעת דעה אישית.
3. הערכת דרך החשיבה והניתוח: אופן ההגעה לתובנות ומסקנות, יצירתיות ומקוריות.
4. הצגה במליאה.
5. תחקיר אישי.
עיקרי ההערכה:


הובלת הלמידה הצוותית, בתרגילון הזירה הצפונית, הינה משימה קצרת טווח ו"סגורה", הנערכת במהלך יומיים.  

שלב ההכנה היה מצוין. ניכרה למידה עצמית מקדימה ומקיפה אשר כללה העמקה בגישת העיצוב, תאום מל מלווה ממרכז דדו, איסוף מידע רלוונטי וניתוחו, רתימת הצוות להכנה ולהתמחות וארגון מקדים יפה של המשימה. 
היכולת להתייעץ באופן רחב, ללא שיקולים זרים ואגו, המאפיינת את התנהלותך, מאפשרת לך תהליך למידה מיטבי ומגדילה בכך, את הסיכוי להצלחה . זו היא עוצמה, אשר מסייעת בגיבוש זוויות התבוננות נוספות, משוחררות מתבניות וקיבעון. 
בשלב ההכנה, נכון לארגן את הלמידה של הקבוצה, תוך הימנעות משיפוטיות והבעת דעה של מוביל הדיון (קביעת גבולות מראש, בחירת שחקנים, הנחות עבודה וכיו"ב). זאת מחשש, שאלו יטו את הדיון ויגרמו בעצמם לפער רלוונטיות.
אופן ניהול המשימה, הוביל בסופו של דבר לעמידה טובה מאוד במשימה. ניהול הדיון, בוצע בנועם, איפשר הבעת עמדות שונות, מתן ביטוי ותפקידים למשתתפים, תוך הקשבה וזיקוק העמדות השונות. מאידך, ניכר היה כי אתה מוביל את הדיון, חותר להשגת ההישג הנדרש, בכל שלב ועל פי לוחות הזמנים שקבעת. היכולת לבצע לימוד מעגלי (ספירלי) ולא ליניארי, היוותה חידוש ובעיני גם עוצמה, אשר איפשרה התמודדות עם המורכבות והשגת המטרות, במהלך תהליך הלמידה והעיצוב.
במהלך הדיון, נתת מקום לשאלות הבסיס כגון: זווית ההתבוננות הרצויה? מי השחקנים במערכת? ניתוח אינטרסים ממספר זוויות ועוד.  בדיון עצמו אותרו מספר היסטים נוספים ותנועה בין תמונת המערכת למערכה כל אלו שרתו את הבנת ההיסט המרכזי ופיתוח אסטרטגיה ראשונית. הדבר למעשה מבסס את הצורך להתגבר על הנטיה הראשונית להתקדם לביצוע המשימה. 
המצגת, שיקפה היטב את הלמידה והתובנות בנוגע למושא המחקר. ההצגה, היתה טובה מאוד ובהירה. אופן העברת המצגת היה מזמין, משוחרר, תוך הפגנת ביטחון עצמי במסר המילולי והלא מילולי. מציע, לנסות בהצגה "לספר ", כדי למשוך את לב הקהל וכן לארגן טרם ההצגה מעין שלד להצגה, אשר מאפשר מעקב במהלך ההצגה ומניעת שכחה של פרטים או נושאים.

מבקש להודות לך, על ביצוע מצוין של המשימה וחשיבותה ללמידה המוצלחת של חברי הצוות.  
בברכה

אבי אלמוג 
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