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הנדון: פניה בנושא יום עיון בכלכלה למב"ל 

 פרופסור אקשטיין הנכבד, 

אני מתכבד לפנות אליך בשמה של המכללה לביטחון לאומי, המכללה לביטחון לאומי משמשת כמוסד הממלכתי הגבוה ביותר ללימוד ומחקר בעיות הביטחון הלאומי של מדינת ישראל, לקיים עבורנו יום עיון בסוגיות כלכליות המשפיעות על הביטחון הלאומי של מדינת ישראל. 
המכללה לביטחון לאומי, נועדה להקנות השכלה על יסודות הביטחון הלאומי ברמה אקדמית בנושאים ביטחוניים, כלכליים, מדיניים וחברתיים, הקשורים בביטחון המדינה. המכללה מיועדת לבכירי מערכת הביטחון הישראלית: צה"ל, שירות הביטחון הכללי, "המוסד", משטרת ישראל, שירות בתי הסוהר (שב"ס), התעשייה הצבאית, רפא"ל , משרד החוץ, משרד האוצר ומשרד ראש הממשלה. 
המשתתפים (מחזור מ"ו של המב"ל), 42 משתתפים (בתוכם גם 7 משתתפים בינלאומיים מצבאות זרים), יעסקו במהלך השנה בנושא הכלכלי בעצימות רבה; בין השאר – ילמדו קורס אקדמי בכלכלת ישראל שהועבר על ידי ד"ר יניב ריינגוורץ, ישתתפו בסמינר בחירה שעוסק בכלכלה גלובלית, שיובל על ידי מר דוד ברודט, יו"ר דירקטוריון בנק לאומי. יפגשו כלכלנים בכירים כדוגמת פרופסור טרכטנברג ופרופסור קנדל, יפגשו בעיתונאים ביקורתיים דוגמת סמי פרץ ומירב ארלוזרוב  ואף נציגי ממסד מובהקים כגון הממונה על התקציבים, הכלכלנית הראשית ואחרים.

לקראת סוף שנת הלימודים (התאריך המבוקש הוא 11.6.19 או בסמוך לו ) היינו רוצים לקיים יום עיון במכון אהרן שבו ידונו סוגיות כלכליות חשובות כמו האם יש לממשלה אסטרטגיה כלכלית, מה המענה למצוקת הדיור, היבטים רלבנטיים בכלכלה גלובלית וכו'.
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                                                                                                       בתודה , 	

  ערן קמין , תנ"צ 

המכללה לביטחון לאומי   

erankamin@gmail.com
050-7435582       
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