[bookmark: _GoBack]פרופ' שרון פרדו הוא ראש קתדרה לכל החיים ללימודים אירופיים על שם ז'אן מונה, ומרצה במחלקה לפוליטיקה וממשל באוניברסיטת בן-גוריון בנגב. 
פרופ' פרדו הוא בוגר תואר ראשון ושני במשפטים מאוניברסיטת שפילד באנגליה, ובוגר תואר שלישי מהפקולטה לפוליטיקה ומדעי החברה  מאוניברסיטת גנט בבלגיה.
פרופ' פרדו הוא חוקר בכיר במרכז הלאומי למצוינות במחקר ובהוראת הלימודים האירופיים ע"ש ז'אן מונה – המרכז לחקר פוליטיקה וחברה אירופית , שבראשו הוא עמד בין השנים 2005-2017. הוא עורך-שותף של סדרת הספרים האקדמיים "אירופה והעולם" בהוצאת הספרים לקסינגטון. פרופ' פרדו הוא עמית מחקר בכיר נלווה במרכז הלאומי לחקר אירופה  באוניברסיטת קנטרברי בניו זילנד , חבר הנהלת המועצה הישראלית ליחסי חוץ , חבר הוועד הפועל של העמותה הישראלית ללימודים בינלאומיים , וחבר לשכת עורכי הדין בישראל.
פרופ' פרדו הוא ממקימי המשרד לשיתוף פעולה אזורי,  בו שימש כמנהל תחום הפרויקטים וכעוזרו הבכיר של מנכ"ל המשרד. 
תחומי המחקר שלו מתמקדים בממדים הפוליטיים/משפטיים של מדיניות החוץ והביטחון האירופית. במחקריו הוא מתמקד בפיתוחו של המרחב האירופי-ים-תיכוני ובמערכת יחסי ישראל והאיחוד האירופי. 


קו"ח מקוריים
פרופ' שרון פרדו הוא ראש קתדרה לכל החיים ללימודים אירופיים על שם ז'אן מונה   (Jean Monnet Chair ad personam) ומרצה במחלקה לפוליטיקה וממשל באוניברסיטת בן-גוריון בנגב. 
שרון פרדו קיבל תואר ראשון (1996) ושני (1997) במשפטים מאוניברסיטת שפילד באנגליה, בשנת 2003 קיבל תואר דוקטור מהפקולטה לפוליטיקה ומדעי החברה , אוניברסיטת גנט בבלגיה בנושא "The Euro-Mediterranean Partnership: From European Unilateralism to Regional Regime" ובשנת 2005 הגיש פוסט דוקטורט באוניברסיטת בן-גוריון בנושא: “The Euro- Mediterranean Partnership: In Search for the New Euro Mediterranean Region".
פרופ' פרדו הוא חוקר בכיר במרכז הלאומי למצוינות במחקר ובהוראת הלימודים האירופיים ע"ש ז'אן מונה – המרכז לחקר פוליטיקה וחברה אירופית (CSEPS) , שבראשו הוא עמד בין השנים 2005-2017. הוא עורך-שותף של סדרת הספרים האקדמיים "אירופה והעולם" בהוצאת הספרים לקסינגטון. פרופ' פרדו הוא עמית מחקר בכיר נלווה במרכז הלאומי לחקר אירופה (NCRE) באוניברסיטת קנטרברי בניו זילנד , חבר הנהלת המועצה הישראלית ליחסי חוץ (ICFR) , חבר הוועד הפועל של העמותה הישראלית ללימודים בינלאומיים וחבר לשכת עורכי הדין בישראל.
ממקימי המשרד לשיתוף פעולה אזורי,  בו שימש כמנהל תחום הפרויקטים וכעוזרו הבכיר של מנכ"ל המשרד. בתפקידיו אלה כיהן תחת השרים שמעון פרס , ציפי לבני ורוני מילוא.
תחומי המחקר שלו מתמקדים בממדים הפוליטיים/המשפטיים של מדיניות החוץ והביטחון האירופית. במחקריו הוא מתמקד בפיתוחו של המרחב האירופי-ים-תיכוני ובמערכת יחסי ישראל והאיחוד האירופי. פרופ' פרדו פרסם ספרים ומאמרים אקדמיים רבים בנושאים אלה והוא מחברם של הספרים Normative Power Europe Meets Israel: Perceptions and Realities (Lexington Books, 2015), Israel and the European Union: A Documentary History (Lexington Books, 2012, 2014; with Joel Peters), Uneasy Neighbors: Israel and the European Union (Lexington Books, 2010;               with Joel Peters).  פרופ' פרדו מלמד קורסים שונים העוסקים בחקר תהליך האינטגרציה האירופית, הדיפלומטיה והמשפט הבינלאומי הפומבי.

