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הנדון: צוות 4 - עיקרי משוב אישי למשתתפים כהכנה למשוב לאלוף

1. כללי:
1. המשוב ניתן לקראת סיום תוכנית מב"ל מחזור מ"ז.
2. המשוב ניתן על פי קריטריונים שנקבעו להערכת המשתתפים:
1. התנהלות כבכיר: 
2. פיתוח כושר למידה עצמאי
3. פיתוח חשיבה ברובד של הבטחון הלאומי
4. השתתפות פעילה 
5. התפתחות אישית
3. סעיפי התייחסות נוספים: יוזמה, השתלבות חברתית, סקרנות, יצירתיות, גמישות מחשבתית והובלת משימות.
2. מטרת המסמך : העברת עיקרי ההערכה מדריך הצוות לאלוף המכללות לקראת שיחת משוב אישית עם כל משתתף.
3. פרוט הערכת משתתפים:
1. אביעד אטיה (חיל האוויר)
משתתף אשר זכה להערכה גבוהה מהמדריך והמשתתפים (מופת) על תקופת הלימודים במב"ל. ייצוגי, מתנהג כבכיר, בעל יכולת הקשבה לצד הובלה, שקול ובוגר. בעל יכולת חשיבה, ניתוח והסקת מסקנות ברמה גבוהה מאוד. יצירתי, ביקורתי ובולט בגמישות מחשבתית כפותר בעיות ודילמות ברמה המערכתית והאסטרטגית. השתתף באופן פעיל בהשפעה על למידת אחרים והיה מעורב בלמידה ועיצוב ברבות מהמשימות של עמיתיו בצוות ובתוכנית. הצליח יחד עם חבריו לפג"מ לייצר חשיבה מחדשת וביקורתית בנושא "עיר חכמה". חלקים מהתוכנית, יישמו בפיקוד העורף ובמשטרה. בעל ביטוי מצוין בכתב, בעל פה ואף באנגלית. הוביל תהליך למידה אישי, סקרן ורחב אופקים. הוביל את שבוע הצוות, אשר אף שהיה מוצלח ומהנה היה מקום ליותר יצירתיות בבחירת שאלת המחקר והמתווה. שותף מלא לסיור קפריסין, שהיווה נקודת שיא ללמידה בתחילת התוכנית. צוין לשבח בפני הצוות על ידי המדריך על תפקודו במהלך השנה.

2. שחר בץ (משהב"ט)
משתתף המוערך כבעל יכולות למידה ומנהיגות טובות מאוד. יכולת למידה אישית ותרומה לימודית גבוהה לקבוצה. השתלב יפה חברתית וניכר כי הינו ממובילי הצוות. ייצוגי ומתנהג כבכיר, דעתן, בעל פתיחות לדעות נוספות לצד עמידה על עמדותיו. בעל יכולת ניתוח והסקת מסקנות ברמה המערכתית. משלב יכולת גבוהה במחקר תיאורטי לצד יכולת לתרגם את הידע לפרקטיקה תכליתית. יכולת טובה בעיצוב אסטרטגי תוך הבחנה בין עיקר וטפל. בעל יכולת לשלב מנהיגות והובלה כ"מנהיג מאמצע" לצד שילוביות ויחס אישי לפקודיו. השתלב יפה במליאה ותרם לעמיתיו. בפג"מ ניכר היה כי חקר את תחום המדיניות המשטרתית כלפי העדה האתיופית מתוך סקרנות ועניין בלמידה כבכיר. השקיע רבות בקידום דוקטורט בארכיאולוגיה לצד לימודיו במב"ל ועם זאת ביצע את כל הנדרש ממנו והוביל היכן שהתבקש. מעריך שהתוכנית העצימה אותו בעיקר בתחום תכני מב"ל ולמידת עמיתים.

3. שלומי טולדנו (משטרה)
משתתף שהתפתח ברמה האישית בתוכנית והשתלב חברתית בצורה טובה מאוד. ייצוגי, בעל יכולת הקשבה ובחינה ביקורתית של המידע והידע בהם פגש בתוכנית, גמיש מחשבתית, אותנטי ובעל "עמוד שדרה" בהובלת עמדה הראויה בעיניו. במשוב הוצע לו לעדן את תגובתו בכל הנוגע לביקורת אשר לדעתו אינה עניינית על המשטרה ולהתמקד בשיח ענייני. התפתח מאוד בתחום הלמידה כבכיר וניכר שינוי רב באופן בו תופס כיום תחום זה ויישם בפועל בתוכנית. בעל יכולת ניתוח טובה בעיקר בהיבט הבנת "השחקנים", ניתוח זיקות ועוצמה פוליטית. מתמקם מהר במרחב ועם זאת לוקח לו זמן להביא את עצמו לידי ביטוי במעורבות גבוהה. הצליח יחד עם חבריו לפג"מ, לייצר חשיבה מחדשת וביקורתית בנושא "עיר חכמה". חלקים מהתוכנית יישמו בפיקוד העורף ובמשטרה. הוביל בצורה ראויה להערכה את משימת סיור איו"ש וי-ם וניכר כי הפיק רבות מתהליך הלמידה הכרוך בעיצובו. יוזם, בעל חוש הומור, מעורב בלמידה הצוותית ופחות ברמת המליאה. מעריך שביכולתו לתרום למנהיגות המשטרתית הבכירה גם בעתיד.

4. אופיר לויוס (חיל חינוך)
משתתף אשר זכה להערכה בצוות ובתוכנית כאיש בעל חשיבה מיוחדת בעל רצון עז להשפיע ברמה הערכית והחינוכית. בעל הופעה טובה מאוד, ייצוגי, מהווה מעין סמל למפקד ולוחם המשפיעה על תדמיתו והקשבה לדבריו. פתוח ללמידה וגיוון דעות לצד נוקשות מסוימת בהתוויית הדרך. לומד כבכיר, סקרן, בעל חשיבה ביקורתית, מתפתח באופן מודע ומנוהל ברמה האישית. בעל יכולת ניתוח והסקת מסקנות בניתוח מערכת מורכבת והבניה אסטרטגית ועם זאת ניכר קושי מסוים בהתכנסות ומיקוד שנכון שיהיה מודע לו. משתתף פעיל ומשפיע בכל הרמות ומוערך על ידי משתתפים בהיבט זה. הוביל קבוצה תוך למידה משמעותית והשפעה רחבה בסימולציה המדינית. כתב יחד עם חבריו פג"מ אשר עסק בצבא העם והדבר שימש אותו בין השאר גם כהכנה לתפקיד. בעל יכולת ביטוי טובה מאוד בכתב ובע"פ ועשה מאמץ לשיפור האנגלית.  מעריך כי יביא לידי ביטוי את תפיסת עולמו בתפקידיו הבאים באופן משמעותי.

5. עמית ימין (חיל היבשה)
משתתף מוערך מאוד על ידי משתתפים כדמות משפיעה במחזור, בעל "עמוד שדרה" ערכי בולט, מצטיין אוניברסיטת חיפה במחזור זה. הינו ייצוגי, מערכתי מאוד, ממלכתי, בוחן את דרכו על פי מצפן פנימי מבוסס, בעל יחסי אנוש מצוינים, בעל תפיסת עולם משלבת וכזו הרואה בעיקר את הטוב באדם. פתוח לדעות שונות, ביקורת, לומד כבכיר ומוביל את תפיסת הלמידה האישית שלו. בעל יכולת ראיה מערכתית והובלה אסטרטגית המתבססת על למידה רחבה ושיתוף. היה פעיל במליאה ובצוות ופעל רבות לשדרג את יכולותיו האישיות בכלים המוצעים במב"ל. בפג"מ עסק בהרחבה בדמות המנהיג והוביל אף תחקיר מוקדי צוותי בנושא. בעל יכולת ביטוי טובה בכתב ובע"פ ויכולת ניהול שיחה באנגלית. מוערך כדמות מובילה במחזור וכמי שראוי להמשיך ולהתפתח בצבא.

6. סימה שפיצר (בנק ישראל)
משתתפת בעלת רמת למידה גבוהה לצד רמת מעורבות גבוהה במליאה ובצוות. מתנהלת בייצוגיות באופן שהביא לידי ביטוי את היותה בכירה מהמגזר הציבורי, מומחית בתחום הכלכלי מוניטרי וכן נציגת מגזר דתי במידה מסוימת. השקיעה מאמץ במיצוי אפשרויות התוכנית. בעלת ראיה אופטימית ומעט נאיבית של העולם, חדוות למידה, סקרנות ורצון להשפיע ולייצג את התחום ממנו באה. בעלת ראיה רחבה ויכולת ניתוח מערכת מורכבת לכלל גיבוש אסטרטגיה. בעלת דעה עצמאית ואומץ לייצג אותה ולהוביל למימושה. הובילה עם נוספים את סיור איו"ש וירושלים וסימולציה כלכלית בשני המופעים הייתה מעורבת והשפיעה. ביצעה עם נוספים פג"מ ייחודי בתחום הקריפטוגרפי תוך אינטגרציה מלאה וערך מוסף משמעותי. מעריך כי תוכל להמשיך להתפתח בבנק ישראל.

7. מיכל מסטיי (משרד התפוצות)
משתתפת שהשתלבה יפה בהיבט החברתי בתוכנית בעיקר בשל אופייה הנוח וטוב ליבה. סייעה לקליטת המשתתפים הבינלאומיים. במהלך התוכנית התמודדה עם מחלה של אביה. בעלת יכולת ביטוי טובה בכתב, בעל פה ובאנגלית. ייצגה את ההיבט המשפטי והאזרחי בשיח בתוכנית, מעורבת באופן פעיל במליאה ובעיקר בצוות. בעלת יכולת ירידה לפרטים ויסודיות אשר לעיתים מקשות על ראיה רחבה ואסטרטגית. הובילה את קבוצת ירדן בסימולציה והוכיחה יכולת הובלה ושיתוף פעולה בתוך מערכת. ביצעה עם נוספים פג"מ ייחודי בתחום הקריפטוגרפי תוך אינטגרציה מלאה וערך מוסף משמעותי. השקיעה פחות בלמידה אישית וכן ניכר במהלך התוכנית קושי בהתארגנות ועמידה בזמנים יתכן והדבר הושפע גם ממצבו של אביה. מעריך שתוכל להתפתח בתחומה.

8. בני דה לוי (חיל האוויר-פורש)
משתתף בולט בתוכנית בעיקר בהיבט יכולת החשיבה והניתוח לצד הצגת עמדות מנומקות ומקוריות. צוין כמצטיין אוניברסיטת חיפה. ייצוגי, דעתן, יוזם, בעל חשיבה ביקורתית מפותחת ועם זאת בעל מערכתיות גבוהה. היה מעורב באופן פעיל מאוד במליאה ובכך הביא להרחבת השיח והעשרת הלמידה הכללית. תכליתי, מנהיג משמעת הוביל תהליך למידה והתפתחות אישית. בעל יכולת גבוהה במיוחד בתחום הניתוח והחשיבה האסטרטגית תוך מערכת מורכבת מרובת משתנים. פחות נוטה לשיתוף ועם זאת פתוח לקבל ידע בעיקר ממי שמעריך את יכולותיו ועמדתו. בעל יכולת כתיבה וביטוי מצוינים לרבות באנגלית. הוביל את חקירת סיור הודו תוך למידה אישית רבה ולאור התפשטות הקורונה לא מומש הסיור. הפג"מ אותו כתב עם נוספים בלט באמירה האסטרטגית והמחדשת שלו. מיועד לפרוש מהצבא. מעריך שימשיך לתרום לצבא במילואים ולמדינה היכן שיבחר לפעול ואולי גם ישוב לשרת בעתיד.

9. שלומי בן מוחה (חטיבת העורף)
משתתף מעורב מאוד ברמה החברתית וביצירת הרוח החיובית והייחודית למב"ל, שותף לנשיאות שלא בלטה השנה. ייצוגי, מערכתי, מעורב מאוד בתהליכי הלמידה וההתנהלות. בעל יכולות בינאישיות גבוהות, יכולת מנהיגות רתימה והובלה, חיבור למשתתפים ולסגל, בעל נוכחות בולטת וכן בעל יכולת הבנה "פוליטית" אשר מאפשרת ניתוח מערכת "שחקנים" והבנת המניעים והזיקות בין השחקנים. הוביל קבוצה בסימולציה ושותף להובלת סיור קפריסין. בנשיהם בלט בתחום החשיבה הארגונית ותרם לחשיבה הכוללת. מעדיף פחות לעסוק בצד הפילוסופי תיאורטי ובעל מיקוד חזק בצד הפרקטי. מאמין בלמידה דרך חיכוך ופחות בחשיבה ותכנון מעמיקים. בעל אינסטינקטים טובים וחושים המאפשרים לו להתמקם מהר ולפעול. הצליח יחד עם חבריו לפג"מ לייצר חשיבה מחדשת וביקורתית בנושא "עיר חכמה". חלקים מהתוכנית יישמו בפיקוד העורף ובמשטרה. מעריך שיתפתח בתפקידים דרך השקעה ועבודה קשה לצד יכולותיו הבינאישיות.
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