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רוני אלישיך, רב ניתב בדימוס מפכ"ל משטרת ישראל- חברה ישראלית

השיח הרשתי הוא הרבה יותר אלים. שנמצאים מאחורי המקלדת אז השיח הוא אלים יותר. שרמת שיח בין התלמידים אז השיח באמצעות סמארטפונים אז אין תקשורת בין אישית .
לדבריו, יש צורך בקהילה. כאשר הקהילה היא ברשת אז נוטים לוותר על הקהילה האמיתית. גם בעולם האורבני שמטפסים למגדלים אז מקבלים פרטיות במאה אחוז . היום יש יותר ניכור, פעם היתה יותר קרבה . גרנו בבניין שכולם הכירו את כולם.
שיש ניכור אז מתנהגים אחרת. בנוסף, מפחדים מאנשים זרים.שלא מכירים אז הניכור מייצר גם פחד וגם התנהגות מנוכרת.
בעשור האחרון יש עלייה דרמטית בעבירות איכות החיים. הסבירו לרוני כי העלייה בעבירות אלו כי איכו החיים עלתה אז אנשים יותר מוצאים סיבות להתלונן . לדברי רוני, זה ההיפך כי איכות החיים ירדה. השיח הפך לאלים יותר. 
עוד בעיה לדברי רוני, הקלות הבלתי נסבלת של פייק נויוז, ואז שקר הופך לאמיתה.ככל שחוזרים הרבה על מסר שקרי אז קל לייצר פייק ניוז. היום קל להפוך שקר לאימתה ברשת על ידי הדהוד שלו, וחזרות אינספור. היום קל לעשות זאת ברשת.
כל העולם המהיר הזה מייצר הדהוד ללא בדיקה, ואז קל יותר לייצר פייק ניוז. שיח זה מהדהד גם לחדשות. גם בחדשות מסתמכים על מה שרץ ברשתות החברתיות.
הרבה יותר קל להגיד דברים לא נעימים בכתב גם בעבר , אז ברור שברשתות. טוויטר הפך גם לנחלת הכלל, והופך את הדברים שנכתבו בכתב ללגיטימי.
גם העיתונאים הופכים להיות פולטיקאים
החברה הישראלית מרובה שסעים  שחלקם אמיתיים וחלקם לא אמיתיים אלא משמשים את הפולטיקאים בבחירות.
יש שסעים גם בתוך שסעים. בתקופה האחרונה יש תופעה שהשיח הפוליטי מחבר בין השסעים.
אנחנו מושפעים ממה שקוראים, וחושבים שזה קורה. לא בהכרח זה קורה אך שמגיבים לכך אז גורמים לכך לקרות. חלק מהעוצמה בשיח ברשתות החברתיות הוא לא באמת נכון אך משפיע.
עבירות איכות חיים הם בעצם עבירות בין אדם לחברו- המשטרה טיפלה כך בכל מיני שיטות אך היה ניסיון לחשוב איך מטפלים בכך בראייה הלאומית , ולא בראייה של תלות מקום.
לדבריו, האדם הוא ייצור פוליטי. על כן, אם יצא מקהילה מסוימת (לדוג': מי שנטש את הקהילה החרדית) אז יש לחבר אותו לקהילה אלטרנטיבית.
האדם צריך חברה לעשות חיברות. בכל קהילה יש קודים ושפה שמאפיינים אותה.
"קהילה בדרך האחורית"( מחזירים את חיי הקהילה) - תנועת  נוער שחקים, גיוס למשמר שכונה, סיירת הורים ועוד . באופן הזה גם מייצירם החיברות, וכך מחזיר את הקהילה למקום המגורים.
שיש חבורה של נוער נורמיטבי שיכול לחזק נוער בסיכון אז הופך לכלי חשוב.
לדבריו, הנוער שלנו מבולבל פחות מהשיח המקטב. לדבריו, פחות קיצוניים בשיח שלהם.
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