צוות 1  - מגמות בקהילה היהודית בארה"ב  והשפעותיהן על ישראל
· מהן המגמות העיקריות במאפייני הקהילה היהודית בארה"ב (אורח חיים, זרמים, ארגונים, יחסים עם קהילות אחרות וכד'). מהו עתידה של הקהילה היהודית בארה"ב? האם וכיצד היא מפוצלת?
· כיצד צפויים להשפיע השינויים הנ"ל על עתיד היחסים של הקהילה היהודית עם ישראל?
· היחסים של הקהילה היהודית עם מדינת ישראל ועם הממשל האמריקאי והדילמות בשילוב שבין מערכות היחסים. עמדו על השלכות המתח בין הנאמנות האמריקאית האזרחית לבין התמיכה במדינת ישראל 
· איזה מקום תופסת ישראל בקרב יהודת ארצות הברית? באיזה מידה ישראל יכולה להיות נכס ובאיזה נטל?
· מה צריך להיות  אופי היחסים בין התפוצות וישראל. האם לקהילה היהודית יש זכות לבקר את ישראל?
צוות 2 – מנגנון המדינה האמריקאי בתחום הביטחון הלאומי 

· מערכת היחסים בין דרג מדיני וצבאי בארה"ב
· תהליך קבלת ההחלטות בארה"ב בהשוואה לתהליך קבלת ההחלטות בישראל. באיזה אופן מנגנון קבלת ההחלטות האמריקאי מבטיח קבלת החלטות אסטרטגיות טובות יותר? 
· מערכת היחסים בין הבית הלבן, הקונגרס, מחלקת המדינה, משרד ההגנה והמועצה לביטחון לאומי. מעורבות גופים אחרים בתהליך כגון התקשורת ומכוני  המחקר.
· הכוח הצבאי האמריקאי ככלי של מדיניות ואסטרטגיה.
· המבנה הפדרלי מול המדינתי.
· מה  המשמעות של אופי מנגנון המדינה תהליך קבלת ההחלטות האמריקאי על ההתנהלות הישראלית מול ארה"ב ועל ההתנהלות האמריקאית כלפי ישראל?
· צוות 3 – מגמות בחברה האמריקאית 
· מה המשמעות של המילה "אמריקאי"? מהו אתוס "הייחוד האמריקאי" (American exceptionalism) ואיך הוא בא לידי ביטוי במדיניות האמריקאית? 
· נסו לנתח את עיקרי השינויים העוברים על החברה האמריקאית בדגש על תחומי הדמוגרפיה, החברה והכלכלה וכיצד הם משפיעים על זהותה. האם להערכתכם מדיניות הנשיא אובמה יותר השפיעה או הושפעה משינויים אלה ? כיצד הם באים לידי ביטוי במערכת הבחירות הנוכחית?
· כיצד צפויים להשפיע השינויים הנ"ל על יחסי ישראל–ארה"ב?
· מהם ההבדלים  העיקריים בתפיסות העולם של המפלגות כפי שהם באים לידי ביטוי בבחירות (תארו לפחות שני נושאים הנמצאים בלב המחלוקת).
· ישראל כסוגיה פנימית בפוליטיקה האמריקאית.
צוות 4 – אתגרי הביטחון הלאומי האמריקאי
· כיצד רואה כיום ארה"ב את תפקידה ומעמדה בזירה הבינ"ל? האם להערכתם ארה"ב מאבדת את מקומה כמעצמה המרכזית בזירה הבינלאומית? אם כן, באיזו מידה הדבר נובע מהתנהלות הממשלים האחרונים או/ו משינויים חיצוניים?
· מהם האתגרים האסטרטגיים המרכזיים העומדים בפני ארה"ב כיום בראייתה? כיצד מצדיקה ארה"ב את השינוי במדיניותה?
· סדר העדיפויות האמריקאי והישראלי.  באיזה מידה ישראל מהווה נכס ובאיזה נטל במערכת השיקולים האמריקאית?
· מהם מרכיבי העוצמה של ארה"ב? האם העוצמה האמריקאית מתאימה לאתגרים מולם היא ניצבת? כיצד להערכתכם ישפיעו הקיצוצים התקציביים על הקרנת העוצמה האמריקאית בעולם?
