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המכללה לביטחון לאומי

מחזור מ"ז  2019- 2020
תאריך: 20.11.19
מחזור מ"ז: משוב על הובלת הסיור בקפריסין- שחר בץ 

המטרות:
1. חקירה מקיפה, הכוללת הכנה וניסוח שאלות חקר ראשיות ומשניות, בביטחון הלאומי ובהקשר לתכני עונה גלובלית.
2. התנסות בלמידת בכירים ובאחריות על הלמידה, במסגרת צוותית נתונה.
3. פיתוח אישי.  

המשימה

הובלת החקירה צוותית של שאלות החקר אשר נקבעו בהקשר של קפריסין וההיבטים הגיאופוליטיים והגלובליים שלהן.

רכיבי הערכה והמשוב

1. הובלת הלמידה משלב התכנון ועד גיבוש שאלות החקר.
2. אופן ביצוע המטלה: ראיה רחבה ומגוונת של החקירה, איזון עומק ורוחב, פלורליזם למול מיקוד, הובלת הלמידה צוותית והבעת דעה אישית.
3. הערכת דרך החשיבה והניתוח: אופן ההגעה לתובנות ומסקנות, יצירתיות ומקוריות.
4. מתודולוגיה ותפעול ברמה צוותית והאישית.
עיקרי ההערכה:


בפתח הדברים, ניתן לקבוע כי הצוות בהובלתך, עמד באופן מרשים במשימה. מדובר במשימת למידה ראשונה משמעותית במב"ל מחזור מ"ז, הכוללת גיבוש שאלות חקר, גיבוש  למידה, טעינה וביצוע. גיבוש מתווה סיור בקפריסין והוצאתו לפועל, ביצוע תחקיר והגשת תוצרים (מצגת מסכמת וריכוז תוצרי הלמידה).

שאלות החקר, גובשו באופן משותף ותוך מתן מקום ללמידה והתבוננות מעמיקה. שילובו של פרופ' יוסי בן ארצי, בוצע באופן שתרם רבות לכלל הלמידה ועם זאת שמר על עצמאות הצוות. הטעינה, נקבעה באופן שייתן ביטוי לשאלות החקר ועם זאת, תהיה רחבה כחלק מהבנת מכלול רחב של מתחים ודילמות, הרלוונטיים לסוגיות שעל הפרק. הגיוון ורוחב היריעה, היו מספקים להבנת הדילמות, הנוגעות ל"בעיה הקפריסאית" ושאלות החקר. נושא "הצד התורכי": יתכן ונכון היה לבסס עם מפגש אותנטי, המייצג נאמנה את צד זה אך בנסיבות הרגישות של הנושא, לטעמי נעשה המקסימום להבנה עקיפה של צד זה ועמדותיו.


הסיור, התבצע באופן מעורר הערכה, תוך איזון מיטבי בין מפגשים, חוויות לימודיות בשטח (תצפית, חוויות התנסות, קישור מידע קודם וכ"ו) והנאה מהלמידה.
המפגשים היו רלוונטיים, תורמים ערך מוסף ללמידה ולהבנה ובוצעו במינון הנכון. יתכן בדיעבד, שהיה מקום לשלב הכרות עמוקה יותר, עם עמדות "דור צעיר" קפריסאי במהלך הסיור. המפגש האקראי עם ההפגנה במעבר הגבול בניקוסיה, הייתה בתזמון מושלם וכאילו תוכננה להמחשת הרלוונטיות של הסוגיות לחקירה.

הובלת הצוות המוביל והמשימה, הובלת הצוות בלמידה והתאום מול הסגל, נעשו באופן מושכל, גמיש ועם זאת חותר לביצוע מיטבי. נושא הצגת התוצרים באופן ויזואלי ומזמין, עמידה בלו"ז וניהול הלוגיסטי, נעשו באופן אשר תרם רבות לסיור והעצימו את חווית למידה ורוח הצוות.

מבקש להודות לך, על ביצוע מצוין של המשימה וחשיבותה ללמידה המוצלחת של חברי הצוות. ברמה האישית נהניתי לעבוד אתך. תודה
בברכה
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