שיעור מבוא לגיאוגרפיה פוליטית, גיאופוליטיקה וגיאואסטרטגיה – מב''ל 
יוסי בן ארצי 
חלק ראשון 
- על גיאוגרפיה, גיאוגרפיה פוליטית, גיאופוליטיקה וגיאו-אסטרטגיה: הגדרות ותחומים

- גיאופוליטיקה- דוגמא לניתוח מצב גיאופוליטי-  מאמר אבי גיל
- גיאואסטרטגיה – מונחי יסוד, התפתחות התחום, תיאוריות 'גדולות'

שאלה לדיון: האמנם ההגדרות נכונות ויש הפרדה בין גיאופוליטיקה וגיאו-אסטרטגיה?

חלק שני:

- מרכיבים גיאופוליטיים וגיאו-אסטרטגיים במרחב המז''ת מ 1799 עד 1918 וההשפעה על היווצרות המז''ת ומדינת ישראל

- מרכיבים גיאופוליטיים וגיאו-אסטרטגיים בבטחון הלאומי של מדינת ישראל

- הקשר לתכנית השיעורים: גבולות, אוכלוסיה, משאבים, כפר, עיר, מטרופולין, דילמות מרחביות

- ההשתקפות בסיורים הרגיונאליים
- על גיאוגרפיה, גיאוגרפיה פוליטית, גיאופוליטיקה וגיאואסטרטגיה: הגדרות ותחומים

הגיאוגרפיה כמדע בסיסי ורב תחומים:
ג''ג פיזית

ג''ג אנושית 

התפתחות הרגיונאליזם

מושגי הדטרמיניזם והפוסיבליזם

מונחים ומושגים חשובים: איתור, מיקום, מרחב, נגישות, זמן, תפרוסת, רגיונאליזם

- ג''ג פוליטית:
גאוגרפיה פוליטית עוסקת בנושאים שהם בנקודת המפגש שבין גאוגרפיה לפוליטיקה. הגאוגרפיה הפוליטית עוסקת הן בהשפעת הגאוגרפיה על פנים המדינה והן ועל מדיניות החוץ שלה = גיאופוליטיקה ;
לגיאופוליטיקה לפחות שלושה מעגלים שונים:

- המישור הבינלאומי
בעיקרו עוסק וחוקר את השפעת הגאוגרפיה על היחסים הבינלאומיים בין מדינות  בין השאר במישור זה גם עוסקים בהשפעתם ובמטרתם של ארגונים בינלאומיים;  איך מעוצבים גבולות בין מדינות; כיצד ומדוע מדינות מתארגנות על בסיס גאוגרפי הן באופן רשמי (למשל האיחוד האירופי) והן באופן פורמלי (למשל מדינות העולם השלישי(

- המישור המדיני
בעיקרו עוסק וחוקר את השפעת הגאוגרפיה על העניינים הפוליטיים הפנים-מדינתיים. במישור זה עוסקים, בין השאר, גם במבנה התפקודי-גאוגרפי של מדינה וחלוקתה לאזורים מנהליים; במערכת יחסי הגומלין בין מערכת השלטון לבין העם; בהשפעת התנאים הגאוגרפיים של מדינה על האידאולוגיות הפוליטיות של אזרחיה; ובמיפוי תוצאות בחירות לפי שיוך לאזורים גאוגרפיים.

המישור האזורי-מקומי

בעיקרו עוסק וחוקר את השפעת הגאוגרפיה על עניינים אזוריים-מקומיים. במישור זה עוסקים, בין השאר, גם בהשפעת התנאים הגאוגרפיים של אזור על האידאולוגיות הפוליטיות של תושביו ; יחסי מרכז-פריפריה מבחינה חברתית ופוליטית.
גיאופוליטיקה: 
גאופוליטיקה הוא תחום מחקר המנתח את מערכת היחסים הבינלאומיים מנקודת מבט גאוגרפית. הנחת היסוד המרכזית של הגאופוליטיקה היא שמיקומה של מדינה,  גבולותיה והטופוגרפיה שלה, מהווים גורמים משמעותיים בעיצוב מדיניות חוץ שלה. הגאופוליטיקה שואפת לספק הסברים להתרחשויות הבינלאומיות, וכן אף לחזות אותן במידת מה. עם ראשית התגבשות הגאופוליטיקה כתחום מחקר בסוף המאה ה-19, היא התלכדה סביב שתי אסכולות מרכזיות: הגיאופוליטיקה הגרמנית והגיאופוליטיקה הבריטית-אמריקנית. לצד עיסוק שהיה באותה התקופה במסגרת העולם האקדמי, אנשי האסכולות האלו הרבו גם להפיץ את רעיונותיהם בזירה הציבורית וכן לעסוק בייעוץ מדיני לממשלותיהם, כל זה במטרה לגרום לארצותיהם לאמץ קווי מדיניות מוצלחים ונכונים יותר. 
GEOPOLITIK -  הגאופוליטיקה הגרמנית הגיעה במידה רבה לסופה במלחמת העולם השנייה ומאז ישנו ריחוק ממנה, הגאופוליטיקה הבריטית-אמריקנית המשיכה להתקיים גם לאורך המלחמה הקרה בניסיונות להגיע לידי הבנה טובה יותר של העולם ולבחון את מדיניות החוץ הרצויה לעולם המערבי.
הצמיחה מחדש:
אחרי מלחה''ע ה 2 המושג גיאופוליטיק הפך לדיראון, וחוקרים אירופאים לא נכנסו אליו בגלל המשקעים של המונח שאומץ על ידי הנאצים. אבל
מאז 1989 – התפרקות ברה''מ והאיחוד הגרמני מחדש- חזר המונח להפך לשדה מחקר פורה באירופה – קודם כל להבנת מדיניותה של רוסיה, ואח''כ סכסוכי הבלקן, תורכיה ועוד – וככה ראו למשל את הספר המצ''ב: The return of geopolitics in Europe//.
השורשים: 

הגאוגרף הגרמני בן המאה ה-19 פרידריך ראצל (1844-1904) נחשב לאבי הגאופוליטיקה המודרנית. ראצל תיאר את המדינה כיחידה אורגנית, וכיאה לייצור חי, לפי ראצל המדינה זקוקה למשאבים ולחומרי גלם, ובהתאם לכך היא גם גדלה ומתפתחת או לחלופין מזדקנת ומצטמצמת. ראצל שם דגש על כך שהגבולות אינם קבועים, והשינויים בהם משקפים את התפתחות המדינה, כאשר התרחבות מסמנת מגמה חיובית, וצמצום או קיפאון מסמן התנוונות. הוא טבע את המונח:  "מרחב מחיה" Lebensraum=  אשר עתיד להפוך למרכיב היסוד המרכזי בהגות הגאופוליטית הגרמנית. 
מרחב המחיה הוא האזור הגאוגרפי שעם כובש לעצמו, במטרה להגיע לידי אוטרקיה כלכלית, ולהבטיח אספקה יתרה של מוצרי מזון, ריבונות צבאית ועומק אסטרטגי. ראצל האמין שההתפתחות הטכנולוגית והתרבותית של עם תלויה במצבו הגאוגרפי, ושעם אשר הסתגל בהצלחה למיקום אחד ימשיך באופן טבעי להתפשט למקומות נוספים. לטענתו, התרחבות זאת, שמטרתה ניצול שטחים זמינים, היא מאפיין טבעי והכרחי לכל מין בריא. ראצל נהג לדמות את המדינה לגוף האדם ולתאר אותה במינוחים אנטומיים. את המוח השווה לעיר הבירה, את המרכזים הכלכליים החשובים דימה לאברים החיוניים החשובים, את העורקים לקווי התקשורת, את הגפיים למערכת הצבאית של המדינה, ואת חומרי הגלם ומשאבי הטבע למזון שהאדם צורך.
 ההוגה השוודי רודולף קיילן (Rudolf Kjelln; 1864-1922), אשר נחשב לתלמידו המובהק של פרידריך ראצל,  טבע בשנת 1899 לראשונה את המונח גאופוליטיקה, במסגרת מאמר שעסק בעיצוב גבולותיה הטבעיים של שוודיה  פיתח והרחיב קיילן את התפיסות של ראצל, וכן נהג לפרסם את פרשנותו הפוליטית והאקדמית לאירועי תקופתו, בעיקר ביחס למאורעות מלחמת העולם הראשונה. בספר הנחשב לחשוב ביותר של קיילן, "המדינה כצורת חיים" (Der Staat als Lebensform)  מתאר קיילן את עיקר תפיסתו. 
קיילן לא ראה בגאופוליטיקה חזות הכל, והוא נהג לראות בה אחת מתוך חמש תפיסות מדעיות להבנת מדיניות חוץ של מדינה. ארבע התפיסות הנוספות הן דמוגרפיה, כלכלה, ומה שהוא כינה "פוליטיקה חברתית" ו"עוצמה פוליטית".=  הנה לכם רגלי הבטל''מ!
קארל האוזהופר ויישום הגאופוליטיקה בגרמניה 

לאחר מלחמת העולם הראשונה, עם העלייה בכוחם של חוגים לאומניים בגרמניה, חווה העיסוק בתאוריות גאופוליטיות פריחה ושגשוג. חוקרים רבים אימצו את רעיונותיהם של הוגים כראצל וקיילן, ושקדו על הרחבה ופיתוח של רעיונות אלו. מבין אנשים אלו בלט במיוחד קארל האוזאופר (1869-1946), קצין ורמאכט לשעבר יוצא מלחמת העולם, נהג לראות בגרמניה, וכך גם בארצות הברית וביפן, אומות בעלות פוטנציאל גבוה אשר כתוצאה מנסיבות שונות הפוטנציאל הזה עדיין לא מתורגם לידי התפשטות גאוגרפית משמעותית. 
חלוקת העולם: את גרמניה ראה כמי שלימים עתידה להפוך לשולטת המרכזית במרכז העולם - באירופה ובאפריקה, את ארצות הברית ראה כמי שתעשה זאת במערב העולם - ביבשת אמריקה, ואת אותם הדברים ראה לגבי יפן במזרח העולם - ביבשת אסיה
האוזאופר הרבה לקרוא לגרמניה לממש פוטנציאל זה, ובפרט על ידי השתלטות על מדינות קטנות במרכז אירופה. הוא נהג להצדיק מעשים כעין אלו על ידי הצבעה על "חוסר השוויון" שגרמניה סובלת ממנו בהשוואה למעצמות אירופאיות גדולות אחרות. בעוד שאוכלוסיית גרמניה גדולה והיא נהנית משטח לא גדול ובכך נתונה בצפיפות אוכלוסין גבוהה, מעצמות אחרות כגון רוסיה, בריטניה וצרפת נהנות מאימפריות קולוניאליות חובקות עולם אשר מספקות להן את צורכיהם הלאומיים על מנת לקדם את רעיונותיו, בשנת 1923 הקים האוסהופר במינכן את "החברה לגאופוליטיקה " (Unternehmen Geopolitik) ובמסגרת זאת הוציא גם לאור את כתב העת לגאופוליטיקה Zeitschrift für Geopolitik  

לתפיסותיהם של גאופוליטיקנים גרמנים רבים, נהוג לייחס השפעה ישירה לעתים על מדיניות החוץ של גרמניה בראשית המאה ה-20. בין ההוגים היה קיים קונצנזוס באשר לטענה שעקב התפתחותה הטכנולוגיות של גרמניה והצמיחה הדמוגרפית שלה, היא זקוקה למרחבי מחיה חדשים. עד מהרה התפתח דיון בין שתי גישות מרכזיות: בין אלו אשר קראו ליצירת "מרחב מחיה ימי", אשר יכלול מושבות קולוניאליות מעבר לים באפריקה ובמזרח הרחוק, לבין אלו שהטיפו ליצירת "מרחב מחיה יבשתי", אשר יתפרס על מישורי מזרח אירופה, על חשבון רוסיה והעמים הסלאביים. טרם מלחמת העולם הראשונה, ערכה גרמניה ניסיונות משמעותיים לחיזוק הצי שלה ולהופכה לכוח ימי עולמי. כל זאת, כאשר המטרה היא בין השאר להבטיח את הקשר של גרמניה למושבות שלה מעבר לים, וכן להוות תשתית אסטרטגית להרחבתן. בכך, סימנו אולי פני הדברים חתירה ל"מרחב מחיה ימי" עבור גרמניה. בניגוד לעניינים אלו, בשנות ה-30 וה-40, אז שלטה בגרמניה התנועה הנאצית, נראה היה שעיקר שאיפותיה של גרמניה מרוכזות ביצירת "מרחב מחיה יבשתי". הדברים התבטאו בזיהוי המונח "מרחב מחיה" בהקשר של מזרח אירופה, בהדגשה הולכת וגוברת את העמים הסלאביים כעמים נחותים גזעית, ולבסוף גם בפלישה הגרמנית הגדולה לברית המועצות. 
התנועה הנאצית קיבלה השראה מההגות הגאופוליטית אך עם זאת, היא ידעה גם מתח מסוים עימה. בעוד ההוגים הגאופוליטיים נהגו להדגיש את החשיבות של הגאוגרפיה, הנאציזם עמד בעיקר על ההבדלים הגזעיים בין העמים כמתח להבנת ההבדל ביניהם. בעוד הגאופוליטיקה שואפת בדרך כלל להסברים אוניברסליים אשר יכולים להיות נכונים לכל מדינה ומדינה כאשר בעיקר הגאוגרפיה רלוונטית, תורת הגזע אותה פיארו הנאצים נהגה לשים את הדגש על ההבדל בין עמים עליונים לעמים נחותים. לצד מדיניות החוץ של גרמניה, רבים מייחסים גם לגאופוליטיקה הגרמנית השפעה על מדיניות החוץ של יפן הקיסרית ואיטליה הפאשיסטית בדומה לגרמניה, שתי מדינות אלו נהגו לצאת כנגד האימפריות האירופאיות הוותיקות ולתבוע לעצמן התרחבות טריטוריאלית, כאשר התרחבות זו נשענת במידה רבה על עיקרון מרחב המחיה ורעיונות נוספים מההגות הגאופוליטית הגרמנית. בעוד איטליה החלה התרחבות אימפריאליסטית משמעותית בעיקר במלחמת העולם השנייה, יפן כבר מראשית המאה ה-20 הייתה בעיצומו של מסע כיבוש אימפריאליסטי נרחב במזרח אסיה. באשר ליפן, באופן ספציפי מציינים את השפעותיו של קארל האוזהופר, אשר הרבה לבקר בה, להפיץ שם את רעיונותיו ולהטיף לברית צבאית בין גרמניה ליפן.
גאופוליטיקה של האימפריה הבריטית וארצות הברית
בניגוד לגאופוליטיקה הגרמנית, הגאופוליטיקה הבריטית-אמריקנית מיעטה לעסוק ביסודות תאורטיים על טיב התפתחותן של מדינות, דימויין במינוחים אורגניים, והתנהלות מדינות במרחב. עיקר עיסוקה היה בשני תחומים מרכזיים: האחד הוא באופיים של אזורים שונים ברחבי העולם ובניסיון לחלק את העולם לאזורים בעלי מאפיינים שונים, והאחר הוא העמידה על ההבדל בין מעצמות המסתמכות על כוח יבשתי לבין מעצמות המסתמכות על כוח ימי. השפעתה של הגאפוליטיקה הבריטית-אמריקנית הייתה בלתי מבוטלת, והתבטאה גם בקרבתם של חוקרים רבים מהתחום למקבלי החלטות ולקובעי מדיניות בתקופות שונות. בכלל זה אפשר לציין בעיקר את השפעת ההגות הגאופוליטית על התפשטות ארצות הברית מעבר לים בשנותיה הראשונות של המאה ה-20, בהחלטות שהתקבלו בuועידת השלום בפריז בסוף מלחמת העולם הראשונה, ובעיצוב האסטרטגיה האמריקנית לאורך המלחמה הקרה. בעוד הדגש בגאופוליטיקה הגרמנית היה על מקומה של גרמניה באירופה, הגאופוליטיקה הבריטית-אמריקנית לצד בחינת מקומן של בריטניה וארצות הברית בעולם, היא הקדישה גם מקום רב להערכת כוחה של רוסיה ודרכי ההתמודדות עימה.

הלפורד מקינדר ואלפרד מהאן
הראשון שעסק באופן משמעותי בגאופוליטיקה מחוץ לשורותיה של הגאופוליטיקה הגרמנית, ושהגותו הגיעה לידי פרסום ממשי, היה הגאוגרף האנגלי הלפורד מקינדר (1861-1947) במהלך המחצית הראשונה של המאה ה-20 הרבה מקינדר בפרסום של מחקרים וכתבים אשר ניסו להגיע לידי הבנה טובה יותר של השפעתה של הגאוגרפיה על התהליכים הפוליטיים. מקינדר חילק את המעצמות בעולם לאורך ההיסטוריה לשתי קבוצות: מעצמות היבשה ומעצמות הים. מעצמות היבשה מבוססות בעיקר על צבא יבשה חזק וגדול, ההתפשטות הטריטוריאלית שלהן נעשית בעיקר ביבשה, והתחבורה הפנימית שלהן מבוססת על דרכים קרקעיות. ובעוד זאת, מעצמות הים מבוססות בעיקר על צי ימי חזק וגדול, ההתפשטות הטריטוריאלית שלהן נעשית בעיקר דרך הים, והתחבורה הפנימית שלהן מבוססת על נתיבי שיט. לתפיסתו, האימפריה הרומית הייתה מעצמת יבשה, כאשר היא נשענת על רשת מסועפת ומפותחת של דרכים אשר אפשרו לה לשנע את צבאה מקצה האחד של האימפריה ועד לקצה השני בזמן קצר יחסית. בעת החדשה, עם ראשית הקולוניאליזם האירופאי וההתפתחויות הגדולות בתחום הספנות באירופה, מעצמות מערב אירופה התבססו בעיקר על עוצמה ימית, והדבר הקנה להן יתרון ברור על מעצמות יבשה כרוסיה, גרמניה ואוסטרו-הונגריה. מקינדר, התריע על הסכנה שבתקופתו היתרון יעבור ממעצמות הים למעצמות היבשה, עקב התפתחות תעבורת הרכבות, ובפרט את פריסתן של מסילות רכבת בין יבשתיות, מסילות רכבת כגון הרכבת הטרנס-סיבירית ומסילת הברזל ברלין-בגדאד. מסילות רכבת אלו מאפשרות למעצמות היבשתיות לשנע כוחות צבא גדולים במהירות ממקום למקום, ובכך הדבר מייתר את הצורך בשימוש בתעבורה הימית. לפיכך, ראה מקינדר את הדברים כסכנה ממשית למעמדן של מעצמות דמוקרטיות כבריטניה, צרפת וארצות הברית.
העמידה על ההבדל בין מעצמות הים למעצמות היבשה הייתה עבודתו המשנית של מקינדר. עיקר עבודתו הייתה תאוריית הציר המרכזי של ההיסטוריה, תפיסה תאורטית שעתידה להפוך לאחת התאוריה הגאופוליטיות החשובות ביותר. התאוריה מחלקת את העולם לאזורים שונים בהתאם לתכונותיהם הגאופוליטיות. התאוריה הוצגה במתכונה הראשונית בשנת 1904. מקינדר טען שאירופה, אסיה וצפון אפריקה מהוות את מה שהוא כינה "האי העולמי" (world island), והן מהוות את מרכז ההתרחשות בעולם. שטחי סיביר, מרכז אסיה והחלקים המזרחיים של מזרח אירופה, מהווים את "האזור המרכזי" (pivot area) אזור זה נמצא על התפר שבין אירופה לאסיה, ולדעת מקינדר הוא אזור זה נהנה מעליונות גאוגרפית ואסטרטגית. סביב "האזור המרכזי" משתרע "הסהר הפנימי" (Inner Crescent), רצועה בצורת סהר המשתרעת מאירופה במערב, דרך הים התיכון והמזרח הקרוב, עבור בתת היבשת ההודית, ומזרח אסיה, ועד לאזור קמצ'טקה ומזרח סיביר. רצועה זו מקיפה את "האזור המרכזי", ולשולט ב"אזור המרכזי" מתאפשר לחלוש על "הסהר הפנימי". מעבר ל"סהר הפנימי", באפריקה שמדרום לסהרה, באמריקה ובאוסטרליה, משתרע "הסהר החיצוני" (outer Crescent), כאשר אזור זה משני למתרחש בשאר העולם, ב"אי העולמי 
בשנים הבאות פיתח הגאוגרף הבריטי ג'יימס פיירגריב (James Fairgrieve; 1870-1953) את התאוריה של מקינדר, וטבע גם את המונח "ארץ הליבה" (heartland) כתיאור של מה שמקינדר קרא לו "האזור המרכזי". לימים יאמץ מקינדר מונח זה. בשנת 1943, בעיצומה של מלחמת העולם השנייה, פרסם מקינדר גרסה חדשה וכוללת לתאוריה שלו, גרסה שונה במידה משמעותית יחסית מזו הראשונה. בגרסה החדשה העולם מחולק לשישה אזורים ייחודיים השונים האחד מהשני בתכונותיהן הפיזיות והאנושיות. לצד "ארץ הליבה" במתכונת דומה לזו המוצגת בתאוריה המקורית, ישנו גם את "העולם הצפון אטלנטי" - אירופה, צפון ומרכז אמריקה, "העולם הדרום אטלנטי" אפריקה ורוב דרום אמריקה, "ארצות המונסון" - דרום אסיה ומזרחה, ו"האזור הריק" - רצועה ארוכה הנמתחת לאורך העולם בין "ארץ הליבה" ו"העולם הצפון אטלנטי" מצפון, לבין "ארצות המונסון" ו"העולם הדרום אטלנטי" מדרום. 
אלפרד תייר מהן [Mahan]
מעברו השני של האוקיינוס, לצד אבי הגאופוליטיקה הבריטית הלפורד מקינדר, פעל בתחומי עיסוק דומים ובתקופה מקבילה יחסית האדמירל והאסטרטג הצבאי אלפרד תייר מאהאן (1894-1914). מהן הוא כנראה ההוגה הגאופוליטי האמריקני החשוב ביותר, ואף על פי שעיקר הגותו של מהן נחשבת לכלולה בתחום הגאואסטרטגיה והאסטרטגיה הצבאית, לתורתו גם מרכיבים גאופוליטיים רבים, שהופכים אותו במידת מה לאבי הגאופוליטיקה האמריקנית. מהן הושפע רבות מהגותו של מקינדר, וכך גם מקינדר הושפע ממהן. בדומה למקינדר, גם מהן הרבה לעסוק בהבדל בין "מעצמות יבשה" לבין "מעצמות ים", אך למרות זאת, בינו למקינדר היו גם הבדלים משמעותיים בניתוחיהם ההיסטוריים ובמסקנותיהם. בניגוד למקינדר, טען מהן שלכוח הימי עדיפות ברורה וניצחת לעומת הכוח היבשתי. "מעצמות הים" תמיד יגברו לבסוף על "מעצמות היבשה", אשר עליהן נגזר הפסד. לדעת מהן עדיפות זאת נובעת מהעובדה שהתעבורה הימית נהנית מעדיפות משמעותית על פני זו הקרקעית, ותחבורת הרכבות לפי מהן לא משנה מציאות זו באופן ממשי. לפיכך, קבע מהן שכל עוד רוסיה וגרמניה לא יפתחו צי משמעותי, הן לא יוכלו לגבור על מדינות כבריטניה וארצות הברית. מהן הצביע גם על של חשיבות השליטה בנקודות מפתח אסטרטגיות, כאשר מדובר במיוחד במצרי יםובתעלות מעבר ימיות. השליטה בהן, מאפשרת להחליש את העוצמה הימית של האויב. מהן היה גם חלוק על מקינדר בניתוח ההיסטורי. לדידו של מהן, האימפריה הרומית הייתה דווקא "מעצמת ים", והשפעתן של הדרכים הרומית הייתה שולית. במקום זאת, הוא טען שרומא העתיקה התבססה דווקא על צי ימי חזק ששלט במימי הים התיכון. דבר זה אפשר לה לגבור על צבאות קרתגו בראשות חניבעל, אשר התבססו על כוח יבשתי בלבד וכוח ימי חלש. כך גם בהמשך הדברים, הצבא הנפוליאוני של הקיסרות הצרפתית נשען על עוצמה יבשתית וצי ימי דל, והשליטה של בריטניה בימים לא נתנה לנפוליאון אפשרות להמשיך לשרוד לאורך זמן.
ההתפתחות היסטורית מותאמת לשתי התיאוריות גם יחד:

- גרמניה השתלטה על המעגל הקרוב אליה, 

- כשהמזרח אובטח – פלשה מערבה ודרומה, וצפונה עד נורווגיה- בודדה את אנגליה בעולם!
הכוח הימי הבריטי נוטרל, הכוח האווירי הוגבל, קו נ''מ מנורווגיה עד ספרד, 

במזרח היפנים עשו אותו דבר במנצצ'וריה, סין וסינגפור – 

וכאן עשה היטלר את המשגה הגיאו-אסטרטגי בגדול: נסיון ההשתלטות על הפיבוט/הרטלנד הרוסי.. ויפן פגעה במגן הקדמי האמריקאי

שאלה מרכזית מכאן:
האם עשה היטלר טעות גיאופוליטית או גיאואסטרטגית?

פוליטית הוא לא טעה.. כרת בריתות נכונות

איסטרטגית- טעה בגדול ורק צ'רצ'יל הבין את זה..

והנה עוד דוגמא:
אחרי מלחמת העולם: להרוס את גרמניה כליל – או להעמיד אותה כחיץ גיאואסרטגי מול רוסיה? 

מכאן נולדה תיאוריית ''ההכלה'' של ברה''מ במסגרת נאט''ו חזקה ובריתות נוספות מסביבה, ממש לפי המפה של מקינדר..

סיכום: 

- הפנייה למקורות – לחלק דף

- הרלוונטיות לישראל ולמב''ל

- איפה ישראל במעגל הגיאופוליטי – ואיך הוא משתנה

- האם יש לה אסטרטגיה פוליטית כלשהי חוץ משרידות ומשיכת זמן? 
