
תרחיש פתיחה לסימולציה – 30 ביולי 2017
ערב פסח פרצו מהונות קשות בשטחים בעקבות העברת החוק לסיפוח מעלה אדומים לקחראה ראשונה.  בעקבות ביקורו של ראש הממשלה בארה"ב הודיע ראש הממשלה גכי הנשיא טרמפ תומך הגדול ביותר של ישראל .

כותרות העתונים" האינתיפאדה השלישית. מהומות קשות בגדה. במהלכן הודיע א"מ על התפטרותו.
ראד הממשלה אמר כי אין קשר בין ההחלטה לבנות ולספח לבין החקירות והא
הנשיא טרמפ אמר כי המהמות מסכנות את היציבות העולמית. אמר שיקרא לשני הצדדיים לוושינגטון כדי להביא לדיל. קושנר. 
ביוני התקיים מפגש פסגה שלהנשיא טרמפ עם הנשיא פוטין. סוכם על מתווה כולל הכולל מלחמה בדאעש וחיסולו, ייצוב משטר אסאד בסוריה ופתרון לנושא הפלסטיני העשוי למוטט את היציבות במזה"ת
ההסכם הידוע בפי הפרשנים –DOUBLE PAX 
ב-15 ליולי הודיע יו"ר הרשות הפלסטינית אבו מאזן על התפטרותו של א"מ ועזיבת בעקות חוק הסיפוח מייצר תחושות של כאוס בשטחים. מינויו הזמני של ראש הממשלה רמזי חמדאללה בהיגוד לחוקת אש"ף מייצר מתח רב. מדובר על בחירות עוד חודשיים אבל יתכן מאד תהליך ידחה. בינתיים נמסר על שובו לשטח של דחלאן.
א,מ הודיע כי הוא מבין שדרכו נכשלה. המנגנונים הפלסטינים מנהלים שיחות רבות בשאלה האם יש להמשיך את התאום הביטחוני.
א"מ הודיע כי יתפטר אם יעבורלהעברת החוק הקריאה ראשונה לסיפוח מעלה אדומים. 

ראש הממשלה, שחקירתו עדיין לא הסתיימה הסיעה תמיכה בחוק.

הנשיא טרמפ אמר כי יתכן והרעיון של שתי מדינות היה נכון לזמנו אבל דברים משתנים. בעקבות הפיגוע של צעיר פלסטיני בוושינגטון בשבוע שעבר הוא הורה על האצת המהלכים להעברת השגרירות האמריקאית לירושלים. 
בשלב ראש עבר השגריר האמריקאי פרידמן לגור בירושלים ואילו 

המתווסף להחלטה הסופית לחקור את ראש הממשלה והעברת חוק הסיפוח בקירה ראשונה מייצר נפיצות גדולה בשטחים.בעקבות עברת החוק בקריאה ראשונה יש חודשים של מהומות קשות בשטחים. עד עתה נהרגו במהומות  כ-650 פלסטינים וכ-145 ישראלים ב-15 ליולי 2017  הודיע יועץ התקושרת של הנשיא טרמפ כי הנשיא החליט סופית על העערת השגרירות לירושלים.

בינתיים הניחה  המשלחת הצרפתית באו"ם על שולחן מועצת הביטחון הצעת החלטה הקוראת לסיום הכיבוש בתוך שנתיים, הקמת מדינה פלסטינית על בסיס גבולות 67 עם חילופי שטחים מוסכמים שבירתה ירושלים המזרחית, הפסקה מוחלטת של הבנייה בהתנחלויות ופתרון צודק לבעיית הפליטים על בסיס היוזמה הערבית. ההחלטה קובעת כי אש"ף הוא הנציג הלגיטימי של העם הפלסטיני וקוראת לפתח ולחמאס להתפייס, על מנת שיוכלו לייצג את העם הפלסטיני במו"מ על הסדר הקבע. כמו כן קוראת ההחלטה לקבלת פלסטין כחברה מלאה באו"ם. נוסח ההחלטה קורא לשמירה על צרכי הביטחון הלגיטימיים של ישראל ופלסטין בכל הסכם עתידי. בהצעת ההחלטה מובעת נכונות לשלוח כוחות שמירת שלום של האו"ם על מנת לסייע ביישום הסכמים במסגרת מתן "הגנה בינ"ל" לפלסטינים המהווים "מדינה תחת כיבוש". חברות מועבי"ט מצרים ומלזיה הצטרפו ליוזמה הצרפתית בשם ארגון מדינות האסלאם והליגה הערבית. בריטניה וספרד הצטרפו גם הם לרשימת התומכות בהחלטה, והאיחוד האירופי הודיע כי יכנס את מועצת השרים לדיון מיוחד בנושא בימים הקרובים, במגמה להביע תמיכה ברורה ביוזמה.
הנשיא טרמפ הודיע כי ההחלטה תוטל וטו 
מנגד מתקיימות הפגנות של פעילי שמאל הקוראות לפתיחת מו"מ עם הפלסטינים ללא תנאים מוקדמים והפגנות רחבות, חלקן אלימות של ערביי ישראל.  
ברצועת עזה מחריף המשבר ההומניטארי ובנוסף להפסקות החשמל התכופות ישנם כבר אזורים נרחבים בהם המים אינם ראויים לשתייה. בדיווח למועצת הביטחון במסגרת דיון מזה"ת החודשי מסר שליח האו"ם לשטחים ניקולאי מלדנוב כי המוסדות ההומניטאריים ברצועה, בדגש על אונר"א  בסכנת קריסה  מיידית עקב מיעוט התרומות.  הוא קרא לישראל לא לפתוח במבצע נוסף בסגנון "צוק איתן", על אף ההתפתחויות בסוגיית המנהרות  ואמר כי הדבר יביא לבידודה הבינ"ל ולתוצאות קשות.  באותו דיון ביקרו רוסיה וסין את ישראל בצורה חריפה והטילו עליה את האחריות למצב. 

הזרוע הצבאית של חמאס הודיעה כי היא מוכנה באופן מלא לעימות הבא והויב הציוני ישלם מחיר יקר שעוד לא שילם עד היום. נמסר כי התהדק הקשר מאד בין הזוע הצפונית לאיראן שעושה כל מאמץ לסייע ל  בין היתר על רקע הלחץ הרב בו היא נמצאת תחת ממשל טרמפ והחלטת הסנקציות שעברה במועבי"ט עקב ניסוי הטילים. 
שר הביטחול ליברמן שב והצהיר כי העימות הבא בעזה יהיה העימות האחרון וכי חמאס לא תתאושש ממנו. הכתבים הצבאיים מדווחים על הכנות נרחבות לכניסה מסיבית לעזה של כמה אוגדות.

חיזבאללה שואב עידוד מהמצב בסוריה ומההסכמה של טרמפ עם פויטן והודיע כי מתקרבת השעה לחזור ולפל בישראל המפרה את זכויו ת הערבים. בנאום שזה לכינוי "קורי העכביש 2" אמר נסראללה כי ישראל לא תעמוד במלחמה בשתי זירות במקביל וכי ארגוניו מכין הפתעות מסוגיות שונים שעוד לא נשמעו כמוהן. תושבים בישובי הצפון חוזרים ואומרים שהם שומעים הדיי פיתוצים וחפירת מתחת לאדמה. 
ב-20 ביוני התגלה פיר של מנהרה בשטח הקיבוץ. חמאס הודיע כי הוא מוכן לעימות 
בעיתונות המפרצית מדווח כבר מספר חודשים שהזרוע הצבאית בחמאס  חידשה את קשריה עם איראן וזו תורמת לה עתה סכומים גדולים. גורמים צבאיים מודים שאין לישראל פתרון חד משמעי לסוגיית המנהרות וכי ניכרות הכנות קדחתניות של הזרוע הצבאית לעימות ברצועה. מנגד ישנם דיווחים בעיתונות הזרה שלישראל יש כבר פתרון מבצעי שיאפשר תקיפת מנהרות. כזכור פיגוע מנהרה אחד שהתבצע ביולי  לא הביא לתוצאות המקוות מבחינת חמאס והמחבלים נורו מיד עם יציאתם מהמנהרה באזור נחל עוז. הזרוע הצבאית  של חמאס קוראת לחידוש האלימות ואומרת שבעימות הבא האויב הישראלי ישלם מחיר כבד וכי לחמאס יש עוד הפתעות רבות. בתשובה לשאלה של כתב הטלוויזיה האיראנית הודה חאלד משעל למנהיג חמינאי על תמיכתו המוראלית והחומרית האצילה של איראן לחמאס.  משעל הוסיף כי דרכו של הרש"פ נכשלה וכי אבו מאזן הוביל את הפלסטינים לתהום. הוא קרא לכלל הפלגים להתייצב מאחורי החמאס למלחמת חורמה באויב הציוני.
התובעת הכללית של ה-ICC  החליטה לפתוח בחקירה של  "פשעי המלחמה הישראלים" ועפ"י הערכת גורמי מקצוע בישראל ובארה"ב היא תודיע על פתיחת חקירה רשמית בקרוב.
חברי כנסת שהשתתפו בישיבה האחרונה של ועדת החוץ והביטחון  מסרו כי  ראש חטיבת המחקר של אמ"ן  דיווח על התארגנות רצינית משמעותית של קבוצת בכירים פלסטינים להדחת אבו מאזן  בטענה שהוא אינו מסוגל להתמודד עם האלימות הישראלית. בין היתר נמסר על אפשרות כי בימים הקרובים יודיעו מרוואן ברגותי  וג'יבריל רג'וב על הסכם לשיתוף פעולה.
גורמים במנהל האזרחי מעריכים שימיו של אבו מאזן בראש הרש"פ ספורים וכי הוא צפוי להתפטר בימים הקרובים. עם זאת באופן פומבי ממשיך אבו מאזן את הקו הלוחמני והמתריס, כשהוא מעודד את "שלל היוזמות הבינ"ל של תומכי העניין הפלסטיני, המבינים את גודל השעה ופועלים למנוע מישראל לקבור את פתרון שתי המדינות". מקורבי יו"ר הרש"פ מסרו ל"לה מונד" כי הם "מרוצים מאוד מרמת התיאום בינו לבין הנשיא הולנד", וכי "הצלחת המהלך הצרפתי במועבי"ט תשפיע על נכונותו של אבו מאזן להמשיך ולשאת בנטל של הנהגת העם הפלסטיני".
הנציבה העליונה ליחסי חוץ של האיחוד האירופי פדריקה מוגריני הודיעה – בתיאום עם שרי החוץ של גרמניה, בריטניה וצרפת - כי בכוונתה לשגר הזמנות לועידה בינ"ל שתתקיים, גם ללא ישראל והפלסטינים אם יסרבו להגיע, על מנת לבחון כיצד ניתן ליישם רעיון שתי המדינות. לדבריה "הגיעה העת לחדד את האלטרנטיבות העומדות בפני הצדדים. זו הדקה ה-90 של פתרון שתי המדינות. לא יתכן שהאיחוד האירופי יסייע לפלסטינים, ויהווה שוק חשוב ליצוא הישראלי אך לא תהיה לו השפעה על פתרון הסכסוך שיש לו השלכות משמעותיות על חיינו כאירופאים". מוגריני הוסיפה כי "לא נוסיף לתמוך פוליטית ופיננסית במודל כושל של פתרון. אם יש לישראל פתרון אחר שיהיה הוגן וצודק ומקובל על הפלסטינים, אנחנו מוכנים לשמוע אותו. "ניהול הסכסוך" תוך שלילת זכויות הפלסטינים איננו אופציה שהאיחוד האירופי יממן, ולבחירה בה תהיינה השלכות הולכות ומחמירות על יחסי ישראל והא"א". מוגריני סירבה לאשר או להכחיש כי האיחוד מכין חבילת סנקציות על ישראל. בחודשיים האחרונים הכירו עשרה פרלמנטים של מדינות באיחוד האירופי במדינת פלסטין ובהן צרפת, איטליה וספרד.  כמו כן שרי החוץ של מספר מדינות אירופיות קראו לחייב ישראלים הגרים מעבר לקו הירוק לקבל אשרת כניסה למדינות האיחוד.  במקביל תנועת ה-BDS ממשיכה לצבור הצלחות ורשת הסופרמרקטים הצרפתית הגדולה 'Carrefour' הודיעה על הפסקת מכירת מוצרים שמקורם מישראל. 
ירדן מגנה את האלימות של כוחות הביטחון הישראליים ומאיימת שתגרש את השגרירה הישראלית מרבת עמון. בבירה הירדנית מתקיימות הפגנות ענק ומשקיפים מעריכים שהמהומות מהוות איום על המשטר. שר החוץ הירדני נאצר ג'ודה אמר כי "ירדן תומכת באופן מלא באינתיפאדה השלישית וכי יש להביא פעם אחת ולתמיד להקמת מדינה פלסטינית עצמאית".
 על אף ההצהרות הבוטות דווח באתר "וואלה" על ביקור חשאי של שר החוץ הירדני בישראל לדון בהתפתחויות. כוחות הביטחון בירדן עדיין מראים נוכחות רבה ברחובות, וזאת לאחר פיגוע ההתאבדות המשולש של דאעש ברבת עמון בחודש שעבר שגבה כזכור 81 קורבנות. 
מצרים מאיימת גם היא לפגוע בקשרים עם ישראל. בקהיר מתקיימות  מהומות רחבות ואלימות  של האחים המוסלמים הקוראים לצאת למלחמה נגד ישראל וזאת בהמשך להפגנות הלחם הקשות המתקיימות זאת השבת השלישית בכל רחבי מצרים בדגש על קהיר, גיזה וצפון סיני. המפגינים קוראים בין היתר לפתוח את מעבר רפיח שנסגר לאחר פיגוע חמור כנגד חיילים מצרים במעבר עליו נטל אחריות ארגון "אנסר אל מקדס". הנשיא א-סיסי הודיע כי מצרים מוכנה להתגייס ולמלא תפקיד לטובת העם הפלסטיני. במקביל דווח על ביקור מתוקשר של שר החוץ הרוסי לברוב בקהיר.
הנשיא פוטין טוען שיש להביא פתרון לבעיה הפלסטינית באמצעות הקמת מדינה פלסטינית שבירתה בירושלים. לדבריו מוסקבה מוכנה לארח ועידה בינ"ל בהשתתפות כל הצדדים לפתרון המצב. 
שה"ח הרוסי לברוב אומר כי דו"ח הקוורטט שהוגש לראשי הקוורטט בימים האחרונים קובע כי  בקרוב מאד לא ניתן יהיה ליישם את פיתרון שתי המדינות. לברוב קרא לשני הצדדים לעשות מאמץ עליון להגיע לפיתרון מוסכם. ישנם דיווחים לפיהם רוסיה פועלת לעידוד פיוס בין פתח וחמאס. 
תהליך ההתקרבות בין ישראל לתורכיה הגיע לסיומו בשלב זה בהודעה של ממשלת תורכיה כי היא מקפיאה את היחסים עם ישראל ותתרכז מעתה בהגנה על הפלסטינים, הסובלים, כדברי הנשיא ארדואן, "תחת הכיבוש האכזרי ביותר בתולדות האנושות". 



