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תכנית המחקר לעבודת גמר: ניתוח השפעת האיומים המכוונים לעורף על עוצמתו של החוסן האזרחי הישראלי 
מנחה אקדמי: ד"ר עדו הכט
מגישים:חלי קונטנטה, ניצה רוגוזינסקי, אבי קינן
1. הגדרת הנושא- ניתוח השפעת האיומים המכוונים לעורף על עוצמתו של החוסן האזרחי הישראלי.
2. המערכת המושגית לחוסן אזרחי:
השימוש במונח חוסן
 מהווה תיאור של תופעות חברתיות ופסיכולוגיות, שנקשר  משנות התשעים של המאה הקודמתלהתמודדות החברה עם מצבי חירום (מכון ראות, 2016; מפקע"ר, 2014
). רוב ההגדרות חולקות תשתית הנחה משותפת ולפיה חוסן הוא היכולת להתמודד עם איום או פגיעה (דולב, 2018). הגדרה אחת גורסת כי חוסן הוא יכולת לעבור משבר תוך שינוי ושמירה על ערכים בסיסיים וכמה שפחות פגיעות בנפש (מכון ראות, 2009).

לחוסן האזרחי לאומי ארבעה מרכיבים עיקריים והם פטריוטיזם, אופטימיות, אינטגרציה חברתית ואמון במערכות הציבוריות והפוליטיות. מדדים מסוימים לבחינת חוסן לאומי מתמקדים בכמה תחומים
:
 - רווחה אישית של האזרחים, תחושת קוהרנטיות ומצב כלכלי (Kimhi et al., 2017). פ- טריוטיות, המוגדרת כאהדה, מחויבות וערבות לביטחון והגנה על המדינה, 
- אופטימיות שהיא נטיית הפרט לתפיסה חיובית של מצבים, 
- אינטגרציה חברתית, שהיא יכולת הגיבוש החברתי על אף הטרוגניות במרכיב הפרטים 
- אמון במערכת ומוסדות המדינה (עשת ולב, 2011).

על אף ההגדרות הרחבות של מושג החוסן, חשוב להכיר בכך שזהו מאפיין תלוי הקשר, ובשל כך קהילה מסוימת תצליח להתמודד בהצלחה עם מצב חירום מסוים, בעוד במצב  אחר היא תתקשה. מחקרים מעידים כי יש קשר בין תחושת שייכות למקום לבין חוסן. אנשים נוטים להיקשר לביתם, לסביבת המגורים, לקהילה וליישוב בו הם גרים ותחושת השייכות החזקה ביותר היא לסביבה החברתית. מידת החוסן של קהילה מסוימת נמדדת לעיתים על סמך התשתיות ומערכות ההנדסה אשר נמצאות ברשותה משום שהן משמשות כלי הגנה נוכח מצבי חירום. זהו מרכיב אחד מבין מרכיבי חוסן אזרחי ומערכות חברתיות חיוניות וחשובות לא פחות ממנו (פדן ואלרן, 2018; Aldrich, 2010). 

העשורים האחרונים מלווים בהבנה כי חוסן לאומי של מדינה נשען רבות על העורף שלה, קרי: עלהחברה האזרחית שלה ולא רק על הישגים צבאיים ועל כוח הרתעה מלחמתי. אם תפקודה התקין והשגרתי של החברה נפגע, אזי ההשפעה על החוסן הלאומי ועל יכולת הניצחון באמצעים צבאיים מושפעת מכך מאוד (מכון ראות, 2016). חוסנה של חברה אזרחית אינו מולד או קבוע, ויש צורך לבנות ולתכנן את היכולות שמעצבות מערכת כללית בעלת עמידות וחוסן גבוהים לאורך זמן,  כמרכיב מהותי בתפיסת ההיערכות והמוכנות של המדינה למצבים לא שגרתיים. תפיסת החוסן מדגישה, בניגוד לתפיסת ההתנגדות והמניעה, את ההתאוששות המהירה שמאפשרת שאיפה לחזרה תפקודית לשגרה ושיקום המערכות שנפגעו נוכח האירוע (אלרן, ישראלי, פדן ואלטשולר, 2015). אחת התיאוריות המתפתחות ביותר בתחום החוסן הקהילתי היא זו הגורסת כי הון חברתי 
הוא מרכיב מהותי והכרחי ביצירת חוסן. 

3. מטרת העבודה- בחינת עמידותו של החוסן האזרחי בישראל מול האיומים על העורף, לאור השערה כי: הנחיתות הצבאית והטכנולוגית של הציר השיעי מול ישראל, מביאה אותו לפעול באופן מאורגן/מתוכנן  כנגד החוסן האזרחי הלאומי של ישראל ("הבטן הרכה" של הביטחון הלאומי בראייתו) בזירת העומק, בזירה הצפונית ובזירה הפלסטינית, על מנת לשנות את המאזן האסטרטגי במזה"ת באמצעות ניצחון תודעתי.
3. רקע תיאורטי
רקע תיאורטי
 בנושא מוקדי ההשפעה של הציר השיעי על החוסן האזרחי של ישראל:
העליונות הקונבנציונאלית של ישראל גרמה ליריבותיה לאמץ דרכי תגובה בלתי סדורות וא-סימטריות. העורף האזרחי הוא להיות שדה הקרב העיקרי (פרייליך,ד'. 2019).
איראן בנתה את מערך הטילים הגדול ביותר במזרח התיכון – חלקו העיקרי מצוי באיראן וחלקו אצל שלוחיה. איראן עוסקת בשנים האחרונות בשיפור איכותם של הטילים והרקטות במערך זה – בהארכת הטווח שלהם ובעיקר בשיפור הדיוק (איזנקוט, ג' וסיבוני, ג'. 2019).
תכלית המאמץ לפגיעה באתרים חיוניים למשק הינה לשבש את היכולת לגייס ולנייד כוחות לחזיתות השונות, לפגוע ביכולת האווירית כתוצאה מפגיעה משמעותית בבסיסי חיל האוויר ולהשבית נכסים ומתקנים חיוניים איזנקוט, ג' וסיבוני, ג'. 2019).
תכלית מאמץ האש כנגד אזרחים הינה לגרום לפגיעה המונית באוכלוסייה האזרחית (עשרות אלפי אזרחים) בישראל והרס רב של רכוש.
ישראל כמדינה המסתמכת רבות על טכנולוגיית סייבר, חשופה במיוחד להתקפות במרחב זה והפכה למטרה עיקרית שלהם. ישראל ניצבת בשנים האחרונות בפני התקפות סייבר בלתי פוסקות (2011 Ben-David, A).
נושא השמדת ערים ופגיעה שיטתית באזרחים על מנת לנצח במלחמה באה לידי ביטוי לראשונה במלחמת העולם השנייה בהפצצת ערי גרמניה ע"י בריטניה וארה"ב שמטרתם הענשת האוכלוסייה כדי להביא למרידה עממית בהנהגה או להתפוררות חברתית, על מנת להביא לכניעת היריב (פייפ, ר'. 1996).

הרעיון של הפצצת ערים כנשק במלחמה הוא למעשה רעיונם של הגנרל האיטלקי ג'וליו דואה (ארגמן, מ'. 2016); מרשל האויר יו טרנצ'רד, מקים כח המפציצים הבריטי; הגנרל הגרמני אריך לודנדורף. הם סברו שהמלחמה אינה מלחמה בין שני צבאות אלא מלחמה טוטאלית, שבה העורף משמש כתומך מוראלי בחיילים בחזית, וממילא נחשב כמו חזית. 
האפקטיביות של ההפצצות על גרמניה על התכלית האסטרטגית של ארה"ב במלחמת העולם השנייה מבוססת על ההרס ההדרגתי יחד עם פגיעה בכלכלה והתעשייה הגרמנית שפגעו ברוח של העם הגרמני עד לפגיעה ממשית במאבק המזוין של גרמניה Webster, c. 1961)). הפצצות ארה"ב ובריטניה השפיעו רבות על הציבור הגרמני שכן הן כוונו לפגוע במורל העם הגרמני (Gentile, g. 2001).
המאזן האסטרגי המתהווה בין ישראל לבין הציר השיעי וחמאס
:

	
	נושא
	הציר השיעי וחמאס
	ישראל

	1
	פגיעה באתרי שלטון (בדגש על מרחב הבירה או המע"ר)
	+
	+

	2
	פגיעה באתרים חיוניים למשק
	+
	נכסים שניתן לשייך לציר השיעי וחמאס

	3
	מאמץ אש כנגד אזרחים
	+
	נכסים צבאיים לרבות בסביבה אזרחית 

	4
	יכולות התקפיות בכל סוגי התווך הקיימים: קרקעיים, תת קרקעיים וימיים לפשיטה וכיבוש שטח 
	+
	+

	5
	מאמץ תודעה
	+
	+

	6
	מאמץ סייבר
	+
	+


רקע תיאורטי בנושא החוסן האזרחי (בעולם ובישראל)
חוסן אזרחי הוא תופעה חברתית עולמית והוא מרכיב בחוסן הלאומי של מדינה. המדדים לפיהם נמדד חוסן לאומי הם יכולת העמידות החברתית של האזרחים במדינה ויכולתם לייצר כוח משותף ומשמעותי (Kimhi, Eshel, Lahad & Leykin, 2017).
החוסן האזרחי מושפע מחוסנם של הפרטים המרכיבים את החברה, חוסן משפחתי וחוסן קהילתי. השילוב של הגורמים האלה יוצר חוסן אזרחי ומאפשר את ההסתגלות החברתית לזמני משבר תוך שמירה על איכות החיים והערכי הקהילה (עשת ולב, 2011).

חוסן קהילתי יכול להתפתח לנוכח ניסיונות קודמים בהתמודדות עם משבר וצמיחה ולמידה של הקהילה מתוכם. מאמצים משותפים של חברי הקהילה וחיזוק הקשרים הבין אישיים ביניהם מגבירים את היכולת הקהילתית להתמודד עם משברים בחייה (Lahad et al., 2016).

חוסן אזרחי מוסבר על ידי תחושת שייכות של חברי הקהילה למקום ולסביבה החברתית ומכאן ניתן להסיק כי חוסן חברתי קשור במידת הלכידות והקרבה שחשים אנשי הקהילה אחד לשני (Aldrich, 2010) .

החוסן האזרחי טומן בחובו מלבד להיבט החברתי והבין אישי גם פונקציות של תשתיות, כלכלה ומוסדות שלטוניים וככל שלחברים בקהילה יש יותר אמון במנהיגיה ויחסי הגומלין בין חבריה לבין עצמם ובינם לבין מוסדות השלטון והסביבה הגיאוגרפית בה הם מתקיימים טובים יותר, כך עולה גם רמת החוסן החברתית (Carlson et al., 2012).

הפער בין החוסן בשגרה ובחירום יכול להיות קשור למחלוקות פוליטיות אשר בזמן חירום פחות שמים עליהן דגש משום שיש צורך להתארגנות מיידית להתמודד עם איום ממשי (Leykin et al., 2016).
האינטרס הביטחוני הינו, חיזוק החוסן הלאומי, המתבטא ביכולת להתמודד בהצלחה עם איומים מתמשכים, בכושר תמיכת המאמץ המלחמתי, ביכולת לקיים "שגרת חירום" לאורך זמן, ובכושר התאוששות ממצבים ממשברים (אלוף יאיר גולן, 2019
).

ממסמכי "אסטרטגיית צה"ל" (בשנת 2015 ובשנת 2018) עולה כי הצבא מתבונן על החזית האזרחית מזווית ראייה צבאית (מאיר אלרן, 2016) וקיימת העדפת ההגנה על נכסי הצבא על פני ההגנה על העורף האזרחי. 
המצב הביטחוני בישראל של שני העשורים האחרונים הוא שגרה המאוימת תדיר על ידי מפגעים וירי טילים ורקטות אל עבר ישובים אזרחיים. נראה שלאור זאת החוסן האזרחי בעיקר בקרב תושבי עוטף עזה התגבר ויכולת השיקום וההתאוששות של התושבים שם גבוהה וניתן לראות זאת בגידול הדמוגרפי התדיר שם ואמון גבוה של תושבי האזור במנהיגות המקומית (Eshel et al., 2018
).

החוסן האזרחי והחברתי בישראל בא לידי ביטוי הרבה יותר בעתות חירום מאשר בעתות שגרה והוא מושתת על מוכנות האזרחים, חוזק המנהיגות והתגייסות קולקטיבית של חברי הקהילה. 

תפקידו של הצבא הוא בראש ובראשונה הגנה על העורף והרחקת זירת העימות ככל האפשר מריכוזי אוכלוסיה. ובנוסף, העימותים מול אויבי ישראל חייבים להיות קצרים על מנת להימנע מאובדן חיי אדם. דבר העלול לפגוע בחוסן הלאומי של המדינה. ( אלרן, 2006: 19-24)

רקע תיאורטי בנושא המערכה על התודעה

המערכה על התודעה הינה מערכה מתמשכת, ולכן הבולטות שלה רבה יותר בתקופה שבין המלחמות ("המערכה שבין המלחמות" - מב"ם). נראה כי כיום גוברת ההבנה גם במדינות דמוקרטיות, שהמערכה על התודעה מחייבת רציפות ופעולה גם בעתות שגרה וכי היא אינה "זריקה חד־פעמית", אלא תהליך ארוך הנמשך ב"טפטוף" עקבי ובעוצמות עולות ויורדות (ישראלי וגבריאל, 2006). 
הניצחון אינו נקבע רק בשדה הקרב- הצד שניצח אינו בהכרח הצד שניצח במלחמה כולה. הצד שהפסיד יכול להפוך את ההפסד לניצחון בדעת הקהל. לפיכך, ניתן לקבוע כי זירת התודעה מתהווה כגורם קריטי שעשוי לקבוע את תוצאות העימות כולו ללא קשר לכח הצבאי (רווה, 2006- 66-68). 
עוצמת האיום הביטחוני היא בעלת משמעות בכל הנוגע בעיצוב התודעה של העורף מבחינת פרק הזמן שהיא נמשכת, תוצאות התקיפות בעורף. כל אלו נועדו על מנת ליצור דה מורליזציה בקרב העורף , ולגרום לו לנסות להשפיע על מקבלי החלטות.(אלרן , פדן ודולב, 2019: 229-231)

עוצמת האיום הביטחוני היא בעלת משמעות רבה בהקשר התודעתי בכל הנוגע לפרק הזמן שבו האיום על העורף נמשך (מאיר אלרן, כרמית פדן, איה דולב, 2019).

ישראל נמצאת בנחיתות מול האויב לא רק בשל קיבוע הדימוי  של הפלשתינים כ-"קורבן" (דוד וגוליית שכן במערכה על התודעה הנטייה היא לצד החלש), אלא זאת גם בשל מרכיב הזמן (הקרב על התודעה: עזה כמקרה בוחן", 2018). ישראל הפכה ממדינה מדוכאת למדינה מדכאת בהקשר של התודעה (עילם ופאתל, 2019: 214-215)

בקרב על התודעה, ארבעה קהלי יעד עיקריים- כוחותינו- החיילים והאזרחים (העורף), המדינות הידידותיות, המדינות העוינות, והמתווכים שהם מעצבי תודעה כמו תקשורת ורשתות חברתיות (יעלון, 2019: 37-138)

המסקנה המתבקשת של ארגוני הטרור היא שעל מנת להשפיע על מקבלי ההחלטות במדינת ישראל, יש צורך להשפיע על התודעה של העורף, ולשבור את רוחה של החברה הישראלית ( יעלון, 2016: 209)

הקמפיין התודעתי של ישראל נגד איראן יצר אנלוגיה חד משמעית בין פרויקט הגרעין לבין האפשרות של "השמדת ישראל" כולל בטקסטים המזוהים עם השואה (דנגור, 2019: 191-192).

הופעת האינטרנט והרשתות החברתיות האיצו את התהליך שכל צד מנסה להשפיע על תודעת האזרחים. כלומר- התרחבות תקשורת ההמונים והיכולת לשדר מסרים ללא פילטרים , בזמן אמת, ולהעביר בו זמנית לכמות גדולה של אנשים ( ישראלי והראל, 2019: 27-29).

מהפיכת המידע שגרמה לכך שהמידע זורם לכל צרכני התקשורת ללא סינון, וניתן להשפיע בקלות על תודעתם של ההמונים זהו מצב שקשה להתמודד בו בלחימה לא סימטרית מול אוכלוסייה אזרחית וארגונים שאינם צבאים כמו שישראל מתמודדת (סיבוני, 2016: 195-196)

4. שאלת המחקר: מהי ההשפעה של הציר
 השיעי על עוצמתו של החוסן האזרחי הלאומי של ישראל?
1. מה משפיע על עצמת החוסן האזרחי של ישראל ומה הגורמים לערעורו במצבי חירום ומלחמה?
2. מהם מוקדי ההשפעה של הציר השיעי על החוסן האזרחי של ישראל?
3. מהי ההשפעה של התודעה על החוסן האזרחי של ישראל?
5. שיטת המחקר
שיטת המחקר הינה איכותנית- מחקר המגיע אל ממצאיו באמצעות נרטיבים ולא באמצעות פרוצדורות סטטיסטיות או אמצעי כימות אחרים.

שיטות לאיסוף נתונים במחקר זה: 

1. סקירת ספרות על מאמרים מחקריים קיימים והגעה למסקנה כוללת.
2. ראיונות עומק – ראיונות ארוכים המאופיינים בשאילת שאלות פתוחות.

6. ראשי הפרקים המוצעים:

1. מבוא
2. פרק א'- החוסן האזרחי:
1) הגדרת החוסן האזרחי
2) החוסן האזרחי בשגרה ובמב"ם (המערכה שבין המלחמות)
3) החוסן האזרחי במצבי חירום ומלחמה
4) הגורמים לערעורו של החוסן האזרחי 
3. פרק ב'- מוקדי ההשפעה האפשריים? של הציר השיעי על החוסן האזרחי 
1) פגיעה באתרי שלטון 
2) פגיעה באתרים חיוניים למשק
3) כיבוש שטח (כולל מרחב אזרחי)
4) מאמץ אש כנגד אזרחים
5) מאמץ סייבר
4. פרק ג'- המערכה על התודעה והשפעתה על החוסן האזרחי 
1) הגדרת המונח תודעה
2) המערכה על התודעה בתקופה שבין המלחמות ובלחמה
3) הטכנולוגיה כשחקן מרכזי במערכה על התודעה (מצד אחד גורם משפיע על העורף, מצד שני האזרחים כמעצבי תודעה)
4) המערכה על התודעה בהקשר של איראן (הציר השיעי) וישראל 
5) המערכה על התודעה בזירה הפלסטינית
5. פרק ד'- התייחסות תפישת הביטחון של ישראל, אסטרטגיית צה"ל ומסמך המדיניות לביטחון לאומי לנושא החוסן האזרחי
6. סיכום 
7. מקורות ראשוניים (עברית ואנגלית) לא מובן פה למה הכוונ?
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�כל מונח ומושג וכן שמות לועזיים יש לכתוב בפ


�עמוד? ראו הנחיות לציטוט -


�מציע לסדר בשורות ולא ברצף


�כאן חשוב להגדיר גם מהו הון חברתי


�פה אני רואה סקירת ספרות ומחקר ולא מסגרת תיאורטית!


�מקור?


�מה המקור הזה? נאום? מאמר? תורידו לו גם את הדרגה, לא מציינים דרגות אקדמיות וצבאיות בציטוטים


�זה כבר לא מסגרת תיאורטית, אלא עובדות או ממצאים 


�כאן חסר מאד להגדיר מה: השפעת הפעולה? השפעת עצם קיומו? השפעת המעשים או התכניות שלו? איזו השפעה


�בשיטה בה אתם כותבים מציינים את השם הפרטי המלא ולא קיצור


�מספרי העמודים - בהערה בטקטס בסוגריים  - ולא ברשימת המקורות





