

אסטרטגיה בין תיאוריה לפרקטיקה:
מחשבה אסטרטגית וחשיבה אסטרטגית

תיאור הקורס

קורס זה מקנה היכרות היסטורית, ידע תיאורטי, וכלים אנליטיים מעשיים המאפשרים חקירה, עיצוב וניהוג של אסטרגיה צבאית-ביטחונית בהקשר של מדיניות הביטחון הלאומי. החניכים יעברו חוויה אינטלקטואלית של התמודדות עיונית ומעשית עם ההיסטוריה, התיאוריה והפרקטיקה של חשיבה אסטרטגית-צבאית בהקשר של הביטחון הלאומי, באמצעות שלושה מאמצים דידקטיים, המשלימים זה את זה.

החלק הראשון של הקורס מציג לחניכים את תחום "לימודי האסטרטגיה", כדיסציפלינה אקדמית של מדעי המדינה. חלק זה בוחן את מקומו של מוסד המלחמה ביחסים הבינלאומיים, מתחקה אחר התפתחות המחשבה הצבאית בעת החדשה, בזיקה להשתנות אופי הלחימה בהקשרים קונבנציונליים, על-קונבנציונליים ותת-קונבנציונליים. כמו כן, בחלק זה מתוודעים החניכים להיסטוריה האינטלקטואלית של תהליכי הדיאגנוזה המודיעינית, Net Assessment ותכנון אסטרטגי, והיווסדם של תחומים מקצועיים אלה כנדבכי היסוד במדיניות הביטחון הלאומי בקהילות אסטרטגיות בעולם.

החלק השני של הקורס מציג לחניכים מגוון של גישות ואסכולות של חשיבה אסטרטגית במישור הצבאי, וכלים אנליטיים שתומכים בתהליך קבלת ההחלטות בתחום הביטחון הלאומי בכלל, ובעת עיצוב וניהוג של אסטרטגיה צבאית בפרט. קונקרטית, חלק זה של הקורס סוקר את המורכבויות הקוגניטיביות של תהליך עיצוב האסטרטגיה, מציג מושגי יסוד בחשיבה המערכתית, ומקנה לחניכים בסיס אינטלקטואלי המאפשר חקירה מערכתית, הנמצאת בליבת החשיבה האסטרטגית. 

החלק השלישי של הקורס מתמקד בחקירה שיטתית של סוגיות אסטרטגיות נבחרות. חלק זה של הקורס מאפשר לחניכים לשלב את הידע התיאורטי הבסיסי עם מיומנויות החשיבה האסטרטגית אשר נרכשו קודם לכן, ולהתמודד באמצעותם, הלכה למעשה, עם סוגיות הליבה העכשוויות העומדות במוקד העיסוק של הקהילה האסטרטגית הישראלית.
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